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I. Základné údaje o navrhovateľovi 

 Názov (meno). 
Verejné prístavy, a. s. 

 Identifikačné číslo. 
36 856 541 

 Sídlo. 
Prístavná 10, Bratislava, 821 09  

 Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a iné 
kontaktné údaje oprávneného zástupcu 
obstarávateľa. 

Ing. Zoltán Ács, predseda predstavenstva, Verejné prístavy, a. s. 

Ing. Katarína Šubertová, členka predstavenstva, Verejné prístavy, a. s. 

Prístavná 10, 821 09 Bratislava 

e-mail: vpas@vpas.sk, tel.: +421 220 620 522 

 Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a iné 
kontaktné údaje kontaktnej osoby, od ktorej možno 
dostať relevantné informácie o navrhovanej 
činnosti a miesto na konzultácie. 

Kontaktná osoba: Mgr. Igor Barna, Verejné prístavy, a. s., Prístavná 10, 821 09 Bratislava, email: 

igor.barna@vpas.sk, tel.: +421 911 309 096 

Miesto na konzultácie: Verejné prístavy, a. s., Prístavná 10, 821 09 Bratislava 

mailto:vpas@vpas.sk


 

Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava  9 

II. Základné údaje o navrhovanej činnosti  

 Názov. 
Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava   

 Účel. 
Projekt vybudovania terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava bude slúžiť na pokrytie 

zvyšujúceho sa dopytu po LNG (z anglického Liquified Natural Gas – skvapalnený zemný plyn). 

Jeho skladovacia kapacita bude slúžiť okrem pokrytia dopytu aj ako významný prvok pre 

zabezpečenie bezpečnosti dodávok paliva LNG, nakoľko súčasné zdroje LNG sa nachádzajú vo 

veľkej vzdialenosti od Bratislavy. Projekt ovplyvní celý regionálny trh vytvorením dôvery medzi 

dodávateľmi paliva LNG a používateľmi z radov dopravcov. Hlavným cieľom projektu je znižovanie 

emisií skleníkových plynov a znečisťujúcich látok v riečnej doprave na Dunaji prostredníctvom 

sprístupnenia alternatívneho paliva LNG riečnym plavidlám v prístave Bratislava. Tento materiál je 

súčasťou časti 4: EIA projektu „Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava – 

predprojektová  príprava“ (kód ITMS2014+ 311041T991). Projekt je spolufinancovaný 

z prostriedkov Operačného programu Integrovaná infraštruktúra 2014 – 2020.  

 Užívateľ. 
Tuzemské a zahraničné lodné spoločnosti. 

 Charakter navrhovanej činnosti. 
Navrhovaná činnosť „Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava “, predstavuje 

novú činnosť v danom území. 

Navrhovaná činnosť pozostáva z činnosti, ktorá spadá do povinného hodnotenia, podľa zákona NR 

č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov v znení neskorších predpisov. 

Podľa prílohy č. 8 zákona o posudzovaní je možné pri zvážení typu a rozsahu vyššie uvedenej  

navrhovanej činnosti zaradiť túto do nasledujúcich kategórií:  
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Kategória č. 1 Ťažobný priemysel, položka č. 5 Ťažba a úprava zemného plynu, časť B (zisťovacie 

konanie) do 500 000 m3/deň – skvapalňovač má kapacitu necelých 35 000 m3 plynu v plynnej fáze. 

Kategória č. 2 Energetický priemysel, položka č. 18 Povrchové skladovanie fosílnych palív, časť B 

(zisťovacie konanie) od 10 000 m3 – kapacita terminálu je 4000 m3. 

Kategória č. 8 Ostatné priemyselné odvetvia, položka č. 10 Ostatné priemyselné zariadenia 

neuvedené v položkách č. 1 – 9 s výrobnou plochou od 1 000 m2, časť B (zisťovacie konanie)– 

celková využitá plocha terminálu bude nad 2 925 m2 

Kategória č. 9 Infraštruktúra, položka č. 13 Nadzemné sklady s kapacitou a) zemného plynu a iných 

plynných médií, časť B (zisťovacie konanie) od 50 000m3 do 100 000 m3 – kapacita terminálu je 

4000 m3. 

Kategória č. 13 Doprava a telekomunikácie, položka č. 11 Vnútrozemské vodné cesty a prístavy 

vrátane prístavných zariadení pre vnútrozemskú vodnú dopravu, časť A (povinné hodnotenia) pre 

plavbu lodí s výtlakom od 1350 t. K prečerpávaciemu mólu, resp. plávajúcemu terminálu je možné 

ukotviť lode s výtlakom väčším ako 1350 t. 

V odpovedi MŽP SR na žiadosť o odbornú pomoc podľa § 54 ods. 2 písm. e) zákona č. 24/2006 

Z.z. list č. 5924/2021-1.7./ed 3115/2021 zo dňa 4.2.2021 bolo pre predmetnú činnosť 

skonštatované, že navrhovaná činnosť spĺňa kritériá podľa § 18 ods. 1 zákona a preto je 

predmetom posudzovania vplyvov na životné prostredie. Na základe tejto skutočnosti je 

príslušnému orgánu predkladaný tento zámer navrhovanej činnosti s náležitosťami podľa prílohy 

č. 9 citovaného zákona.   

 Umiestnenie navrhovanej činnosti. 
 Kraj:    Bratislavský 

Okres:    Bratislava II 

Obec:    Bratislava Ružinov 

Katastrálne územie:  Nivy 
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Parcelné číslo:  3867/62; 3867/1 

Umiestnenia terminálu LNG je na hlavnom toku Dunaja na polohe HTD 51, ktorá sa nachádza na 

- r.km 1 866,000 až 1 865,890 na polostrove prístavného bazénu Pálenisko. Plocha areálu 

navrhovanej činnosti zaberá 5 500 m2. Zastavaná plocha objektov je 2 925 m2, spevnené plochy a 

vnútroareálové komunikácie tvorí plocha 1 450 m2 a plocha zelene 1 125 m2. 

 

Obrázok 1 Navrhované umiestnenie terminálu LNG 

 Prehľadná situácia umiestnenia navrhovanej 
činnosti. 

Prehľadná situácia umiestnenia navrhovanej činnosti (1: 50 000) tvorí samostatnú prílohu zámeru 

(Príloha č. 1). 
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 Termín začatia a skončenia výstavby a prevádzky 
navrhovanej činnosti. 

Predpokladaný termín začatia realizácie je rok 2022. Predpokladaná dĺžka realizácie zámeru je 4,6 

roka. Ukončenie realizácie  je predpokladané na rok 2026.  Predpokladaná doba životnosti 

zariadenia podľa dodávateľov technológií je 20 rokov.  Predpokladaná prevádzková životnosť s 

rôznymi stupňami opráv je cca 40 rokov. 

 Opis technického a technologického riešenia. 
Spracované podľa: Štúdia realizovateľnosti Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave 

Bratislava, časť 1: – Technická štúdia (Danube LNG, 2020). 

LNG terminál sa bude skladať z troch hlavných častí. 

- Zariadenie na výrobu LNG a na tankovanie cestných cisterien LNG 

- Zariadenie na skladovanie LNG 

- Plávajúce zariadenie na prekládku LNG a bunkering lodí 

Každá časť bude tvoriť samostatný objekt, prepojený s ostatnými časťami potrubnými a káblovými 

systémami. Rozmiestnenie jednotlivých objektov je znázornené na obrázku 2 nižšie. 
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Obrázok 2 Funkčné rozdelenie navrhovanej lokality 

Zariadenie na výrobu LNG a tankovanie cestných cisterien 

Výroba   LNG  je navrhovaná v skvapalňovacom zariadení, ktoré bude tvorené  samostatným 

stavebným objektom, tak aby bolo možné ho obstarať ako prvú časť LNG terminálu. Výrobná 

kapacita skvapalňovača predstavuje 24 t/deň.  Neoddeliteľnou súčasťou LNG skvapalňovača je aj 

stáčacie zariadenie na tankovanie cestných cisterien na prepravu LNG. Kapacita skvapalňovača je 

necelých 35 000 m3 plynu v plynnej fáze. 

Zariadenie vyrába LNG z potrubného zemného plynu, pričom musí byť pripojené na distribučné 

potrubie na mieste s vyhovujúcimi technickými parametrami. Zariadenie bude obsahovať všetky 

podporné a bezpečnostné prvky, ktoré sú potrebné v zmysle legislatívy a pre bezpečný, plynulý a 

riadny proces výroby LNG vrátane systému havarijného vypnutia, systému vypnutia procesov a 

alarmu pre zaznamenanie kritických parametrov. 
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Obrázok 3 Vizualizácia zariadenia pre výrobu LNG vrátane protipovodňovej ochrany – severný 

pohľad 

Zariadenie na skladovanie LNG - Pozemné tlakové vákuovo izolované horizontálne zásobníky 4 x 

1 000 m3 

Na skladovanie LNG sú navrhnuté izolované cylindrické tzv. „Bullet“ nádrže. Takéto nádrže majú 

maximálnu možnú kapacitu 1000 m3. V projekte je teda uvažované s využitím 4 horizontálnych 

vákuom izolovaných nádrží s uvedenou  kapacitou. Celková kapacita  terminálu pre skladovanie 

fosílnych palív je teda 4000 m3.  

Plávajúce zariadenie na prekládku LNG a bunkering lodí 

Na zabezpečenie prekládky LNG a bunkering lodí (tankovanie paliva, výmena prevádzkových 

náplní) je potrebné použiť samostatné prečerpávacie a bunkeringové mólo, ktoré bude schopné 

prečerpať tanker s kapacitou 3500 m3 LNG za jednu pracovnú smenu (8h). Na móle bude 

umiestnená nádrž na LNG s objemom 350 m3 na tankovanie paliva LNG do riečnych lodí. Pre 

bunkering sa bude používať aj nafta, nakoľko motory na pohon LNG lodí využívajú tzv. duál 

palivový systém.  
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Obrázok 4 3D vizualizácia LNG prečerpávacieho móla 

 

II.8.1 Stavebno - technické riešenie navrhovanej činnosti 
Priestorové umiestnenie jednotlivých stavebných objektov je uvedené v prílohe č. 2 (Danube LNG, 

2019) 

Riešenie stavby zahŕňa nasledovné stavebné objekty:  

- SO 01 Príprava územia pre výstavbu  

- SO 01/1 Odstránenie krovín a stromov  

- SO 01/2 Odstránenie nevhodných zemín  

- SO 01/3 Zariadenie staveniska  

- SO 02 Demolácie existujúcich nevyžívaných objektov  

- SO 03 Násyp zemného telesa  

- SO 04 Základy kryogénneho zásobníka  

- SO 05 Satelit  

- SO 06 Strojovňa SHZ + nádrž  

- SO 07 Kompresorovňa  

- SO 08 Základy OK  
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- SO 09 Cesty a spevnené plochy  

- SO 09/1 Cesty a spevnené plochy na kóte +135, 20  

- SO 09/2 Cesty a spevnené plochy na kóte +138,20  

- SO 10 Vonkajší rozvod požiarnej vody  

- SO 11 Vonkajší rozvod pitnej vody  

- SO 12 Splašková kanalizácia  

- SO 13 Dažďová kanalizácia  

- SO 14 Úprava terénu a oplotenie  

- SO 15 Káblová prípojka NN  

- SO 16 Vonkajšie osvetlenie  

- SO 17 Slaboprúd  

- SO 18 LAN  

- SO 19 Stáčacie stanovište nafty  
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Obrázok 5 Vizualizácia navrhovanej činnosti 

 

Bližší popis jednotlivých stavebných objektov je uvedený nižšie. 

SO 01/1 – Odstránenie krovín a stromov  

Objekt SO 01/1 Odstránenie krovín a stromov pozostáva z odstránenia existujúcich náletových 

porastov, stromov a krovín. Stromy a porasty sa nachádzajú na celej ploche vymedzeného územia 

pre výstavbu. Odstránenie stromov zabezpečí odborne spôsobilá firma obvyklým postupom s 

využitím drevnej hmoty. Celkový počet stromov určených na výrub je 67 ks. 

SO 01/2 – Odstránenie nevhodných zemín  

Z územia pre výstavbu je potrebné odstrániť nevhodné povrchové zeminy a existujúce zemné valy, 

hrádze, ktoré sú neznámej konštrukcie. Nevhodné zeminy budú odstránené minimálne do hĺbky 

0,5 m pod súčasný terén. Zemné valy budú odstránenie celé až po základovú škáru, teda pôvodný 

povrch územia. Celkové množstvo nevhodných zemín 1 510,0 m3. Z vymedzeného územia pre 

výstavbu sa odstráni tiež betónový múr z východnej strany a zdevastované rozvody verejného 

osvetlenia vrátane zbytkov stožiarov. 

SO 01/3 – Zariadenie staveniska  
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Počas realizácie stavebných prác sa vybuduje zariadenie staveniska pozostávajúce z 

kontajnerových kancelárií, soc. zariadení, plechových skladov, kontajnerov na odpad. Súčasťou 

ZS bude aj prípojka elektro a žumpa.  

SO 02 - Demolácie existujúcich nevyužívaných objektov  

Na ploche určenej pre výstavbu terminálu sa nachádzajú existujúce nevyužívané pozemné objekty. 

Ide o objekty s katastrálnym číslom 3867/44; 3867/28; 3867/30; 3867/29. Objekty budú odstránené 

demoláciou v celom rozsahu až po základovú škáru základov týchto objektov, vrátane 

pripojovacích rozvodov a inžinierskych sietí.  

SO 03 – Násyp zemného telesa 

Zariadenia terminálu bude umiestnené na nasypanej plošine, ktorej konečná výška je na kóte 

138,20 m n.m. Táto kóta zabezpečuje bezpečnostné prevýšenie + 0,55 m nad možnou dosiahnutou 

hladinou vody v Dunaji pri povodňovom prietoku Q1000 = 13 500 m3.s-1. Násyp zemného telesa 

pre terminál je navrhnutý z nesúdržných zemín vhodných ako násyp do homogénnych hrádzí.  

SO 04 - Základy horizontálnych zásobníkov  

Budú vytvorené základy pre uloženie 4 ks horizontálnych zásobníkov. Zásobníky budú osadené 

nad pôvodný terén ako ostatné objekty, z dôvodu ochrany pre tisícročnou vodou. Základové pätky 

budú podopierané pilótami. Zastavaná plocha základu horizontálneho zásobníka 160,0 m2. 

SO 05 – Satelit  

Objekt satelitu je navrhovaný ako administratívno-sociálne zázemie pre 5 pracovníkov. Stavebne 

tvorí objekt murovaný jednotrakt, prestrešený plochou strechou. Objekt je osadený na vyvýšený 

upravený terén, ako ostatné objekty, z dôvodu ochrany pred tisícročnou vodou. Dispozične 

pozostáva z vstupnej chodby s predsieňou, z ktorej sú prístupné jednotlivé miestnosti, špinavej a 

čistej šatne so sprchou a upratovaním, dvoch kancelárií, dennej miestnosti, WC a elektro rozvodne. 

Pred budovou sú navrhované parkovacie miesta pre 5 automobilov. Zastavaná plocha objektu 

satelitu 118,0 m2. 

SO 06 – Čerpacia stanica požiarnej vody + nádrž  
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Objekt sa skladá z čerpacej stanice požiarnej vody a oceľovej nádrže osadených na vyvýšený 

upravený terén, ako ostatné objekty, z dôvodu ochrany pred tisícročnou vodou. Čerpaciu stanicu 

požiarnej vody tvorí murovaná miestnosť strojovne, v ktorej bude umiestnené čerpadlo požiarnej 

vody a zariadenie stabilného hasiaceho zariadenia. Strojovňa je prepojená s oceľovou nádržou pre 

požiarnu vodu, podkladom ktorej bude žel. betónový základ. Podopieraný je pilótami votknutými do 

vrstvy stredne uľahnutých štrkov. Zastavaná plocha objektu strojovne je 54,0 m2. Zastavaná plocha 

základu nádrže je 137,0 m2. 

SO 07 – Kompresorovňa  

Technologické zariadenie kompresorovne je umiestnené v zateplenom kontajneri, ktorý je 

vybavený aj príslušnou vzduchotechnikou. Kontajner kompresorovne je uložený na betónovej 

doske osadenej na vyvýšený upravený terén, ako ostatné objekty z dôvodu ochrany pred 

tisícročnou vodou. Zastavaná plocha základu kontajnera 24,0 m2  

SO 08 - Základy OK  

Stĺpy oceľových konštrukcií, po spresnení zaťažení, budú uložené na základové pätky z prostého 

betónu. Podopierané sú mikropilótami votknutými do štrkového podložia.  

SO 09 - Cesty a spevnené plochy  

SO 09/1 – Cesty a spevnené plochy na kóte +135,20m  

Za účelom príjazdu servisnej techniky k zariadeniam skladu LNG budú vybudované spevnené 

komunikácie-rampy šírky 6,0 m.  

SO 09/2 – Cesty a spevnené plochy na kóte +138,20m  

Za účelom prístupu servisnej techniky k zariadeniam skladu LNG budú vybudované spevnené 

komunikácie šírky 4,0 m a hlavná spevnená plocha.  

Spevnené plochy na korune násypu budú upravené s asfaltovým krytom,  betónovým krytom, 

prípadne môžu byť aj vyštrkované so štrkovým krytom, tieto plochy však je potrebné systematicky 

udržovať. Zastavaná plocha ciest a spevnených plôch 4690,0 m2. 
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SO 10 - Vonkajší rozvod požiarnej vody  

Objekt pozostáva z prípojok požiarnej vody pre objekt SHZ a SHZ stáčacieho stanovišťa nafty.  

Dĺžka prípojok požiarnej vody 101,0 m2. 

SO 11 - Vonkajší rozvod pitnej vody  

V objekte je navrhovaná prípojka pitnej vody. Vodomerná šachta sa zrealizuje pri napojovacom 

mieste pri objekte parc. č. 3867/22. Potrubie bude vedené pozdĺž existujúcej panelovej 

komunikácie k odbernému miestu pri pontóne, kde sa uvažuje so zásobovaním pitnou vodou 

kotviacich lodí. Rozvod bude ukončený druhou vodomernou šachtou, pričom odber do lodí sa bude 

evidovať. Pri navrhovanom SO 05 Satelit sa zrealizuje odbočka k objektu. Dĺžka prípojky pitnej 

vody je 308,0 m. 

SO 12 - Splašková kanalizácia  

Zariaďovacie predmety v objete satelitu budú napojené potrubím na hlavné potrubie napojené na 

akumulačnú nádrž - žumpu, ktorá je súčasťou objektu. Žumpa bude priťažená nadbetónovaním 

vrstvy betónu, aby nebola vyplavená pri zvýšených stavoch vody v Dunaji. Dĺžka hlavného potrubia 

splaškovej kanalizácie 7,0m. Zastavaná plocha žumpy je 4,0 m2.  

SO 13 - Dažďová kanalizácia  

V objete bude riešený odvod dažďových vôd zo striech objektov zásobníka LNG, satelitu a 

strojovne SHZ+nádrže. Dĺžka potrubia dažďovej kanalizácie je 126,0 m. 

SO 14 - Úprava terénu a oplotenie  

V objekte sú riešené úpravy existujúceho terénu po odstránení existujúcich stromov, krov a 

trávnatého porastu po stavebných prácach na riešených objektoch. Oplotenie areálu skladu LNG 

bude poplastovaným pletivom kotveným k poplastovaným stĺpikom.  

SO 15 – Káblová prípojka NN  
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Káblová prípojka NN vychádza z existujúcej trafostanice parc. č. 8767/32 a napája elektro rozvodňu 

navrhovanú v rámci SO 04 Satelit. Z tejto elektro rozvodne budú napájané ostatné objekty stavby. 

Dĺžka káblovej prípojky NN 108,0m  

SO 16 - Vonkajšie osvetlenie  

Cesty a spevnené plochy areálu skladu LNG budú osvetlené LED svietidlami osadenými na 

pozinkovaných stĺpoch s výložníkmi.  

SO 17 - Slaboprúd  

V rámci tohto objektu bude zabezpečená slaboprúdová prípojka a rozvod slabo prúdu v rámci 

objektu Satelit  

SO 18 LAN  

Požiadavky na komunikačné linky budú ujasnené v ďalšom stupni projektovej dokumentácie. 

SO 19 Stáčacie stanovište nafty  

V objekte sa rieši stáčacie miesto pre autocisternu a havarijná nádrž. Stáčacie miesto sa vytvorí 

rozšírením existujúcej panelovej komunikácie a bude mať nájazdy z obidvoch strán. Stáčacie 

miesto zároveň tvorí záchytnú vaňu podľa vyhl. 96 o Protipožiarnej bezpečnosti pri manipulácii a 

skladovaní horľavých kvapalín, ktorá je napojená na havarijnú vaňu o objeme 10,0 m3. Zastavaná 

plocha stáčacieho stanovišťa je 66,8 m2. 

II.8.2 Technologické riešenie navrhovanej činnosti 
Základné vlastnosti LNG 

Skvapalnený zemný plyn je zemný plyn schladený na teplotu – 162°C pri atmosférickom tlaku. 

Zaužívané označenie skvapalneného zemného plynu je LNG a vychádza z anglického slovného 

spojenia „Liquefied natural gas“. LNG ako alternatívny zdroj paliva sa stal pre Európsku komisiu 

jedným z možností zníženia emisií skleníkových plynov z dopravy a ukončenie závislosti dopravy 

od ropy. LNG sa v európskych krajinách začína presadzovať  v rôznych oblastiach, okrem iného aj 

v riečnej a námornej doprave. 
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V rámci  Slovenskej  republiky  boli  určené  lokality  na  umiestnenie  LNG  terminálu  v prístavoch  

Bratislava   a Komárno. 

LNG je nevýbušný, bezfarebný, nekorozívny a netoxický. Bežný zápach zemného plynu je 

spôsobený zápachovou látkou, ktorá sa pridáva do zemného plynu pred jeho odoslaním do 

distribučnej siete. Je to kvôli detekcii únikov plynu. LNG túto látku neobsahuje a preto je bez 

zápachu. 

Doprava LNG 

Logistika LNG zahŕňa štyri operácie. V prvej etape sa zemný plyn prepraví potrubným vedeným z 

ťažobného poľa do skvapalňovacieho zariadenia. V druhej etape sú oddelené prímesi a nečistoty 

od plynného metánu, ktorý sa skvapalní. Následne je skvapalnený zemný plyn naložený na nosiče 

(námorné alebo vnútrozemské tankové lode, železničné a cestné cisterny) a prepraví na miesto 

určenia. Prijímajúci terminál nakoniec vyloží náklad, uskladní ho a znovu upraví. Súčasná 

technológia na prepravu zemného plynu umožňuje dlhé vzdialenosti od zdroja ku konečnému 

užívateľovi prekonávať prostredníctvom potrubia alebo využitím tankerov na skvapalnený zemný 

plyn. 

Terminál LNG 

Jedným z kľúčových komponentov LNG riečneho terminálu je malé skvapalňovacie zariadenie, 

ktoré bude schopné pružne vyrábať a dodávať dostatočné množstvo skvapalneného zemného 

plynu podľa požiadaviek jednotlivých odberateľov a zároveň slúžiť aj ako zariadenie na 

znovuskvapalnenie odparov LNG z hlavných skladovacích nádrží. Zariadenie vyrába LNG z 

potrubného zemného plynu, pričom musí byť pripojené na distribučné potrubie na mieste s 

vyhovujúcimi technickými parametrami (dostatočná kapacita a tlaková úroveň). Súčasťou 

zariadenia je stabilný zásobník LNG a výdajné miesto pre distribúciu LNG. 

Stavba pozostáva s nasledovných prevádzkových súborov:  

- PS 01 Horizontálne zásobníky 4 x 1000 m3 

- PS 02 Kompresorovňa 

- PS 03 SRTP 
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- PS 04 Vonkajšie potrubné rozvody 

- PS 05 Oceľové konštrukcie 

- PS 06 Prevádzkový rozvod silnoprúdu 

- PJ 06.01 Káblová prípojka NN 

- PJ 06.02 Prevádzkový rozvod silnoprúdu 

- PJ 06.03 Elektrické ohrevy 

- PS 07 EPS 

- PS 08 GDS 

- PS 09 Kamerový systém - CCTV 

- PS 10 Hasiace zariadenia 

- PS 10.01 Nádrž požiarnej vody 

- PS 10.02 Čerpacia stanica požiarnej vody 

- PS 10.03 Drenčerové zariadenie 

- PS 10.04 Plynové hasiace zariadenie 

- PS 11 Stáčanie MN 

Podrobnejší opis prevádzkových súborov a súvisiacich technologických postupov uvádzame 

nižšie. 

PS 01 Horizontálne zásobníky 4 x 1 000 m3 
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Skladovanie LNG bude prebiehať v horizontálnych zásobníkoch s vákuovou izoláciou. Počet 

zásobníkov 4 ks.  

- objem zásobníka: 1 000 ± 4% m3  

- užitočný objem: 903 ± 4% m3  

- vonkajší priemer zásobníka: 5 800 mm  

- približná dĺžka zásobníka: 48 800mm  

- Tepelná izolácia: perlit-vákuum  

- Kapacita skladu: 3 612m3  

- Hmotnostná kapacita skladu: 1 704 t  

- Predpokladaný odpar LNG z hladiny skladovacej nádrže pri koeficiente odparovania  0,0321 až 

0,1 % hm/deň. 

Odparený LNG (BOG) z hladiny skladovaného LNG bude zachytený vonkajšou nádržou a bude 

odvedený do skvapalňovacieho zariadenia, resp. na poľný horák alebo generátor. Kvapalný metán 

bude zo zásobníka čerpaný pomocou odstredivých čerpadiel, ktorým v prípade nutnosti na 

prekonanie zápornej nasávacej výšky bude vypomáhať vzduchový odparovač. Počas vyčerpávania 

je v chode jedno čerpadlo. Čerpadlá sú umiestnené vedľa nádrží a kvapalný metán bude 

vyčerpávaný cez vrch nádrže.  

PS 02 Kompresorovňa  

Kompresorovňa bude zabezpečovať prístrojový vzduch pre potreby SRTP (pneupohony, prístroje 

a pod.). Kompresorovňa bude vybavená z dvoch liniek. Jedna linka bude obsahovať kompresor, 

riadiaci systém, sušič vzduchu, vzdušník 2 m3 (spoločný), odvádzač kondenzátu, odlučovač oleja. 

Zariadenia kompresorové budú umiestnené v zateplenom kontajneri.  

PS 03 SRTP  
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Pre riadenie technologického procesu budú použité nasledovné merania, resp. regulačné obvody. 

Konkrétne prístroje budú vyšpecifikované v rámci spracovania projektovej dokumentácie. 

• Meranie prietoku  

• Meranie tlaku – prevodníky  

• Meranie teploty  

• Regulačné ventily  

PS 04 Oceľové konštrukcie  

Oceľové konštrukcie budú tvoriť podperné konštrukcie pre potrubia, elektro káble prevádzkového 

rozvodu silnoprúdu, káble SRTP a riadiaceho systému  a káble detekčných systémov PDS a EPS. 

PS 05 Vonkajšie potrubné rozvody  

Vonkajšie potrubné rozvody budú spájať terminál s horizontálnymi zásobníkmi a opačne. Pôjde 

najmä o nasledovné média: kvapalná fáza LNG, plynná fáza LNG, odplyn z horizontálnych 

zásobníkov, prístrojový vzduch, dusík, požiarna voda - suchovod  

PS 06 Zabezpečenie elektrickej energie  

PJ 06.01 Káblová prípojka  

Pre zariadenia LNG skladu bude realizovaná NN prípojka z existujúcej trafostanice na pozemku 

3867/32 do objektu SO 05 Satelit.  

PJ 06.02 Prevádzkový rozvod silnoprúdu  

Prevádzkový rozvod silnoprúdu rieši dodávku a montáž elektrozariadení.  V zmysle STN 34 1610 

je pre uvedenú stavbu zabezpečený 2. stupeň dodávky elektrickej energie. Ponorné čerpadla LNG 

budú mať z dôvodov zabezpečenia 1. stupňa zabezpečený prísun elektrickej energie náhradným 

zdrojom dieselovým, resp. LGN pohonom pre jedno ponorné čerpadlo s možnosťou prepínania na 

čerpadlo podľa potreby. Celkový inštalovaný výkon Pi = 240 kW.   
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PS 07 Elektronický požiarny systém (EPS)  

Elektronický požiarny systém bude navrhnutý tak, aby zabezpečoval požiarnu ochranu.  

Predbežný zoznam prvkov EPS:  

• Zásobník metánu: 2 ks detektory plameňa, 2 ks manuálne požiarne senzory, 1 ks bariéra  

• Priestorové vybavenie: 2 ks manuálne požiarne senzory, 1 ks je bariéra  

• Rozvodňa: 1 ks detektor dymu  

• Satelitná miestnosť: 1 ks detektor dymu  

• Priestor pre kábel: detektor dymu 2 ks  

• Skladovacia miestnosť: 1 ks detektor dymu  

• výstup: 1 ks ručný požiarny senzor, 1 ks požiarny poplachový klaksón.  

PS 08 Plynový detekčný systém (PDS)  

Technologické zariadenia (odstredivé čerpadla, poistné ventily, blokovacie ventily a pod., 

umiestnené na streche zásobníka bude vybavené lokálnymi detektormi plynu pre uhľovodíky. 

Detektory plynu sa inštalujú v blízkosti potenciálnych miest úniku uhľovodíkov. Detektor plynu sa 

použije na ochranu satelitnej miestnosti a miestnosti rozvádzačov pred vniknutím uhľovodíkov do 

zariadení HVAC a potenciálnym rizikom výbuchu. V rámci tejto prevádzkovej jednotky bude riešené 

aj signalizačné zariadenie nebezpečného stavu na prístupových komunikáciách na brehoch 

Dunaja.  

PS 09 Kamerový systém - CCTV  

Stacionárne kamery sa použijú na monitorovanie vrcholu zásobníka metánu, ktorý bude 

monitorovaný kamerou s diaľkovým ovládaním umiestneným na jeho vrchnej časti pomocou nosnej 

konštrukcie, mala by sa monitorovať aj širšia oblasť. Nové dodané záznamové zariadenie, diaľkové 

ovládanie vrátane ďalšieho potrebného príslušenstva bude umiestnené v novej skrinke vyhradenej 
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pre CCTV v satelitnej riadiacej miestnosti budovy. Na monitorovanie bude použitý jeden počítač s 

veľkým displejom a bude umiestnený v Centrálnom dispečingu. Kamery a záznamový systém sa 

budú spravovať a udržiavať na diaľku.  

PS 10 Hasiace zariadenie  

Hasiace zariadenia bude pozostávať zo:  

• Strojovňa  

• Drenčerové (sprinklerové) zariadenie pre chladenie zásobníka LNG.  

• Plynové hasiace zariadenie pre Satelit  

PJ 10.1 Strojovňa  

Strojovňa bude zabezpečovať požiarnu vodu pre chladenie kryogénneho zásobníka metánu z 

nádrže na požiarnu vodu a tým bude zabezpečená pozitívna sacia výška pre čerpadlá. Z dôvodu 

zabezpečenia stálej pohotovosti čerpadiel na požiarnu vodu budú pohony čerpadiel zabezpečovať 

dieselové motory resp. motory s pohonom na zemný plyn. Napustenie nádrže na požiarnu vodu sa 

uvažuje s využitím hydrantovej siete prístavu.  

PJ 10.2 Drenčerové (sprinklerové) zariadenie pre chladenie zásobníka LNG  

Plášte horizontálnych zásobníkov v prípade požiaru budú chladené vodou drenčerovým chladiacim 

zariadením. Predpokladané množstvo chladiacej vody vzhľadom na medzi tepelnú izoláciu vákuom 

bude 3 l/ m2/min.  

PJ 10.3 Plynové hasiace zariadenie  

Stabilným hasiacim zariadením s hasiacou látkou budú chránené priestory miestnosti – satelitu – 

60 m3 a priestory miestnosti rozvádzačov – 54 m3. Účelom stabilného hasiaceho zariadenia 

plynového je uhasenie požiaru zisteného automatickými hlásičmi požiaru v štádiu jeho vzniku a 

informovať o tom obsluhu. Zariadenie pracuje automaticky, nevyžaduje okrem pravidelných kontrol, 

skúšok, údržby a revízií pracovné sily.  
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PS 11 Stáčacie stanovište MN  

Stáčacie zariadenie MN bude umiestnené v záchytnej nádrže a bude vybavené stáčacím ramenom 

MN DN 100 vrátane príslušenstva, prístreškom a stabilným hasiacim zariadením.  

Údaje o plávajúcej časti celku - Riečny prístavný a prečerpávací pontón  

Na splnenie potreby vyčerpávania a načerpávania LNG z a do plavidiel logistického reťazca LNG, 

aj plavidiel na pohon LNG, plavidiel kombinovaného pohonu LNG, ako aj plavidiel s konvenčným 

pohonom Dunajskej plavby bol navrhnutý plávajúci pontón/prečerpávacie mólo. Prečerpávacie 

mólo má splniť potrebu rýchleho a bezpečného prečerpania dostatočného množstva LNG, ako aj 

načerpania a doplnenia konvenčného paliva (nafta). Jeho technické vybavenie umožní prečerpanie 

cca. 3000 m3 LNG z tankera LNG, ktorý je určený ako základný prvok celého logistického reťazca 

LNG, za dobu nie dlhšiu ako 8 hodín za nepretržitého čerpania. Zásobníková kapacita LNG bude 

dostatočne veľká, aby v prípade poruchy prečerpávania do prístavného terminálu, bol tento 

zásobník dostatočný na prijatie bezpečného množstva LNG počas trvania poruchy. K 

prečerpávaciemu mólu, resp. plávajúcemu terminálu je možné ukotviť lode s výtlakom väčším ako 

1350 t. 

Na brehu Dunaja, zo súčasného terénu ktorý je na kóte 135,20 m n.m. bude vybudované jedno 

nové lôžko pre prístupový mostík z brehu na mólo. Nosnú a statickú časť lôžka pre mostík tvorí 

železobetónový základ.  

Pôdorysný rozmer lôžka pre mostík je dĺžka v smere nábrežia 3,3 m x šírka kolmo na Dunaj 2,2 m 

a výška 1,90 m. Šírka otvoru pre vloženie mostíka je 2,50 m a rozširuje sa na 2,80 m. Do 

železobetónovej konštrukcie lôžka sa osadia oceľové konštrukcie pre osadenie, vyviazanie a 

ukotvenie mostíka. Lôžko pre mostík z betónovej plošiny na kóte 138,20 m n.m. (1 kus) 

Z nasypanej plošiny pre zásobníky LNG bude zabezpečený prístup obsluhy na plávajúce mólo aj 

v čase vysokých vodných stavoch v koryte Dunaja, kedy bude súčasný terén na kóte 135,20 m 

n.m. zaplavený. Prístup na mólo bude z kóty 138,20 m n.m. po prístupovom mostíku. Časť hrany 

betónovej plochy bude tvarovo prispôsobená pre osadenie prístupového mostíka.  
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II.8.3 Zaradenie navrhovanej činnosti ako podniku s prítomnosťou 
nebezpečnej látky 

Pri zohľadnených projektových kapacitách skladovacích zásobníkov je možné v nich skladovať až 

cca 2 000 t LNG. Navrhované technické riešenie LNG terminálu tak predpokladá, že skladované 

množstvá LNG prekročia 200 t, čo je prahové množstvo uvádzané v tabuľke Časti 2 Menované 

nebezpečné látky Prílohy č. 1 k zákonu č. 128/2015 Z.z. požadujúce priame zaradenie podniku do 

kategórie B podnikov. 

II.8.4 Varianty zámeru 
Zámer vybudovania terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava je spracovaný v jednom 

realizačnom variante. Odôvodnením je, že navrhovateľ nemá k dispozícií iné lokality umiestnenia 

navrhovanej činnosti, a zvolená lokalita spĺňa  všetky požadované parametre vhodnosti 

umiestnenia.  Zároveň spôsob technologického riešenia predstavuje pre navrhovateľa jediný 

možný variant, ktorý bol navrhnutý na základe bezpečnostných, technologických a ekonomických 

kritérií. Pre predmetnú činnosť Ministerstvo životného prostredia SR podľa par. 22 ods. 6 zákona 

č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov v znení neskorších predpisov na základe žiadosti navrhovateľa upustilo od požiadavky 

variantného riešenia listom č. 5924/2021-1.7/ed zo dňa 8.3.2021. Vplyvy predkladaného variantu 

navrhovanej činnosti sú porovnávané s tzv. nulovým variantom – tzn. stavom ktorý by nastal, keby 

sa predkladaná činnosť nerealizovala. 

 Zdôvodnenie potreby navrhovanej činnosti v danej 
lokalite. 

Ako je uvedené v časti II.2 vyššie, projekt vybudovania terminálu LNG vo verejnom prístave 

Bratislava bude slúžiť na pokrytie zvyšujúceho sa dopytu po LNG. Jeho skladovacia kapacita bude 

slúžiť okrem pokrytia dopytu aj ako významný prvok pre zabezpečenie bezpečnosti dodávok paliva 

LNG, nakoľko súčasné zdroje LNG sa nachádzajú vo veľkej vzdialenosti od Bratislavy. V súčasnosti 

bratislavský prístav predstavuje dôležitú zložku celkového dopravného potenciálu Bratislavy, v 

ktorom je zahrnutá cestná, železničná, letecká a vodná doprava. Z hľadiska aj širších 

medzinárodných vzťahov má pre navrhovanú činnosť výhodnú ako geografickú, tak aj dopravnú 

polohu ako v rámci SR tak Strednej Európy. Hlavným cieľom projektu je znižovanie emisií 

znečisťujúcich látok v riečnej doprave na Dunaji prostredníctvom sprístupnenia alternatívneho 

paliva LNG riečnym plavidlám v prístave Bratislava. LNG má potenciál znížiť súčasný vplyv dopravy 

na životné prostredie, nakoľko nahrádza palivá ako je napríklad nafta, benzín alebo ťažký 

vykurovací olej. Využitie LNG v nákladných autách a lodnej doprave môže znížiť emisie rôznych 
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znečisťujúcich látok a v prípade lodnej dopravy môže umožniť tomuto sektoru splniť požiadavky na 

zníženie obsahu síry a dusíka v lodných palivách používaných v oblastiach s reguláciou emisií.  

Na základe vyhodnotenia celkovej situácie, povahy a charakteru navrhovanej činnosti je možné 

skonštatovať nasledovné: 

• Poloha z pohľadu riečnej dopravy a vodného toku je optimálna v blízkosti plavebnej dráhy, 

k danej lokalite je možne v kotviť plavidlom a plniť riečne lode palivom LNG ako aj 

prečerpávať palivo LNG z riečnych tankerov. 

• Lokalita  je   priamo   prepojená   cestnou  komunikáciou  vhodnou  pre   príjazd  nákladných  

vozidiel s Prístavnou ulicou a priamo napojená na Diaľnicu D1 (cca 1 km). V lokalite je 

železničná vlečka napojená na verejnú vnútroštátnu železničnú sieť, ktorú je možné v 

budúcnosti využiť na prekládku na tretí mód dopravy. 

• V bezprostrednej blízkosti lokality je sa  možné  napojiť  na  elektrickú  prípojku  na  pozemku  

3867/32, vodovod na pozemku 3867/22.  

• Navrhovaná činnosť je z hľadiska súladu s platnou územnoplánovacou dokumentáciou v 

súlade UPD Hl. mesta Bratislava. V lokalite je možné postaviť predmetné stavby. 

• Navrhovaná činnosť svojimi ochrannými pásmami nezasahuje do rezidenčných zón v okolí. 

• Navrhovaná činnosť bude umiestnená v 1. stupni ochrany, v zmysle zákona NR SR č. 

543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších zmien a doplnkov a nebude 

zasahovať do chránených území. Zároveň areál navrhovanej činnosti nie je v prekryve so 

žiadnymi lokalitami Natura 2000. 

• Zariadenie je zaradené do kategórie B v zmysle Zákona 128/2015 Z.z. o predchádzaní 

závažných priemyselných havárií. 

• Aktivita je v súlade s Európskymi a národnými stratégiami v oblasti infraštruktúry 

alternatívnych palív. 
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• Lokalita je z pohľadu bezpečnostných rizík v normálnej, nie škodlivej polohe, jediné 

obmedzenie predstavujú prívalové vody, povodne alebo nekontrolovateľné plavidlo vo 

vodnom toku. Zariadenie je potrebné ochrániť protipovodňovými opatreniami. 

• Z pohľadu bezpečnostných a ochranných pásiem je lokalita limitovaná ochrannými zónami 

plánovaného zariadenia a okolitých objektov, do  ktorých by sa nemalo zasiahnuť  a 

umiestnenie LNG terminálu  je  v prijateľných medziach. 

 Celkové náklady.  
Odhadované náklady na realizáciu sú vo výške približne 40 mil. €. bez DPH 

 Dotknutá obec. 
Magistrát hl. mesta SR Bratislava  

Mestská časť Bratislava - Ružinov  

 Dotknutý samosprávny kraj. 
Bratislavský samosprávny kraj 

 Dotknuté orgány. 
• Ministerstvo životného prostredia SR, sekcia ochrany prírody, biodiverzity a krajiny, Nám. 

Ľ. Štúra 1, 812 35 Bratislava 

• Magistrát hlavného mesta SR Bratislava, Primaciálne námestie 1, 814 99 Bratislava- 

záväzné stanovisko k investičnej činnosti 

• Okresný úrad Bratislava, odbor starostlivosti o životné prostredie, Tomášikova č. 46, 832 

05 Bratislava 19 (úsek štátnej vodnej správy, ochrany prírody a krajiny, odpadového 

hospodárstva, ovzdušia) 

• Okresný úrad v Bratislave, odbor krízového riadenia, Tomášikova 46, 832 05 Bratislava 22 

• Hasičský a záchranný útvar hlavného mesta Bratislavy, Radlinského 6, 811 01 Bratislava 1 

• Ministerstvo dopravy a výstavby Slovenskej republiky, Sekcia vodnej dopravy, Námestie 

slobody č. 6, P.O.BOX 100, 810 05 Bratislava 

• Slovenská plavba a prístavy, Horárska 938/12, 821 09 Bratislava 10 
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• Slovenský vodohospodársky podnik, š.p., OZ Povodie Dunaja Bratislava, Karloveská 2, 842 

17 Bratislava 

• Krajský pamiatkový úrad Bratislava, Leškova 17, 811 04 Bratislava 15 

• Regionálny úrad verejného zdravotníctva Hl. m. SR Bratislavy, P.O.BOX 26, Ružinovská 8, 

820 09 Bratislava 16. 

• Bratislavská vodárenská spoločnosť, a.s., Prešovská 48, 826 46 Bratislava 27 

• Západoslovenská energetika, a. s., Čulenova 6, 816 47 Bratislava 29 

• SPP-distribúcia , a.s., Mlynské Nivy 44/b, 825 11 Bratislava 

• Ministerstvo obrany SR, sekcia majetku a infraštruktúry, Kutuzovova 8, 832 47 Bratislava 

• Slovak Telekom, a.s., Bajkalská 28, 817 62 Bratislava 42 

• UPC Broadband Slovakia s.r.o., Ševčenkova 36, 851 01 Bratislava 40 

• Orange Slovensko, a.s., Metodova 8, 821 08 Bratislava 

• Telefónica Slovakia, s.r.o., Einsteinova 24, 85101 Bratislava 

• Dopravný úrad/Transport Authority, Letisko M.R.Štefánika 

• Inšpektorát životného prostredia Bratislava Jeséniova 17, 831 01 Bratislava 

 Povoľujúci orgán. 
Miestny úrad Bratislava-Ružinov,  stavebný úrad 

 Rezortný orgán. 
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky  

 Druh požadovaného povolenia navrhovanej 
činnosti podľa osobitných predpisov. 

Stavebné povolenie podľa zákona č. 50/1976 Zb., o územnom plánovaní a stavebnom poriadku 

(stavebný zákon), v znení neskorších predpisov – vydáva Miestny úrad Bratislava-Ružinov,  

stavebný úrad. 

V prípade plávajúceho zariadenia (pontón) je potrebné získať Lodné osvedčenie, Zmluvu o budúcej 

zmluve o užívaní verejných prístavov so spoločnosťou Verejné prístavy, a.s., na základe ktorej je 

možné podať žiadosť na  Dopravný úrad o začatie správneho konania k vydaniu Rozhodnutia o 

povolení státia podľa zákona č. 338/2000 Z.z. o vnútrozemskej plavbe a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 
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 Vyjadrenie o predpokladaných vplyvoch 
navrhovanej činnosti presahujúcich štátne hranice. 

Vzhľadom na umiestnenie a charakter navrhovanej činnosti sa vplyvy presahujúce štátne hranice 

SR nepredpokladajú. 
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III. Základné informácie o súčasnom stave 
životného prostredia dotknutého územia  

Dunaj je jednou z najdôležitejších európskych vnútrozemských vodných ciest. Je dôležitou súčasťou 

vnútrokontinentálnej transeurópskej magistrálnej trasy medzi Čiernym morom a Atlantickým 

oceánom, resp. jeho okrajovým Severným morom. Spolu so splavnými riekami a prieplavmi v 

povodiach Rýna a Seiny je na trase jednej z dvoch hlavných európskych vnútrokontinentálnych 

transverzál, ktorá má podľa AGN (Európska dohoda o hlavných vnútrozemských vodných cestách 

medzinárodného významu) označenie E 80. Pre malú plavbu je splavný v dĺžke 2 588 kilometrov už 

od bavorského mesta Ulm, pre veľkú obchodnú plavbu je splavný v dĺžke 2 415 kilometrov od 

nemeckého prístavu Kelheim. 

Bratislavský prístav sa do dnešnej podoby vyvíjal postupne. Pôvodná komerčná prekladová báza 

prístavu bola ešte v polovici 20. storočia na dunajskom nábreží na úrovni Starého Mesta, kde jej 

posledné zvyšky zanikli až v sedemdesiatych rokoch. V tejto lokalite ostal iba osobný prístav, ktorý 

svojou činnosťou tvorí organickú súčasť dopravnej aj urbanistickej štruktúry mesta. Pôvodný 

ochranný Zimný prístav sa následkom tohto postupu a zvýšeným rozvojom vodnej dopravy stal aj 

komerčným prekladovým prístavom a v súčasnosti v ňom tento trend dominuje. Priame nábrežné 

manipulačné prekladové polohy sú len na krátkom úseku nábrežia (v úseku medzi rkm 1866 až rkm 

1868 vrátane príslušnej dĺžky obslužných koľají) pozdĺž bazénov Zimného prístavu. 
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 Charakteristika prírodného prostredia vrátane 
chránených území. 

III.1.1 Geomorfologické pomery 
Hodnotená lokalita patrí podľa geomorfologického členenia (In: Atlas krajiny SR) do Alpsko-

himalájskej sústavy, podsústava – Panónska panva, do provincie Západnej panónskej panvy, 

subprovincie Malá Dunajská kotlina, do oblasti Podunajskej nížiny, do celku Podunajská rovina. 

Z hľadiska typologického členenia reliéfu predstavuje hodnotené územie fluviálny reliéf s 

nepatrným uplatnením litológie. Konkrétne ide o fluviálnu rovinu a mladé poklesávajúce 

morfoštruktúry s agradáciou. 

Celé územie je charakteristické plochým málo členitým reliéfom, antropogénne rozčleneným, s 

nadmorskou výškou do 131 – 138 m. n. m. 

III.1.2 Geologické pomery 
Z pohľadu inžiniersko-geologickej klasifikácie (Geoenviroportal, 2019) patrí riešené územie do 

regiónu neogénnych tektonických vkleslín, oblasti vnútrokarpatských nížin, 74 – Podunajská nížina, 

rajónu F – rajón údolných riečnych náplavov na rozhraní striedania piesčitých a jemnozrnných 

zemín a prevažne štrkovitých zemín. 

V zmysle Geologickej mapy SR (1:50 000, ŠGÚDŠ, 2019), sa v území posudzovaného zámeru 

a najbližšieho okolia nachádzajú kvartérne sedimenty mladšieho holocénu – fluviálne sedimenty: 

resedimentované nivné piesčité štrky prikorytovej zóny. Jedná sa o sedimenty vystupujúce priamo 

na povrch v nivách, resp. len nivných úsekoch tokov. Nachádzajú sa zväčša v bližšom okolí 

recentných tokov prevažne v nánosových častiach meandrov, ako aj v častiach z umelo 

odstráneným povrchom nivných hlín a jemnopiesčitých hlín povodňovej fácie. V ich podloží 

vystupujú naplavené štrkopieskové sedimenty, ktoré dosahujú hrúbku cca 15 m. V ich podloží sa 

nachádzajú neogénne sedimenty jazerného alebo morského pôvodu. Tie sú reprezentované 

väčšinou ílmi a ílovitými pieskami. V dotknutom území je významný aj výskyt antropogénnych 

sedimentov (navážky). Na základe mapy prírodnej rádioaktivity tu prevláda nízke až stredné 

radónové riziko. 
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III.1.2.1  Geodynamické javy 
V hodnotenej lokalite možno identifikovať z geodynamických javov predovšetkým seizmicitu 

predmetného územia. Z hľadiska seizmicity je hodnotené územie súčasťou seizmicky aktívneho 

západoslovenského bloku. Z hľadiska seizmicity leží hodnotené územie v pásme so seizmickou 

intenzitou 6° MSK, v zdrojovej zóne s referenčným seizmickým zrýchlením agR = 0,4 – 0,6 m/s2. 

III.1.2.2  Nerastné suroviny 
Realizáciou posudzovaného zámeru nebudú ovplyvnené existujúce chránené ani výhľadové 

ložiská nerastných surovín. Zámer nebude umiestňovaný do evidovaných a výhľadových 

chránených ložísk nerastných surovín. V zmysle zákona č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití 

nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov a zákona č. 51/1988 Zb. o 

banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov. 

III.1.3  Pôdne pomery 
V hodnotenej lokalite a najbližšom okolí pôvodne prevládali fluvizeme kultizemné karbonátové, 

sprievodné fluvizeme glejové karbonátové a fluvizeme karbonátové ľahké, z karbonátových 

aluviálnych sedimentov. Miestami sa nachádzal pôdny typ – černozeme, černozeme čiernicové 

karbonátové, lokálne čiernice černozemné karbonátové až čiernice glejové karbonátové; zo starých 

karbonátových fluviálnych sedimentov. Z hľadiska pôdnych druhov ide prevažne o pôdy hlinité. V 

súčasnosti sa tu nachádzajú antropozeme – pôdy silne ovplyvnené ľudskou činnosťou. V lokalite 

Pálenisko sa vyskytujú fluvizeme typické karbonátové, stredne ťažké. 

Z hľadiska stupňa kvality pôd, riešené územie nezasahuje do žiadnej chránenej bonitovanej pôdno-

ekologickej jednotky (BPEJ) ani do lesnej pôdy (L). 
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Obrázok 6 Mapa bonitovaných pôdno-ekologických jednotiek – BPEJ 

Zdroj: Pôdny portál, Výskumný ústav pôdoznalectva a ochrany pôdy. 
 
III.1.4  Klimatické pomery 
Podľa klimatického členenia Slovenska (Atlas krajiny, 2002) môžeme hodnotenou lokalitu zaradiť 

do teplej klimatickej oblasti, okrsku T2 – teplý, suchý, s miernou zimou (január nad -3 °C, letné dni 

nad 50,Iz = -20 až -40, ročný úhrn zrážok: 600 – 700 mm). 

Prehľad základných klimatických údajov zhŕňa tabuľka nižšie:  
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Pozn. 1: za stanicu Bratislava - Letisko M. R. Štefánika 
Pozn. 2: severozápadný smer 
Zdroj: Štatistická ročenka hlavného mesta SR Bratislavy 2019 

V posudzovanej lokalite v súvislosti s klimatickou zmenou sa významnejšie zmeny celkových 

ročných úhrnov zrážok neočakávajú, predpokladá sa však, že nastanú najmä zmeny dlhodobých 

mesačných prietokov, nárast zimného a jarného odtoku a pokles letného a jesenného odtoku, 

najmä vo vegetačnom období. 

Hodnotená lokalita nepatrí medzi významné veterné lokality na Slovensku. Priemerná ročná 

rýchlosť vetra sa tu pohybuje v rozmedzí 4,0 – 5,3 m/s. Prevládajúcimi smermi vetra sú 

severozápadné vetry (Ø 4,5 m/s). Výskyt extrémnych javov spojených s pôsobením silného či 

búrlivého vetra sa vyznačoval aj doteraz veľmi veľkou nepravidelnosťou počas posledného 

obdobia. Je pravdepodobné, že tomu tak bude aj v budúcom období, pričom sa dá predpokladať 

ich výskyt s čoraz väčšou nepravidelnosťou. Je predpoklad nárastu búrkovej činnosti v budúcnosti 

a s tým súvisiaci nárast výskytu silného vetra, preto je potrebné dostatočne staticky zabezpečiť 

príslušné stavebné LNG terminálu. 
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III.1.5  Hydrologické pomery 
III.1.5.1  Povrchové vody 
Hodnotené územie hydrologicky patrí do povodia Dunaja (hydrologické číslo povodia 4-20). Z 

hľadiska typu režimu odtoku patrí hodnotené územie a jeho širšie okolie do vrchovinno-nížinnej 

oblasti s dažďovo-snehovým typom režimu odtoku. 

Hodnotená lokalita sa nachádza na vodnom toku Dunaj, jeho dlhodobý priemerný ročný prietok 

v profile Bratislava činí 2 061 m3.s-1 (údaje pre reprezentatívne obdobie 1961 - 2000). Pre povodie 

Dunaja je charakteristický odtokový režim s maximálnymi priemernými mesačnými prietokmi v 

mesiacoch máj a jún a s najmenšími priemernými mesačnými prietokmi v októbri a novembri. 

Dlhodobé priemerné mesačné prietoky, dlhodobý ročný priemerný prietok a charakteristické N-

ročné a m-denné prietoky v profile Bratislava sú uvedené v nasledujúcom prehľade: 

Tabuľka 1 Dlhodobé priemerné mesačné prietoky, dlhodobý ročný priemerný prietok a 
charakteristické N-ročné a m-denné prietoky Dunaja v profilu Bratislava 

Stanica: Bratislava Tok:  Dunaj Staničenie:  1 868,75 km        Plocha povodia: 131 331,1 km
2
 

Mesiac I. II. III. IV. V. VI. VII. VIII. IX. X. XI XII. Qa 

Q (m
3
.s

-1
) 1588 1783 2103 2488 2750 2823 2605 2165 1751 1487 1481  1694 2061 

Charakteri
stické 

prietoky 

N-ročné prietoky m-denné prietoky 

1 5 10 20 50 100 30 90 180 270 330 355 364 

QN/Qmd 

(m
3
.s

-1
) 

4500 7000 8000 8900 10100 11000 3418 2540 1880 1370 1068 913 800 

Zdroj: Plán manažmentu čiastkového povodia Dunaja (2015) 
 
Prehľad hydrologických údajov vodného toku Dunaj za obdobie 2012 – 2017 je uvedený v 

nasledujúcom prehľade: 

Tabuľka 2 Vybrané hydrologické údaje vodného toku Dunaj za obdobie 2012 – 2017 

Ukazovateľ Merná 
jednotka 

rok 
2012 

rok 
2013 

rok 
2014 

rok 
2015 

rok 
2016 

rok 
2017 

Priemerný prietok m3.sek-1 2 121 2 417 1 788 1 700 1 944 1 844 

Maximálny prietok m3.sek-1 5 404 10 640 5 931 5 262 5 645 4 861 

Minimálny prietok m3.sek-1 1 101 1 081 943 789 822 844 

Priemerný vodný stav cm 357 386 338 331 355 339 

Vodný stav najvyšší cm 645 1 034 693 647 681 607 

Vodný stav najnižší cm 225 227 264 241 242 248 

Zdroj: Štatistická ročenka Hlavného mesta SR Bratislavy 2018, ŠÚ SR 
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Od hlavného toku Dunaja sa za stavidlami pri Slovnafte oddeľuje Malý Dunaj. Jeho prietok a vodný 

stav je určovaný manipuláciou na vodnom diele, dlhodobý ročný priemerný prietok v profile 

Podunajské Biskupice je 19,996 m3.s-1, Q270d činí 12 m3.s-1, Q355d činí 2 m3.s-1. 

Z vodných plôch sa v riešenom území ani jeho susedstve nenachádzajú prirodzené vodné plochy. 

Bazén Pálenisko je umelo vytvorená plocha. 

Útvary povrchových vôd 

Lokalita projektu spadá do vodného útvaru SKD0019 Dunaj. V bezprostrednej blízkosti projektu sú 

vymedzené ďalšie dva útvary povrchových vôd. Základne informácie o týchto vodných útvaroch a 

ich aktuálnom stave sú uvedené v nasledujúcom prehľade. Vodný útvar SKW0001 spadá do 

čiastkového povodia Váhu, vodné útvary SKD0016 a SKD0019 do čiastkového povodia Dunaja. 

Tabuľka 3 Základne informácie o útvaroch povrchových vôd a ich aktuálnom stave 

VÚ Dĺžka 
(km) rkm Charakter VÚ Ekol. stav/ 

potenciál 
Chemický 

stav Dopady 

SKD0016 
Dunaj 

11,2 
1880,2 – 1869 prírodný dobrý dobrý  

SKD0019 
Dunaj 17,4 1869 – 1851,6 silne ovplyvnený priemerný zlý 

organické znečistenie, 
kontaminácia nebezp. 

látkami, zmena biotopov 

SKW0001 Malý 
Dunaj 7,7 126,7 - 119,0 silne ovplyvnený zlý dobrý 

organické znečistenie, 
znečistenie živinami 

(eutrofizacia), 
kontaminácia nebezp. 

látkami, zmena biotopov 
Zdroj: Plán manažmentu čiastkového povodia Dunaja (2015); Plán manažmentu čiastkového 

povodia Váhu (2015) 
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Obrázok 7 Mapa útvarov povrchových a podzemných vôd 

Zdroj: Mapa spracovaná s využitím dát z OpenStreetMap contributors (OpenStreetMap, 2020) a 
Európskej agentúry pre životné prostredie (WISE WFD Reference spatial data sets, 2019). 
 
Povodne 

Povodne sú definované zákonom č. 7/2010 Z. z. v § 2 ods. 1 ako prírodný jav, pri ktorom voda 

dočasne zaplaví územie, ktoré zvyčajne nie je zaliate vodou, a to v dôsledku pôsobenia rôznych 

činiteľov, ktorými sú najmä zrážky a následné zväčšenie množstva vody odtekajúcej z povodia, 

topenie sa snehu, zátarasy vytvorené ľadovými kryhami, ľadové zápchy a rôzne prekážky 

obmedzujúce plynulý odtok vody, pričom je jedno, či sa prekážky brániace odtoku vody vytvorili v 

koryte vodného toku alebo na povrchu územia.  

V povodí Dunaja sa výskyt povodňových prietokov sústreďuje do jarného a letného obdobia. Jarné 

povodne sú typické väčšími objemami, nakoľko ide spravidla o povodne z topiaceho sa snehu, príp. 

povodne zmiešaného typu z topiaceho sa snehu a dažďa. Letné povodne sú typickým následkom 

prívalových a regionálnych dažďov, často s menším objemom povodňovej vlny, ale s vyšším 

kulminačným prietokom. N-ročné prietoky v profilu Dunaj – Bratislava sú uvedené v tabuľke vyššie. 
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Počas povodne v r. 2013 (v období od 31. 5. do 11. 6.) bol zaznamenaný historicky najväčší 

maximálny prietok za 100 rokov v Bratislave na úrovni 10 640 m3.s-1, hladina Dunaja dosiahla výšku 

až 10,34 m. Pre elimináciu dôsledkov povodní došlo v hlavnom meste k realizácii protipovodňovej 

ochrany, ktorá sa týkala územia mestských častí: Devín, Devínska Nová Ves, Karlova Ves, Staré 

Mesto, Ružinov a Petržalka. V polohe riešeného územia je na ľavom brehu toku Dunaja 

vybudovaná protipovodňová ochrana (protipovodňový múr s možnosťou osadenia mobilného 

hradenia), na pravom brehu toku Dunaja je v riešenom území vybudovaná protipovodňová 

ochranná hrádza. 

 

Obrázok 8 Vľavo - Povodeň (Bratislava, r. 2013), Vpravo -  Povodňová mapa prístavu Bratislava 

 

III.1.5.2 Podzemné vody 
Lokalita patrí do hydrogeologického rajónu Q 051 – Kvartér západného okraja Podunajskej roviny. 

Zo západnej strany rajón ohraničujú Malé Karpaty s odlišnou geologickou stavbou, 

hydrogeologickými pomermi, obehom a režimom podzemných vôd. Hodnotená lokalita sa 

nachádza v inundačnom území Dunaja, kde na režime úrovne hladiny podzemnej vody sa podieľa 

hlavne Dunaj a zrážková činnosť. 

Hydrogeologická štruktúra v rajóne Q 051 je dominantne ovplyvňovaná povrchovým tokom Dunaja. 

Zvodnené prostredie je tvorené dunajskými fluviálnymi sedimentmi stratigrafického zaradenia 

holocén. Lokálne prvý zvodnený kolektor je často prepojený s piesčitými polohami podložného 

neogénu, čím sú miestne vytvorené komplikovanejšie podmienky obehu a režimu podzemných 

vôd. Priemerný rozsah hrúbky zvodnencov je > 100 m. Generálny smer prúdenia podzemných vôd 

v aluviálnej nive Dunaja je viac-menej paralelný s priebehom hlavného toku. 
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Útvary podzemných vôd 

Vo vrchnej vrstve kvartérnych sedimentov sú vymedzene útvary podzemných vôd. Takmer celé 

územie súčasného prístavu Bratislava aj lokalita navrhovaného terminálu LNG ležia vo vodnom 

útvare SK1000200P (spadá do čiastkového povodia Dunaja), na západnom okraji sa územie 

súčasného prístavu Bratislava dotýka vodného útvaru SK1000300P (spadá do čiastkového 

povodia Váhu). Základne informácie o týchto vodných útvaroch sú uvedené v nasledujúcom 

prehľade: 

Tabuľka 4 Základne informácie o útvaroch podzemných vôd 

Kód útvaru Názov útvaru Plocha 
(km2) 

Dominantné 
zastúpenie 
kolektora 

Priepust
nosť 

Chemický 
stav 

Kvantitatívny 
stav 

SK1000200P 

Medzizrnové podzemné 
vody kvartérnych 

náplavov západnej 
časti Podunajskej 

panvy 

518,749 
fluviálne štrky, 
piesčité štrky, 

piesky 
pórová dobrý dobrý 

SK1000300P 

Medzizrnové   
podzemné   vody   

kvartérnych   náplavov 
centrálnej časti 

Podunajskej panvy 

1668,112 
fluviálne štrky, 
piesčité štrky, 

piesky 
pórová dobrý dobrý 

Zdroj: Plán manažmentu čiastkového povodia Dunaja (2015); Plán manažmentu čiastkového 
povodia Váhu (2015) 
 

 
III.1.6 Fauna, flóra, vegetácia 
Fytogeografické členenie 

Podľa fytogeografického členenia rastlinstvo hodnotenej lokality patrí do oblasti panónskej flóry 

(Pannonicum), obvodu eupanónskej xerotermnej flóry (Eupannonicum) a okresu Podunajská 

nížina a Devínska Kobyla. Podľa členenia Slovenska na fytogeograficko-vegetačné oblasti 

(Plesník, P., In: Atlas krajiny SR, 2002) patrí lokalita do dubovej zóny, nížinnej podzóny, rovinnej 

oblasti, nemokraďového okresu a lužného podokresu. 
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Obrázok 9 Fytogeografické členenie – okolie Bratislavy 

Zdroj: Atlas krajiny SR, 2002 

Hodnotená lokalita sa nachádza v území, ktorého potenciálna prirodzená vegetácia je tvorená 

najmä vŕbovo-topoľovými lesmi (asociácia: Salicetum albae, zväz: Salicion albae, trieda: Salicetea 

purpureae) záplavových oblastí veľkých riek – mäkké lužné lesy. Miestami je potenciálna 

prirodzená vegetácia hodnoteného územia tvorená jaseňovo-brestovo-dubový lesmi v povodiach 

veľkých riek (tvrdé lužné lesy) (podzväz: Ulmenion, zväz: Alno-Ulmion, trieda: Querco-Fagetea), 

karpatskými dubovo-hrabovými lesmi (zväz: Carpinion, trieda: Querco-Fagetea). 

V areáli prístavu sa vyskytuje vegetácia značne pozmenená ľudskou činnosťou. Na ploche 

hodnotenej lokality sa nachádza zväčša ruderálna/náletová vegetácia a vegetácia zošľapávaných 

stanovíšť tvorená bežne sa vyskytujúcimi druhmi. Z nich boli zaznamenané napríklad: brečtan 

popínavý (Hedera helix), pavinič popínavý (Parthenocissus pubescens), silenka obyčajná (Silene 

vulgaris), palina obyčajná (Artemisia vulgaris), rebríček obyčajný (Achillea millefolium), slez (Malva 

sp.), čakanka obyčajná (Cichorium intybus), pŕhľava dvojdomá (Urtica dioica), portulaka zeleninová 

(Portulaca oleracea), prstovka krvavá (Digitaria sanguinalis), lopúch menší (Arctium minus), 

ďatelina lúčna (Trifolium pratense), ďatelina plazivá (Trifolium repens) atď. 

Zoogeografické členenie 

Zoogeograficky z hľadiska limnického biocyklu (Hensel, K., Krno, I., In: Atlas krajiny SR), 
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zaraďujeme živočíšstvo hodnotenej lokality do Pontokaspickej provincie, podunajského okresu a 

západoslovenskej časti. Zoogeograficky z hľadiska terestrického biocyklu (L. Jedlička, E. 

Kalivodová, Atlas krajiny SR, 2002) zaraďujeme živočíšstvo hodnotené lokality do provincie stepí, 

panónskeho úseku. 

Lokalita okolia bazéna Pálenisko predstavuje plochu s antropickým vplyvom. Výskyt fauny je na 

ploche hodnotenej lokality a širšieho okolia determinovaný antropogénne pozmenenými biotopmi, 

ktoré sa tu nachádzajú. 

Najväčšiu skupinu predstavujú bezstavovce najmä zo skupiny hmyz (Insecta), pavúky (Aranea). V 

rámci týchto skupín boli zaznamenané druhy typické pre urbanizovanú krajinu a fragmenty 

sekundárnych sutinových biotopov a skalných biotopov (kamenné opevnenie brehu Duaja). 

Najčastejšie sa vyskytujúce druhy z radu blanokrídlovcov (Hymenoptera), napr. mravce, čmele, 

včely. Druhy z radu rovnokrídlovce (Orthoptera), napr. modlivka zelená (Mantis religiosa), kobylky, 

koníky, cikády. Zastúpené sú aj druhy z radov chrobáky (Coleoptera), motýle (Lepidoptera) a 

bzdochy (Heteroptera). 

V sutinových a kamenistých lokalitách na brehoch Dunaja bol zaznamenaný výskyt troch druhov 

plazov (Reptilia), ktoré sú dobre adaptované na život v danom prostredí ako jašterica živorodá 

(Zootoca vivipara), jašterica múrová (Podarcis muralis) a jašterica zelená (Lacerta viridis). 

Z vtákov sú zaznamenané predovšetkým prelety, resp. zalietavanie najmä synantropných druhov 

z okolitých chránených území, ako napr. čajka smejivá (Chroicocephalus ridibundus), kačica divá 

(Anas platyrhynchos), vrana obyčajná (Corvus corone), vrabec domový (Passer domesticus), 

drozd čierny (Turdus merula), sýkorka belasá (Parus caeruleus), kormorán veľký (Phalacrocorax 

carbo), labuť veľká (Cygnus olor). Výskyt a hniezdenie je viazané predovšetkým na väčšie plochy 

krovín a stromovej vegetácie južne od prístavu Pálenisko. Z cicavcov treba spomenúť výskyt bobra 

európskeho (Castor fiber) v okolí Prístavu. 

III.1.7 Chránené územia a ochranné pásma 
III.1.7.1  Národná sústava chránených území 
Areál prístavu nie je v prekryve so žiadnym veľkoplošným chráneným územím, v zmysle zákona 

NR SR č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších zmien a doplnkov. Tri 

maloplošné chránené územia sú lokalizované v kontakte s územným obvodom verejného prístavu, 

ide o CHA Pečniansky les, CHA Soví les a PR Starý háj. 



 

Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava  46 

Z veľkoplošných chránených území sa najbližšie k navrhovanému zámeru nachádza Chránená 

krajinná oblasť (ďalej CHKO) Dunajské luhy. 

 

Obrázok 10 Lokalizácia zámeru a chránených území podľa zákona č. 543/2002 Z.z. v okolí 
Verejného Prístavu Bratislava (Zdroj: Integra Consulting) 

CHKO Dunajské luhy (obrázok 10) sa nachádza v južnej časti Žitného ostrova priliehajúcej k 

starému korytu rieky Dunaj. Územie o výmere 12 285 ha je chránené od roku 1998. Územie je 

vzdialené cca 2,6 km južným smerom od bazénu Pálenisko. Vzácne lesné spoločenstvá ovplyvňuje 

predovšetkým vyššia až vysoká hladina podzemnej vody a občasné záplavy. V závislosti od výšky 

hladiny podzemnej vody sa tu vyvinuli spoločenstvá vŕbových jelšín, dubových jasenín a brestových 

jasenín s topoľom, brestových jasenín s hrabom a drieňových dúbrav. Vo vzácnych a ohrozených 

spoločenstvách vodných rastlín otvorených plôch ramennej sústavy sú zastúpené chránené druhy 

lekno biele (Nymphaea alba), leknica žltá (Nuphar lutea), salvínia plávajúca (Salvinia natans), 

kotvica plávajúca (Trapa natans), leknovec štítnatý (Nymphoides peltata) a i v lúčnych 

spoločenstvách a v bývalých mŕtvych ramenách, rastú viaceré ohrozené druhy čeľade 

vstavačovitých - vstavač ploštičný (Anacamptis coriophora), v. vojenský (Orchis militaris), v. 
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obyčajný (Anacamptis morio), kruštík širokolistý (Epipactis helleborine), vemenník dvojlistý 

(Platanthera bifolia). 

Z fauny sú tu zastúpené najmä druhy močiarnych a vodných biocenóz a spoločenstvá lužných 

lesov. V území bolo zistených napríklad 109 druhov mäkkýšov, z toho 22 ohrozených. Na 

Podunajsku (od Bratislavy po Štúrovo) bolo zistených viac ako 1 800 druhov chrobákov. Z nich je 

pozoruhodný najmä výskyt doteraz vo svete neznámeho druhu Thinobius korbeli, ale aj viacerých 

druhov, ktoré sa vyskytujú na Slovensku iba v priestore ramennej sústavy Dunaja (Hydrovatus 

cuspidatus, Bagous bagdatensis, Donacia crassipes a iné). Z drobných cicavcov je významný 

reliktný výskyt hraboša severského (Microtus oeconomus). Avifauna predmetného územia je 

popísaná v rámci SKCHVU007 Dunajské luhy, ktoré je v prekryve s CHKO Dunajské luhy. 

V širšom okolí riešeného územia (obrázok 10) sa nachádzajú maloplošné chránené územia 

národnej sústavy, vyhlásené podľa zákona č. 543/2002 Z.z o ochrane prírody a krajiny v znení 

neskorších predpisov s 2. až 5. stupňom ochrany. 

Maloplošné chránené územia v blízkosti prístavu: 

• Chránený areál Soví les. CHA sa nachádza západným smerom od toku Dunaja. CHA 

je vzdialené cca 270 m vzdušnou čiarou Z smerom od hodnotenej lokality. Predmetom 

ochrany chráneného areálu je zabezpečenie ochrany biotopov - Vrbovotopolové 

nížinné lužné lesy, dubovo-hrbovo-jaseňové nížinné lužné lesy, prirodzané eutrofné a 

mezotrofné stojaté vody s vegetáciou plávajúcich a ponorených cievnatých rastlín typu 

Magnopotamion alebo Hydrocharition a nížinné vodné toky s vegetáciou zväzu 

Ranunculion fluitantis a Callitricho-Batrachion, druhov európského významu a druhov 

národného významu. 

• Prírodná rezervácia Starý háj. Východná hranica PR hraničí s tokom Dunaja a 

riešeným územím. Nachádza sa cca 1,4 km od lokalizácie zámeru. Účelom vyhlásenia 

PR a jej ochranného pásma je ochrana prirodzeného lužného lesa s výskytom 

viacerých chránených druhov rastlín a živočíchov. 

• Chránený areál Hrabiny. CHA sa nachádza západným smerom od toku Dunaja. CHA 

je vzdialené cca 3,4 km vzdušnou čiarou JZ smerom od hodnotenej lokality. 

Predmetom ochrany chráneného areálu je výskyt najväčšej známej populácie kriticky 



 

Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava  48 

ohrozeného a vzácneho rastlinného druhu kozinca drsného (Astragalus asper), ako 

jedinej na Slovensku a prírodne hodnotného územia lužného lesa v dotyku so silne 

urbanizovaným prostredím. 

• Prírodná pamiatka Panský diel. PP je vzdialená cca 3,2 km južným smerom od 

hodnotenej lokality. Predmetom ochrany je doposiaľ zachovaná podunajská lesostep, 

s výskytom mimoriadne vzácnych, kriticky ohrozených druhov orchideí – vstavača 

ploštičného (Orchis coriophora), vstavača obyčajného (Orchis morio) a ďalších druhov. 

• Prírodná rezervácia Kopáčsky ostrov, PR sa nachádza cca 3,7 km od hodnoteného 

zámeru. Územie je vyhlásené na ochranu mozaiky špecifických stepných a 

lesostepných spoločenstiev a ukážok lesných spoločenstiev lužných porastov a na 

vedeckovýskumné, náučné a kultúrno-výchovné ciele. 

• Prírodná rezervácia Gajc, územie je vyhlásené na ochranu je zabezpečenie ochrany 

biotopu stepnej vegetácie bezprostredne hraničiacej s lužným lesom. PR sa nachádza 

cca 5,2 km od hodnoteného zámeru. 

III.1.7.2 Sústava chránených území Natura 2000 
V okolí zámeru sa nachádzajú viaceré lokality patriace do sústavy chránených území Natura 2000. 

Nižšie je uvedená ich stručná charakteristika. Podrobné zoznamy ich predmetov ochrany sú 

uvedené v Prílohe č. 3.  

Chránené vtáčie územia 
Najbližšie k riešenému územiu sa nachádza Chránené vtáčie územie Dunajské luhy 

(SKCHVU007). Posudzovaný zámer je vzdialený cca 130 m od najbližšej hranice CHVÚ, ktoré sa 

pokrýva aj časť priľahlého toku Dunaja.  

Chránené vtáčie územie Dunajské luhy (SKCHVU007) je vyhlásené Vyhláškou MŽP SR č. 

440/2008 v znení neskorších predpisov, za účelom zabezpečenia priaznivého stavu biotopov 

druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov vtákov. Rozloha chráneného 

územia je 16 511,5 ha. 

Predmetom ochrany SKCHVU007 Dunajské luhy je zabezpečenie priaznivého stavu biotopov a 

zabezpečenia podmienok prežitia a rozmnožovania vodných druhov vtákov (napr. bocian čierny – 

Ciconia nigra, orliak morský - Healiaeetus albicilla, rybár riečny – Sterna hirundo, čajka čiernohlavá 
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– Larus melanocephalus  a  sťahovavých vodných druhov vtákov vytvárajúcich zoskupenia počas 

migrácie alebo zimovania. Jedná sa o druhy napr. kalužiak riečny (Actitis hypoleucos), kačica 

hvízdavá (Anas penelope), hus divá (Anser anser), čajka sivá (Larus canus), lyska čierna (Fulica 

atra) atď. Uvedené chránené územie je súčasťou území Natura 2000 podľa Smernice EÚ o 

biotopoch č.92/43/EHS. V CHVÚ platia stupne ochrany podľa stupňov v jednotných národne 

chránených územiach, s ktorými sa prekrýva a navyše v ňom platia aj obmedzenia a zákazy 

uvedené vo Vyhláške MŽP SR, ktorou bolo vyhlásené. Hranica CHVÚ sa nachádza cca 500 m JZ 

smerom od bazéna Pálenisko. 

Územia európskeho významu 
Najbližšie lokality územia európskeho významu k riešenému územiu sú: 

• SKUEV0295 Biskupické luhy – územie o výmere 916,350 ha, ktoré sa nachádza v 

povodí rieky Dunaj, na jeho ľavom brehu. Lokalita zámeru je od územia európskeho 

významu vzdialené vzdušnou čiarou cca 2,5 km na J. Do sústavy Natura 2000 je 

zaradené z dôvodu ochrany nasledujúcich biotopov európskeho významu: 

3150 - Prirodzené eutrofné a mezotrofné stojaté vody s vegetáciou plávajúcich a/alebo 

ponorených cievnatých rastlín typu Magnopotamion alebo Hydrocharition 

40A0 - Xerotermné kroviny 

6210 - Suchomilné travinnobylinné a krovinové porasty na vápnitom podloží (*dôležité 

stanovištia Orchideaceae) 

91E0 - Lužné vŕbovo-topoľové a jelšové lesy 

91F0 - Lužné dubovo-brestovo-jaseňové lesy okolo nížinných riek 

91G0 - Karpatské a panónske dubovo-hrabové lesy 

91H0 - Teplomilné panónske dubové lesy 

Medzi druhy živočíchov, ktoré sú predmetom ochrany patria napr. kunka 

červenobruchá (Bombina bombina), hrebenačka vysoká (Gymnocephalus baloni), 

roháč obyčajný (Lucanus cervus), bobor vodný (Castor fiber),hraboš severský 

(Microtus oeconomus mehelyi) a ďalšie (podrobnejšie v Prílohe č. 3). 

 

• SKUEV0064 Bratislavské luhy – územie o výmere 684,980 ha. Hranica ÚEV nie je v 

kontakte s predmetnou lokalitou a nachádza sa cca 270 m na Z. Územie je zaradené 
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do sústavy Natura 2000 z dôvodu ochrany nasledujúcich biotopov európskeho 

významu: 

3150 – Prirodzené eutrofné a mezotrofné stojaté vody s vegetáciou plávajúcich 

a/alebo ponorených cievnatých rastlín typu Magnopotamion alebo Hydrocharition, 

91E0 – Lužné vŕbovo-topoľové a jelšové lesy,  

91F0 – Lužné dubovo-brestovo-jaseňové lesy okolo nížinných riek. 

Medzi druhy živočíchov, ktoré sú predmetom ochrany patria napr. mlok dunajský 

(Triturus dobrogicus), hrúz Vladykov (Gobio albipinnatus), mlynárik východný (Leptidea 

morsei), modráčik krvavcový (Maculinea teleius), netopier obyčajný (Myotis myotis), 

a ďalšie (podrobnejšie v Prílohe č. 3). 

 

• SKUEV1064 Bratislavské luhy - územie je prvým rozšírením existujúceho územia 

európskeho významu Bratislavské luhy. Hranica ÚEV nie je v kontakte s predmetnou 

lokalitou, nachádza sa cca 500 m západným smerom od projektu. Územie o výmere 

28,980 ha, ktoré je zaradené do sústavy Natura 2000 z dôvodu ochrany nasledujúcich 

biotopov: 

91E0 – Lužné vŕbovo-topoľové a jelšové lesy, 

91F0 – Lužné dubovo-brestovo-jaseňové lesy okolo nížinných riek. 

štyri druhy živočíchov sú predmetom ochrany ÚEV: boleň dravý (Aspius aspius), 

lopatka dúhová (Rhodeus sericeus amarus), hrebenačka (Gymnocephalus schraetzer) 

a bobor vodný (Castor fiber). 

 

• SKUEV2064 Bratislavské luhy - územie je druhým rozšírením existujúceho územia 

európskeho významu Bratislavské luhy. Hranica ÚEV nie je v kontakte s predmetnou 

lokalitou, nachádza sa  cca 1,2 km  na JZ od projektu. Územie o výmere 235,800 ha, 

ktoré je zaradené do sústavy Natura 2000 z dôvodu ochrany nasledujúcich biotopov: 

3150 – Prirodzené eutrofné a mezotrofné stojaté vody s vegetáciou plávajúcich a/alebo 

ponorených cievnatých rastlín typu Magnopotamion alebo Hydrocharition, 

6210 - Suchomilné travinnobylinné a krovinové porasty na vápnitom podloží (dôležité 

stanovištia Orchideaceae), 

91E0 – Lužné vŕbovo-topoľové a jelšové lesy, 

91F0 – Lužné dubovo-brestovo-jaseňové lesy okolo nížinných riek. 
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Medzi druhy živočíchov, ktoré sú predmetom ochrany patria napr. boleň dravý (Aspius 

aspius), hlavátka podunajská (Hucho hucho), hrebenačka vysoká (Gymnocephalus 

baloni), hrebenačka pásavá (Gymnocephalus schraetser), bobor vodný (Castor fiber) 

a ďalšie (podrobnejšie v Prílohe č. 3). 

 

• SKUEV0822 Malý Dunaj – územie o výmere 1 738,44 ha, ktoré zahŕňa tok Malého 

Dunaja hranica ÚEV je v kontakte s bazénom Pálenisko (Malý Dunaj tu má svoj 

nápustný objekt). ÚEV sa nachádza cca 500 m na J od projektu). Do sústavy Natura 

2000 je zaradené z dôvodu ochrany nasledujúcich biotopov európskeho významu: 

91F0 – Lužné dubovo-brestovo-jaseňové lesy okolo nížinných riek, 

3150 – Prirodzené eutrofné a mezotrofné stojaté vody s vegetáciou plávajúcich a/alebo 

ponorených cievnatých rastlín typu Magnopotamion alebo Hydrocharition, 

3270 – Rieky s bahnitými až piesočnatými brehmi s vegetáciou zväzov 

Chenopodionrubri p.p. a Bidentition p.p., 

6210 – Suchomilné travinnobylinné a krovinové porasty na vápnitom podloží (dôležité 

stanovištia Orchideaceae), 

91E0 – Lužné vŕbovo-topoľové a jelšové lesy, 

Medzi druhy živočíchov, ktoré sú predmetom ochrany patria: boleň dravý (Aspius 

aspius), kunka červenobruchá (Bombina bombina), pĺž podunajský (Cobitis taenia), 

plocháč červený (Cucujus cinnaberinus), hrúz Vladykov (Gobio albipinnatus), 

hrebenačka vysoká (Gymnocephalus baloni), hrebenačka (Gymnocephalus 

schraetzer), vydra riečna (Lutra lutra), čík európsky (Misgurnus fossilis), pižmovec 

hnedý (Osmoderma eremita), šabľa krivočiara (Pelecus cultratus), lopatka dúhová 

(Rhodeus sericeus amarus), plotica lesklá (Rutilus pigus), pĺž zlatistý (Sabanejewia 

aurita) a kolok veľký (Zingel zingel). 
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Obrázok 11 Lokality sústavy chránených území Natura 2000 v okolí zámeru 

Zdroj: Integra Consulting s využitím dát OpenStreetMap contributors, 2021 a ŠOP SR, 2019). 

V širšom okolí projektu sa nachádzajú ďalšie územia Natura 2000 (napríklad CHVÚ 
Sysľovské polia alebo ÚEV Hrušov), na ktoré pravdepodobne nebudú vplyvy navrhovaného 
zámeru pôsobiť.  

III.1.7.3 Ramsarské lokality 
Predmetná lokalita nie je v územnom styku so žiadnou Ramsarskou lokalitou. 

Najbližšie sa nachádza Ramsarská lokalita Dunajské luhy (Mokraď medzinárodného významu), 

ktorá bola vyhlásená v r. 1993, s rozlohou 14 488 ha. Nachádza sa cca 950 m na J vzdušnou čiarou 

smerom od posudzovaného zámeru a cca 1,6 km po toku Dunaja. Prevažná časť územia leží v 

chránenej krajinnej oblasti (CHKO) Dunajské luhy a z veľkej časti je v prekryve s chráneným vtáčím 

územím (CHVÚ) Dunajské luhy. Zaberá hlavný tok Dunaja a ľavobrežnú sústavu riečnych ramien, 

mŕtvych ramien, lužných lesov, močiarov, lúk a pieskomilných spoločenstiev na slovensko-

maďarskom úseku medzi Bratislavou a Zlatnou na Ostrove. Lokalita patrí k najväčším 

vnútrozemským deltám v strednej Európe. Je najhodnotnejšou vodohospodárskou oblasťou 

Slovenska a jednou z najvýznamnejších zásobární podzemných vôd v strednej Európe. 
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Z flóry sú predmetom ochrany druhy ako lekno biele (Nympahea alba), lipkavec parížsky 

hladkoplodý (Galium parisiense subsp. anglicum), zeler plazivý (Apium repens), atď. Z fauny sú 

predmetom ochrany druhy ako jeseter ruský (Acipenser gueldenstaedtii), orliak morský (Haliaeetus 

albicilla), bučiak veľký (Botaurus stellaris), vydra riečna (Lutra lutra), hraboš severský (Microtus 

oeconomus), atď. 

 

Obrázok 12 Poloha Ramsarskej lokality Dunajské luhy voči hodnotenému zámeru 

(Zdroj: Integra Consulting s využitím dát Open StreetMap Contributors, 2021, ŠOP SR, 2019) 

 

III.1.7.4  Chránené vodohospodárske oblasti 
Z chránených území v zmysle zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách, v znení neskorších predpisov 

(vodného zákona) (§ 5 ods. 1 písm. c) sa blízkosti riešeného území nachádza chránená 

vodohospodárska oblasť (CHVO) Žitný ostrov. Územie chránenej vodohospodárskej oblasti zaberá 

väčšiu časť Žitného ostrova a hranica dotknutej CHVO kopíruje pravý breh Malého Dunaja. Ide o 

územie, ktoré svojimi prírodnými podmienkami tvorí významnú prirodzenú akumuláciu vôd. Má 

plochu takmer 1 400 km2, na tejto ploche sa nachádzajú najväčšie zásoby pitnej vody zo zdrojov 
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podzemnej vody v Európe (17,3 m3, t. j. 17 300 litrov za sekundu). 

 

Obrázok 13 Chránená vodohospodárska oblasť (CHVO) Žitný ostrov 

Zdroj: Mapa spracovaná na základe zákona č. 305/2018 Z. z. o chránených oblastiach 

prirodzenej akumulácie vôd a o zmene a doplnení niektorých zákonov, a s využitím dát z 

OpenStreetMap contributors (OpenStreetMap, 2020) 

V dotknutom území sa nenachádzajú vodné zdroje s vymedzenými ochrannými pásmami. 

V  širšom okolí sú vymedzené pásma hygienickej ochrany II. stupňa, VZ Pečniansky les a VZ Sihoť, 

ktoré slúžia pre ochranu vodných zdrojov zabezpečujúcich zásobovanie Bratislavy a okolitých obcí 

pitnou vodou. Vodárenský zdroj Sihoť predstavuje riečny ostrov, ktorý sa nachádza v MČ Bratislava 

– Karlova Ves. Sihoť ohraničuje zo severnej časti Karloveské rameno, z južnej časti je obmývaný 

hlavným tokom Dunaja. Pečniansky les sa nachádza na pravom brehu Dunaja severozápadne od 

obytných častí mestskej časti Petržalka. Oba vodné zdroje teda ležia pri vyššie položenom úseku 

toku Dunaja (proti smeru prúdu) a navrhovanou zmenou nebudú dotknuté.  
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Obrázok 14 Výrez v vodohospodárskej mapy 1:50 000 

Zdroj: VÚVH, 2019 

Na ploche riešeného územia nie sú identifikované pramene a pramenné oblasti využívané pre 

zásobovanie obyvateľstva. V blízkom okolí zámeru sa nenachádzajú prírodné zdroje stolových, 

liečivých ani minerálnych vôd. Taktiež neboli dokladované žiadne zdroje geotermálnych vôd. 

III.1.8  Charakteristika biotopov a ich významnosť 
Biotopy hodnotenej lokality a najbližšieho okolia tvoria nasledovné spoločenstvá: 

• A200000 Porasty drevín antropogénneho pôvodu. Porasty stromov a kríkov zámerne 

vysadené človekom. Porasty vzniknuté prirodzeným spôsobom sú zaradené v skupine 

biotopov 2160000 Kriačiny v kultúrnej krajine a 2118000 Porasty pionierskych drevín.  

• A520000 Cestné komunikácie. Antropogénne biotopy prispôsobené na mechanické 

poškodzovanie (kosenie) a zraňovanie (zošľap). Vyskytujú sa tu bežné druhy ako 

lipnica ročná (Poa annua), mätonoh trváci (Lolium perenne), čiernohlávok obyčajný 

(Prunella vulgaris), nátržník husí (Potentilla anserina), ďatelina plazivá (Trifolium 

repens) a mnohé ďalšie. V hodnotenej lokalita sa vyskytuje predovšetkým na miestach, 

kde sa nachádzajú viaceré obslužné komunikácie a poľné cesty s nespevneným 
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povrchom. 

• A600000 Násypové biotopy (násypy, hrádze, zárezy). Násypové biotopy sú viazané na 

umelo vytvorené valy z návozu zeminy, štrku alebo iného neorganického materiálu, 

ktoré sa vytvárajú jednorazovo s určitým cieľom a kvôli plneniu určených funkcií v 

krajine. Pre biotu sú dôležité najmä svahy násypov alebo zárezov, ktoré označujeme 

ako násypové stanovištia. Pre osídlenie násypov a zárezov biotou je dôležitý druh 

použitého materiálu (na vybudovanie resp. pokrytie valov), výška násypu, ako aj 

orientácia a sklon svahov. Tento antropogénny biotop sa v riešenom území vyskytuje 

veľmi často. Reprezentujú ho brehy Dunaja vysypané lomovým kameňom okraje 

cestných telies umiestnených na hrádzach okolo Dunaja, železničné násypy a pod. 

Nájdeme ho vo všetkých častiach územného obvodu verejného prístavu. 

• 8142000 Nížinná rieka. Korytá našich riek sú prevažne bez makrofytnej vegetácie, čo 

súvisí hlavne s veľkou dynamikou ich režimu. Ojedinele tu rastú submerzné 

zakorenené druhy, ktoré však netvoria porasty. Ohrozené sú predovšetkým 

znečisťovaním z mestských a vidieckych aglomerácií, z poľnohospodárstva a 

priemyslu. Tiež výsadbou priehrad a regulácií. 

 Krajina, krajinný obraz, stabilita, ochrana, scenéria. 
III.2.1 Štruktúra krajiny 
Krajina je na účely hodnotenia tohto zámeru hodnotená v širších súvislostiach ako riešené územie. 

Riešené územie posudzovaného zámeru sa nachádza na vodnom toku Dunaja, v okolí Verejného 

Prístavu Bratislava, od mosta Lafranconi na oboch stranách Dunaja. Okolie riešeného zámeru je 

tvorené fluviálnym rovinatým reliéfom, so zastúpením prevažne antropogénne ovplyvnených 

biotopov a antropogénnych biotopov. Štruktúra krajiny hodnoteného územia je na základe 

terénnych pozorovaní analyzovaná z hľadiska jednotlivých prvkov. Zistených bolo 14 prvkov, ktoré 

sú zoskupené podľa prevládajúcich aktivít do 5 skupín. Ide o tieto prvky: 

1. Obytné plochy: 

• obytná zástavba rodinných (Ul. Malé Pálenisko) 

2. Plochy dopravnej infraštruktúry: 

• asfaltové komunikácie, 
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• nespevnené komunikácie, 

• chodníky a betónové plochy – hrádza, cyklistické chodníky, 

• železničné trate. 

3. Plochy občianskej vybavenosti: 

• objekty administratívy, 

• areály obchodu a služieb. 

4. Vegetácia: 

• brehové porasty, 

• trávno-bylinné porasty, 

• rozptýlená drevinová vegetácia, 

• vodná vegetácia, 

• lesné porasty. 

5. Vodné plochy: 

• vodný tok Dunaj, 

• bazény Verejného Prístavu Bratislava. 

2.2 Scenéria krajiny 
Územný obvod verejného prístavu Bratislava a jeho bezprostredne susediace okolie sa nachádzajú 

v území, kde je scenéria krajiny silne ovplyvnená ľudskou činnosťou. Územie prístaviska je zo 

severnej strany obklopené centrom hlavného mesta, lemujú ho viaceré obchodné centrá, objekty 

administratívy a služieb (River Park, Eurovea), z južnej a západnej strany je územie ohraničené z 

väčšej časti brehovými porastami, ktoré oddeľujú husto zastavané a obývané územie mestskej 

časti Bratislava - Petržalka od toku Dunaja. Z východnej strany je riešené územie tvorené plochami 

priemyslu (areál Slovnaft), záhradkárskymi osadami a tiež poľnohospodárskymi plochami severne 

od závodu Slovnaft. Krajinnú scenériu dopĺňajú spevnené plochy a komunikácie (diaľnica D1 - 

Prístavný most, Most Apollo, Starý most, Most SNP, miestne komunikácie a pod.) a mestská zeleň 

(Sad Janka Kráľa, nábrežné aleje), ktorá slúži pre turistov a domácich  obyvateľov. 



 

Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava  58 

III.2.2 Územný systém ekologickej stability (ÚSES) 
Posudzovaná lokalita sa nachádza v území, kde sú najbližšími prvkami ÚSES (podľa Regionálneho 

územného systému ekologickej stability Územný plán hl. m. Bratislavy (2007) v znení zmien a 

doplnkov): 

Biocentrá 

• 22. NRBc. Bratislavské luhy – lokalita nadregionálneho biocentra predstavuje komplex 

zachovaných lužných lesov na oboch brehoch Dunaja, časť medzinárodne významnej 

mokrade Dunajské luhy. Plocha tohto biocentra bola trvale zmenšená o cca 5 000 ha 

lesných porastov v dôsledku výstavby Vodného diela Gabčíkovo. Súčasná plocha 

biocentra s vysokým stupňom jeho narušenia neposkytuje v súčasnosti optimálne 

podmienky pre prežitie niektorých druhov živočíchov (napr. jazvec, vydra, orliak morský 

a ďalšie) tak ako v minulosti. Územím nadregionálneho biocentra prechádza rieka 

Dunaj. Biocentrum je vzdialené od hodnoteného územia cca 1,9 km JZ smerom. 

• 37. RBc. Sad Janka Kráľa – regionálne biocentrum s výskytom lesných spoločenstiev. 

Potrebná je revitalizácia parku, ktorá bude zameraná na doplnenie stanovištne 

pôvodných druhov drevín a vytvorenie ekologických podmienok pre cieľové skupiny 

organizmov (drobné cicavce, vtáky, bezstavovce,...). Severnú hranicu regionálneho 

biocentra tvorí rieka Dunaj, od hodnotenej lokality sa nachádza vo vzdialenosti  cca 2,5 

km Z smerom. 

• 38. Rbc Soví les - regionálne biocentrum významné z hľadiska výskytu lesných a 

mokradných spoločenstiev. Vyskytujú sa tu biotopy európskeho významu, ktoré sú 

predmetom ochrany: vŕbovo-topoľové nížinné lužné lesy, dubovo-brestovo-jaseňové 

nížinné lužné lesy, prirodzené eutrofné a mezotrofné stojaté vody s vegetáciou 

plávajúcich a ponorených cievnatých rastlín typu Magnopotamion alebo Hydrocharition 

a nížinné až horské vodné toky s vegetáciou zväzu Ranunculion fluitantis a Callitricho-

Batrachion, druhov európskeho významu a druhov národného významu. Severnú a 

severovýchodnú hranicu regionálneho biocentra tvorí rieka Dunaj, nachádza sa cca 

600 m na Z  od hodnoteného územia. 

Biokoridor 

• PBk XIII. Provinciálny biokoridor Dunaj – hydrický biokoridor je tvorený vodným tokom 

Dunaj a priľahlými brehovými porastmi. Slúži pre migráciu vodných a na vodné 
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prostredie viazaných druhov fauny. Bariérové prvky predstavujú jednotlivé premostenia 

vodného toku na území mesta. Osa biokoridoru sa nachádza cca 300 m od 

hodnoteného územia smerom na Z.  

• NBk XV. Nadregionálny biokoridor Malý Dunaj – je tvorený vodným tokom, nelesnou 

drevinovou vegetáciou a lesnými porastmi. V súčasnosti je jeho funkčnosť silne 

narušená reguláciou toku na území mesta, likvidáciou brehových porastov a 

znečistením. Nutná je revitalizácia celého narušeného úseku. Biokoridor je v kontakte 

s  územím prístavu Bratislava, bazén Pálenisko. 

 

Obrázok 15 Územný systém ekologickej stability – výrez z Územného plánu hl. mesta SR 
Bratislavy, 2007 

Zdroj: ÚPN BA, 2007 

Genofondové plochy 

Areál prístavu nezasahuje priamo do žiadnych genofondových lokalít. Genofondovo významné 

lokality fauny a flóry v blízkosti Dunaja, resp. v hodnotenom území v blízkosti riešeného územia: 

Hradný vrch, Bôrik, Parcela pri Rybej skale, Cintorín nad PKO a Sad Janka Kráľa. 
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 Obyvateľstvo, jeho aktivity, infraštruktúra, 
kultúrnohistorické hodnoty územia. 

III.3.1 Obyvateľstvo 
Posudzovaný zámer sa nachádza na území Bratislavského kraja, v okrese Bratislava II, na území 

hlavného mesta SR Bratislavy (dotknuté MČ Bratislava – Staré Mesto, MČ Bratislava – Petržalka, 

MČ Bratislava – Ružinov). 

V dotknutých mestách/mestských častiach boli v roku 2017 – 2019, podľa údajov Štatistického 

úradu SR, takéto stavy obyvateľov: 

Tabuľka 5 Trvalo bývajúce obyvateľstvo dotknutých mestských častí hlavného mesta SR Bratislava 
(stav k 31.12.2019) 

Ukazovateľ MČ Bratislava – Staré 
Mesto 

MČ Bratislava – Ružinov MČ Bratislava – Petržalka 

2017 2018 2019 2017 2018 2019 2017 2018 2019 

Trvalo 
bývajúce 

obyvateľstvo 
(spolu) 

40 
289 

40 
801 

41519 72 242 72 
967 

73568 103 
246 

102 
960 

102834 

Podiel mužov 19 
158 

19 
472 

19832 32 928 33 
292 

33670 48928 48 
776 

48655 

Prirodzený 
prírastok 

obyvateľstva 

-23 -47 -30 81 155 73 570 534 430 

Zdroj: datacube.statistics.sk, 2021 

Posudzovaná lokalita nie je obývaná. Zámer  je situovaný na brehu polostrova bazéna na hrádzi 

medzi vlastným tokom Dunaja a bazénom Pálenisko. Medzi posudzovanou lokalitou a existujúcou 

zástavbou (ul. Malé Pálenisko) je plocha bazénu Pálenisko a ďalšia aktívne využívaná priemyslová 

zástavba.   

Z dostupných štatistických údajov vyplýva, že z celkového počtu úmrtí medzi 5 najčastejších príčin 

smrti v celej populácii SR patria naďalej úmrtia na choroby obehovej sústavy, nádory, úrazy a 

choroby dýchacej a tráviacej sústavy, ktorých podiel je rozdielny v závislosti od vekových skupín a 

pohlavia.  

Pre informáciu o zdraví bratislavských obyvateľov v porovnaní so situáciou v Slovenskej republike 
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boli vybrané 2 ukazovatele:  

• Úmrtnosť na choroby obehovej sústavy  
• Úmrtnosť na nádorové ochorenia  
Tabuľka nižšie porovnáva údaje o úmrtnosti na ochorenie obehovej sústavy na 100 tis.  obyvateľov 

v rokoch 2014 až 2017 v jednotlivých okresoch Bratislavy a SR. Najnižšiu úmrtnosť na tieto 

ochorenia v sledovanom období evidujeme v regióne Bratislava V, najvyššiu v regióne Bratislava I 

a Bratislava III.  

Tabuľka 6 Hrubá úmrtnosť podľa MKCH-10 (IX. kapitola Choroby obehovej sústavy) za roky 2016 
a 2017 na 100 tis. obyvateľov (podľa trvalého bydliska) 

Región 
Úmrtnosť 

2014 

Úmrtnosť 

2015 

Úmrtnosť 

2016 

Úmrtnosť 

2017 

Bratislava I 588,61 665,32 705,09 657,87 

Bratislava II 483,18 536,28 546,43 571,15 

Bratislava III 534,92 616,94 587,19 652,30 

Bratislava IV 398,93 395,94 404,37 411,78 

Bratislava V 280,15 297,45 321,24 330,39 

Bratislava 427,92 465,93 476,64 493,52 

Slovenská republika 465,02 477,64 464,76 478,95 

Zdroj: Štatistický úrad SR  
 

Ako ukazuje tabuľka nižšie, úmrtnosť Bratislavčanov na nádorové ochorenia je vysoká a presahuje 

slovenský priemer. 
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Tabuľka 7 Hrubá úmrtnosť podľa MKCH-10 (II. Nádory) za roky 2016 a 2017 na 100 tis. obyvateľov 
(podľa    trvalého bydliska) 

Región 
Úmrtnosť 

2014 

Úmrtnosť 

2015 

Úmrtnosť 

2016 

Úmrtnosť 

2017 

Bratislava I 326,43 280,4 294,62 283,01 

Bratislava II 311,06 294,78 284,21 268,98 

Bratislava III 286,56 308,47 299,02 282,81 

Bratislava IV 241,91 221,13 250,77 217,82 

Bratislava V 263,04 227,14 263,49 255,47 

Bratislava 280,50 261,09 274,49 257,40 

Slovenská republika 248,57 251,80 249,76 251,25 

Zdroj: Štatistický úrad SR  
  

Z ukazovateľa vývoj priemerného veku  vyplýva trend starnutia obyvateľstva Bratislavy, keď 

priemerný vek bratislavských mužov sa v porovnaní s  rokom 2012 postupne zvýšil 0,26 roka a vek 

žien o 0,47 roka.  

Tabuľka 8Vývoj priemerného veku obyvateľstva Bratislavy od roku 2012 (podľa trvalého bydliska) 

 obyvatelia 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Muži 39,66 39,76 39,84 39,89 39,92 39,92 

Ženy 43,29 43,41 43,50 43,59 43,63 43,67 

spolu 41,59 41,71 41,79 41,86 41,89 41,91 

Zdroj: Štatistický úrad SR  
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Zmena klímy a ľudské zdravie 

Zmeny klímy môžu ľudské zdravie ovplyvňovať priamo, a to zmenenými poveternostnými 

podmienkami, nepriamo - zmenami v kvalite a v množstve potravy a vody, zmenami vo výskyte a 

rozšírení napríklad vodou a vektormi prenášaných ochorení, vývojom astmy, alergií a  iných 

akútnych a chronických respiračných ochorení, zmenami v kvalite ovzdušia, zmenami 

ekosystémov, zmenami v poľnohospodárstve a v chove, v životných podmienkach a osídľovaní. 

Najťažšie dosahy sa prejavia u starých ľudí a detí, ľudí s nízkym príjmom a postihnutých ľudí.  

Predpokladá sa nárast respiračných ochorení v  dôsledku znečistenia ovzdušia najmä v mestách 

so zvýšenými koncentráciami škodlivín z priemyslu a z dopravy, prípadne zo zvýšenej distribúcie 

peľov. Podľa peľových správ SR, peľová sezóna sa predlžuje a prítomnosť peľových alergénov sa 

začína už v zimnom období. Zároveň vektory prenosu šírenia chorôb (kliešte) sa objavujú vo 

vyšších nadmorských výškach, a teda v severnejších oblastiach, kde sa predtým nevyskytovali. 

Dôsledky zmeny klímy sa v SR najviac prejavia v sídlach mestského typu, ktoré sú 

charakterizované vysokou hustotou obyvateľstva, vysokým podielom zastavaného územia a  

nepriepustných, spevnených povrchov a vysokou koncentráciou hospodárskej činnosti a 

infraštruktúry  

Hlavnými prejavmi zmeny klímy v sídelnom prostredí sú zvýšené počty tropických dní,  výskyt vĺn 

horúčav v letnom období, nerovnomerné časové a priestorové rozloženie zrážok, častejší výskyt 

extrémnych úhrnov zrážok spôsobujúcich dažďové a prívalové povodne, častejší výskyt období 

sucha spôsobujúcich pokles kapacity vodných zdrojov, a výskyt extrémnych poveternostných 

situácií. Mimoriadne dôležité je zachovať aspoň súčasné mestské zelené plochy a štruktúry, resp. 

začať budovať nové. Obyvatelia vidieka sú ohrození suchom, záplavami a zlými výnosmi úrody.   

III.3.2 Sídla 
Bratislava je hlavné mesto Slovenskej republiky. Rozlohou (367,661 km²) i počtom obyvateľov ide 

o najväčšie mesto Slovenska, zároveň predstavuje sídlo Bratislavského samosprávneho kraja. 

Mesto je rozdelené na 5 okresov (Bratislava I, Bratislava II, Bratislava III, Bratislava IV, Bratislava 

V) a tie na 17 mestských častí. 

Základné územné charakteristiky dotknutých MČ hlavného mesta SR Bratislava sú uvedené v 

nasledujúcej tabuľke: 
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Tabuľka 9 Základné územné charakteristiky dotknutých MČ hlavného mesta SR Bratislava (údaje 
k 31.12.2018) 

Okres Rozloha (km2) Hustota obyvateľov na 1 km2 

2019 2020 

MČ Bratislava – Petržalka 28,68 3611,49 3635,8 

MČ Bratislava – Staré mesto 9,59 4326,74 4402,39 

MČ Bratislava - Ružinov 39,7 1852,9 1867,49 

Zdroj: datacube.statistics.sk, 2021, stav k 31.12.2020 

III.3.3 Priemyselná výroba 
V roku 2017 bolo na území okresu Bratislava I. evidovaných 55 priemyselných podnikov. Počet 

zamestnancov zamestnaných v priemysle evidovaných v roku 2017 bolo 7 461 pracovníkov. V 

tomto roku dosiahla celková produkcia priemyslu hodnotu 2 465 689 766 € (Ročenka priemyslu 

2018, ŠÚ SR, 2018). 

V roku 2017 bolo na území okresu Bratislava II. evidovaných 98 priemyselných podnikov. Počet 

zamestnancov zamestnaných v priemysle evidovaných v roku 2017 bolo 19 524 pracovníkov. V 

tomto roku dosiahla celková produkcia priemyslu hodnotu 9 723 616 775 € (Ročenka priemyslu 

2018, ŠÚ SR, 2018). 

V roku 2017 bolo na území okresu Bratislava V. evidovaných 18 priemyselných podnikov, ktoré 

zamestnávali 3 872 pracovníkov. Celková produkcia priemyslu v okrese Bratislava V. dosiahla 

hodnotu v danom roku 938 163 040 € (Ročenka priemyslu 2018, ŠÚ SR, 2018). 

III.3.4 Poľnohospodárstvo a lesné hospodárstvo 
Poľnohospodárstvo 

V okrese Bratislava I., bola poľnohospodárska pôda v roku 2019 (stav k 1.1.2020) zastúpená 

celkovo 163 ha, z ktorých orná pôda tvorila 1 ha, vinice 1 ha, záhrady 155 ha a trvalé trávne porasty 

6 ha (Štatistická ročenka o pôdnom fonde v SR, Bratislava 2019, ÚGKK SR, stav k 01/2020). 

V okrese Bratislava II., bola poľnohospodárska pôda v roku 2019 (stav k 1.1.2020) zastúpená 

celkovo 3 594 ha, z ktorých orná pôda tvorila 3 590 ha, ovocné sady 65 ha, vinice 15 ha, záhrady 

469 ha a trvalé trávne porasty 40 ha (Štatistická ročenka o pôdnom fonde v SR, Bratislava 2019, 

ÚGKK SR, stav k 01/2020). 
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V okrese Bratislava V., bola poľnohospodárska pôda v roku 2019 (stav k 1.1.2020) zastúpená 

celkovo 4 581 ha, z ktorých orná pôda tvorila 4 283 ha, ovocné sady 91 ha, záhrady 122 ha a trvalé 

trávne porasty 86 ha (Štatistická ročenka o pôdnom fonde v SR, Bratislava 2020, ÚGKK SR, stav 

k 01/2020). 

Posudzovaná lokalita nie je v prekryve s poľnohospodárskou pôdou. 

Lesné hospodárstvo 

V okrese Bratislava II. sú lesné pozemky zastúpené na ploche 1 031 ha, v okrese Bratislava V. sú 

lesné pozemky zastúpené na ploche 668 ha (stav k 01/2020, Štatistická ročenka o pôdnom fonde 

SR, 2020). V pôdnom fonde okresu Bratislava I. nie sú lesné pozemky zastúpené. 

Posudzovaná lokalita nezasahuje do lesnej pôdy a lesných pozemkov. 

 
III.3.5  Infraštruktúra 
Železničná doprava 

Na území Bratislavského kraja a dotknutých mestských častí je vybudovaná železničná sieť 

slúžiaca pre potreby nákladnej a osobnej prepravy a Bratislava predstavuje medzinárodne 

významný železničný uzol. Cez prístavný most prechádzajú trate 101 a 132 s rozchodom 1 435 

mm zo stanice Bratislava hl. stanica do stanice Bratislava – Petržalka. 

Priamo na ploche riešeného územia je vybudovaná infraštruktúra nákladnej železničnej dopravy. 

Priamo v prístave je lokalizovaná železničná koľajová vlečka, ktorá ústi do železnice ŽSR v 

železničnej stanici Bratislava ÚNS (Ústredná nákladná stanica). 

Pokrytie prístavu železničnou infraštruktúrou je dobré, avšak na mnohých úsekoch je vyžadovaná 

jej modernizácia. 

Cestná doprava 

Primárnu dopravnú kostru v širšom okolí hodnoteného územia tvorí najmä diaľnica D1, D2 a 

rýchlostná cesta R7, ktorá je vo výstavbe. Tiež sa v okolí nachádzajú významné cesty I. triedy (I/2, 

I/61, I/63) a II. triedy (II/502, II/572), ktoré prepájajú jednotlivé mestské časti a ich okolie. 
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V súčasnosti sú najvýznamnejšie cestné ťahy preťažené a objem prepravených nákladov aj počet 

vozidiel v cestnej doprave stále narastá. Podľa sčítania dopravy z roku 2015 (zdroj: www.ssc.sk, 

2019) po Prístavnom moste prešlo za 24 hodín spolu 93 344 vozidiel, z toho až 12 762 nákladných. 

Podľa prognóz dopravného zaťaženia to bude v roku 2020 už takmer 108 000, v roku 2030 takmer 

114 000 vozidiel. Z tohto dôvodu má zvyšovanie prepravných kapacít vodnej dopravy veľký 

význam, každé odľahčenie cestnej dopravy, zvlášť nákladnej je vítaným prínosom. Dopravná záťaž 

na Prístavnom moste bude ovplyvnená výstavbou diaľnice D4R7, ktorá po sprevádzkovaní 

prevezme časť dopravnej záťaže, najmä tranzitných vozidiel. 

Cestná infraštruktúra je vybudovaná aj priamo v prístave, v riešenom území sa nachádzajú 

spevnené aj nespevnené komunikácie. V Pálenisku boli cestné komunikácie priebežne budované 

v rokoch 1983 – 1984 a v rokoch 1990 – 1993. Súčasný technický stav cestných komunikácií je 

nevyhovujúci, keďže na ich modernizáciu neboli od výstavby uvoľnené dostatočné finančné 

prostriedky a údržba bola vykonávaná len v nevyhnutných/havarijných prípadoch. 

Vývoj výkonov v nákladnej doprave je zrejmý z nasledujúceho grafu, ktorý potvrdzuje, že na 

prepravných výkonoch sa podieľa najmä automobilová doprava a železničná doprava, podiel 

vodnej dopravy je minimálny, zvyšovanie prepravnej kapacity vo vodnej doprave sa javí ako 

nevyhnutný krok pre odľahčenie prepravných výkonov cestnej dopravy.  

 
Obrázok 16 Vývoj výkonov v nákladnej doprave na Slovensku (mil. tkm 

Zdroj: Štatistický úrad SR 

Prepravné náklady vodnej dopravy dosahujú len 13 % prepravných nákladov cestnej dopravy 

(správa Európskeho dvoru audítorov o vnútroštátnej vodnej doprave v Európe, 2015). 

http://www.ssc.sk/


 

Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava  67 

 
Obrázok 17 Externé náklady vodnej dopravy 

Zdroj: Osobná správa Európskeho dvoru audítorov o vnútroštátnej vodnej doprave v Európe 

 

Mestská hromadná doprava 

V okolí posudzovaného zámeru sa na značnom úseku nachádzajú zastávky pre mestskú 

hromadnú dopravu s linkami autobusov, územie je teda primerane pokryté Mestskou hromadnou 

dopravou. 

Vodná doprava 

Vodná doprava sa v súčasnosti realizuje na vodnej ceste Dunaja, ktorá spája Severné a Čierne 

more. Toto prepojenie sa dosiahlo vybudovaním kanála Dunaj – Mohan – Rýn. Medzinárodné 

prístavy na území SR sú v Bratislave, Komárne a Štúrove. Výhľadovo sa plánuje dobudovanie 

Vážskej vodnej cesty v smere Komárno – Žilina s neskorším prepojením na Odru a vybudovaním 

kanálu na prepojenie Dunaja – Odry – Labe v spolupráci s Rakúskom a Českou republikou. 

Nákladná vodná doprava 

Súčasná preprava na Dunaji stojí na dvoch základných pilieroch: oceliarsky priemysel a 

poľnohospodárska výroba. Nárast dopytu je očakávaný v chemickom priemysle, kde vodná 

doprava poskytuje vysoký stupeň bezpečnosti a primeranú úroveň prepravných nákladov. V 

súčasnosti sa ročná úroveň prekládky v prístave Bratislava pohybuje na úrovni okolo 2 mil. ton 

(projektovaná a v minulosti aj dosiahnutá kapacita nákladného prístavu je cca 8-10 mil. ton). 
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Obrázok 18 Vývoj celkovej prekládky nákladu v prístave Bratislava 

Zdroj: VP, a.s. 

Osobná vodná doprava 
Preprava cestujúcich v kajutových osobných lodiach je segment vodnej dopravy, ktorý zaznamenal 

najdynamickejší vývoj. 

Počet cestujúcich prepravených v roku 2017 po Dunaji v kajutových osobných lodiach predstavoval 

50 % všetkých cestujúcich prepravených v osobných kajutových lodiach v Európe. V období od 

roku 2012 do roku 2017 sa osobná lodná doprava na hornom Dunaji zvýšila až o 72 %. Rast 

prepravy cestujúcich je očakávaný na úrovni 5 % ročne, pričom najvyšší nárast je očakávaný na 

strednom a hornom Dunaji. 

Väčšina prepravných výkonov v osobnom prístave Bratislava je realizovaná osobnými kajutovými 

loďami. Ich podiel na celkovom počte pristátí je až 77 %. Kajutové lode v roku 2017 do osobného 

prístavu Bratislava prepravili takmer 400 tis. osôb. Vývoj počtu prepravených osôb zaznamenal v 

roku 2017 mierny pokles o 0,5 % aj napriek tomu, že počet osôb prepravených kajutovými loďami 

na Dunaji celkovo narástol. 

Prehľad vývoja počtu pristátí osobných lodí v prístave Bratislava znázorňuje graf uvedený nižšie.  
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Obrázok 19 História počtu pristáti plavidiel 

Zdroj: VP, a.s. 

Cyklistická doprava 

V okolí posudzovaného zámeru sa nachádza cyklotrasa (ľavobrežná vetva). 

Letecká doprava 

Letecká doprava s verejnou prepravou osôb sa na riešenom území nenachádza, najbližšie letisko 

je Letisko M. R. Štefánika v mestskej časti Bratislava Ružinov. 

III.3.6  Služby 
Mestské časti v širším okolí hodnotenej lokality sú vybavené širokou škálou zariadení lokálneho, 

mestského, regionálneho a nadregionálneho významu v oblasti školstva, zdravotníctva, kultúry, 

telovýchovy a športu, sociálnej starostlivosti, ako aj zariadení obchodu, služieb osobných, 

výrobných, služieb pre domácnosť, stravovacích, finančných, poradenských a iných služieb.  

III.3.7 Rekreácia a cestovný ruch 
Pre rekreačné účely sú v širším okolí hodnotenej lokality využívané priestory v inundačnom území 
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Dunaja. Ide o cyklistické trasy a chodníky s celomestským až regionálnym významom, vybudované 

pre korčuliarov či chodcov na hrádzi. Medzi najvýznamnejšie a pochopiteľne najviac frekventované 

trasy patria chodníky umiestnené na nábrežiach lokalizovaných medzi mostom Lafranconi a Starým 

mostom, ktoré sú najbližšie k historickému jadru mesta. Obzvlášť okolie Mostu SNP je 

frekventovaným východiskovým bodom pre prehliadkové trasy po bratislavskom Starom meste. 

III.3.8  Kultúrne a historické pamiatky a pozoruhodnosti 
V blízkosti hodnotenej lokality sa nachádzajú mnohé kultúrne a historické pamiatky a 

pozoruhodnosti. Hodnotené územie je v širšom okolí viazané na sezónnu turistiku a rekreáciu, ako 

aj na celoročný mestský turizmus. V kontakte s nábrežím Dunaja je aj samotné historické jadro 

Bratislavy. Priamo v územnom obvode verejného prístavu sa nachádza niekoľko národných 

kultúrnych pamiatok, ide o Dom lodníkov, prečerpávaciu stanicu, remorkér Šturec a lodnú dielňu s 

lodným výťahom. V susedstve riešeného územia sa ešte nachádza známy Sklad č. 7, ktorý slúžil 

tiež pre potreby lodnej prepravy. Menovať je možné rovnako pamiatkovo chránený úsek riečnej 

protipovodňovej hrádze z poloviny 19. storočia. "Hornožitnoostrovná", ktorá sa nachádza na 

katastrálnych územiach Nivy a Ružinov (pamiatková ochrana vyhlásená v roku 1994). 

III.3.9 Archeologické a paleontologické náleziská a geologické lokality 
V riešenom území zámeru nie sú v súčasnosti známe žiadne archeologické a paleontologické 

náleziská. 

 Súčasný stav kvality životného prostredia vrátane 
zdravia. 

III.4.1 Klimatické pomery a klimatická zmena 
Podľa výstupov projektu SHMÚ „Dôsledky klimatickej zmeny a možné adaptačné opatrenia 

v jednotlivých sektoroch“ realizovaného v rokoch 2009 – 2011 sa na území Slovenska sa 

neočakávajú v súvislosti s klimatickou zmenou významnejšie zmeny celkových ročných úhrnov 

zrážok, predpokladá sa však, že nastane oveľa nerovnomernejšie rozloženie zrážkových úhrnov v 

priebehu roka a v jednotlivých regiónoch Slovenska. 

Podľa rôznych klimatických scenárov možno na väčšine územia predpokladať zmenu dlhodobého 

priemerného ročného odtoku, pričom výraznejší pokles sa predpokladá najmä v oblasti nížin. 

Očakávajú sa najmä zmeny dlhodobých mesačných prietokov, predpokladá sa nárast zimného a 

jarného odtoku a pokles letného a jesenného odtoku, najmä vo vegetačnom období. Z týchto 

scenárov vyplýva, že významným prejavom zmeny klímy v hodnotenej lokalite a priľahlom okolí 
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môžu byť: 

• Dlhotrvajúce obdobia sucha. 

• Vznik povodní následkom rýchleho topenia snehu na hornom toku Dunaja po náhlom 

oteplení. Nebezpečný priebeh takých povodní mnohokrát znásobujú súčasne 

prebiehajúce dažde. 

• Ovplyvnenie množstva a kvality zdrojov podzemnej a povrchovej vody. 

• Významný nedostatok vody spôsobený dlhotrvajúcim obdobím sucha (pokles 

výdatnosti zdrojov) s dôsledkom na: 

o zásobovanie obyvateľov pitnou vodou a možné zdravotné následky, 

o poľnohospodárstvo, 

o lesné hospodárstvo, 

o zásobovanie priemyselných podnikov pitnou a úžitkovou vodou, 

o vodný režim krajiny a jeho ekosystémy, 

o biodiverzitu územia, 

o energetiku, 

o dopravu (vnútrozemská vodná doprava realizovaná na Dunaji bude 

negatívne ovplyvňovaná znížením prietokov v letnom období), 

o turizmus. 

Podľa „Stratégie adaptácie SR na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy“ (2014) môžeme na území 

Slovenska v budúcnosti očakávať nasledovný vývoj klímy: 

Teplota vzduchu 

• priemery teploty vzduchu by sa mali postupne zvyšovať o 2 až 4 °C v porovnaní s 

priemermi obdobia 1951 - 1980, pričom sa zachová doterajšia medziročná a 

medzisezónna časová premenlivosť; 

• trochu rýchlejšie by mali rásť denné minimá ako denné maximá teploty vzduchu, čo 

spôsobí pokles priemernej dennej amplitúdy teploty vzduchu; 

• scenáre nepredpokladajú výraznejšie zmeny v ročnom chode teploty vzduchu, v 

jesenných mesiacoch by ale mal byť rast teploty menší ako v zvyšnej časti roka; 

Úhrn zrážok 
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• ročné úhrny zrážok by sa nemali podstatne meniť, skôr sa predpokladá mierny nárast 

(okolo 10 %), predovšetkým na severe Slovenska; 

• väčšie zmeny by mali nastať v ročnom chode a časovom režime zrážok – v lete sa 

všeobecne očakáva slabý pokles úhrnov zrážok (predovšetkým na juhu Slovenska) a 

v zvyšnej časti roka slabý až mierny rast úhrnov zrážok (predovšetkým v zime a na 

severe Slovenska). V teplej časti roka sa očakáva zvýšenie premenlivosti úhrnov 

zrážok, zrejme sa predĺžia a častejšie vyskytnú málo zrážkové (suché) obdobia na 

strane jednej a budú zrážkovo výdatnejšie krátke daždivé obdobia na strane druhej; 

• pretože sa očakáva teplejšie počasie v zime, tak až do výšky 900 m n. m. bude snehová 

pokrývka nepravidelná a častejšie sa budú vyskytovať zimné povodne – snehová 

pokrývka bude zrejme v priemere vyššia iba vo výške nad 1200 m n. m., tieto polohy 

ale predstavujú na Slovensku menej ako 5 % rozlohy, čo nemôže podstatne ovplyvniť 

odtokové pomery; 

Iné klimatické prvky a charakteristiky 

• neočakávajú sa žiadne významné zmeny v priemeroch globálneho žiarenia, rýchlosti 

a smeru vetra; 

• vzhľadom na zosilnenie búrok v teplej časti roka sa očakáva častejší výskyt silného 

vetra, víchric a tornád v súvislosti s búrkami; 

• pokles vlhkosti pôdy na juhu Slovenska (rast potenciálnej evapotranspirácie vo 

vegetačnom období roka asi o 6 % na 1 °C oteplenia, úhrny zrážok sa vo vegetačnom 

období roka podstatne nezvýšia). 

• Podľa aktuálnej publikácie Atlas hodnotenia zraniteľnosti a rizík nepriaznivých 

dôsledkov zmeny klímy na území hlavného mesta SR Bratislavy (2020)1 možno na 

základe výstupov klimatických modelov očakávať, že ročný priemer teploty vzduchu v 

Bratislave by sa mal v časovom horizonte do roku 2025 zvýšiť o 0,8-0,9 °C (teda z 10,1 

na 11,0 °C) a do roku 2050 o približne 2,0-2,5 °C (na 12,1-12,6 °C). Zrážky sa budú 

zvyšovať do konca storočia priemerne do 10 % (pre scenár RCP4.5) a do 15 % (podľa 

RCP8.5) v porovnaní s referenčným obdobím 1981-2010 (v absolútnych číslach to 

 
 

1 Útvar hlavnej architektky, hlavné mesto Slovenskej republiky Bratislava (2020): Atlas hodnotenia zraniteľnosti a rizík 
nepriaznivých dôsledkov zmeny klímy na území hlavného mesta SR Bratislavy.  
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znamená nárast ročného priemeru o 80 až 100 mm pre RCP8.5 a o 50 až 70 mm pre 

RCP4.5 na konci tohto storočia). Zatiaľ čo zimné, jarné a jesenné zrážky postupne 

pomaly porastú, letné úhrny zrážok budú klesať, čo bude mať v kombinácii s vyššími 

teplotami vzduchu nepriaznivý vplyv na bilanciu zrážok a častejší výskyt sucha v 

regióne. Prívalové a intenzívne dlhotrvajúce zrážky budú pravdepodobne častejšie a 

intenzívnejšie (o približne 7-14 % na každý 1 °C oteplenia). Už v krátkodobom časovom 

horizonte, teda do roku 2030-2040, bude potrebné počítať s významným nárastom 

rizika spojeného s častejším nedostatkom vody a v teplom polroku výskytom 

extrémnejších vĺn horúčav, ale aj búrok a prívalových povodní (Atlas hodnotenia 

zraniteľnosti a rizík nepriaznivých dôsledkov zmeny klímy na území hlavného mesta 

SR Bratislavy [2020]).   

 

Emisie skleníkových plynov 

Podľa národného reportingu emisií skleníkových plynov2 bol v posledných rokoch na Slovensku 

zaznamenaný odklon od verejnej dopravy k individuálnej automobilovej doprave. Rovnako intenzita 

tranzitnej dopravy vzrastá. Spotreba palív železničnou dopravou mierne rastie, zatiaľ čo pri cestnej 

doprave sa jedná o prudký nárast. Celkový nárast agregovaných emisií skleníkových plynov oproti 

roku 1990 (porovnávací rok/base year) je 12,25 %, zatiaľ čo emisie z cestnej dopravy vzrástli 

o 57,72 %. 

V rámci sektoru doprava pripadalo v roku 2017 na cestnú dopravu 94,48 %, na potrubnú dopravu 

4,17 %, železničnú 1,24 %, domácu leteckú 0,05 % a domácu vodnú 0,06 % (CO2 eq.). 

Domáca vodná doprava pritom zahrňuje ako domáce emisie generované plavbou na slovenskom 

úseku Dunaja medzi Slovenskými prístavmi (Bratislava, Komárno a Štúrovo), tak aj plavbu na 

priehradách, jazerách a ďalších vodných cestách na slovenskom území mimo Dunajskú vodnú 

cestu. Vedľa toho sú v rámci emisného reportingu vykazované rovnako emisie z medzinárodnej 

plavby. Všetky emisie (tzn. ako vnútroštátne, tak medzinárodne) sú pritom kalkulované na základe 

objemu paliva predaného národným, respektíve zahraničným prevádzkovateľom vodnej dopravy. 

 
 

2 National Greenhouse Gas Inventory Report 1990 – 2017 under the UNFCCC and the Kyoto Protocol. Slovak 
Republic, April 15, 2019. 
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Takto kalkulované agregované emisie pre národnú vnútroštátnu dopravu (teda bez medzinárodnej 

dunajskej plavby) dosiahli v roku 2017 4,74 Gg of CO2 eq. Zvyšujúci sa trend je možné pričítať 

najmä rastu turistických plavieb na Slovensku. 

 

Obrázok 20 Národné emisie pre vnútroštátnu dopravu (na Dunaji a na ostatných slovenských 
tokoch a jazerách) 

Zdroj: National Greenhouse Gas Inventory Report 1990 – 2017 

Celkové emisie pre medzinárodnú plavbu na Slovenskom úseku Dunaja dosiahli v roku 2017 18,67 

Gg CO2 eq., teda cca štyri krát viac v porovnaní s vnútroštátnou plavbou. Ide o významné zníženie 

v porovnaní s východiskovým rokom, avšak trend vykazuje značné fluktuácie, v ktorých sa 

prejavuje najmä odlišný vývoj cien lodného paliva medzi štátmi využívajúcimi tento úsek Dunajskej 

cesty. Napr. skokové zdraženie lodného paliva na Slovensku v roku 2000 znamenalo, že v podstate 

všetky dopravcovia nakupovali mimo Slovenské územie. 
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Obrázok 21 Agregované emisie pre medzinárodnú dopravu na Slovenskom úseku Dunaja 

Zdroj: National Greenhouse Gas Inventory Report 1990 – 2017 

 

Obrázok 22 Prehlaď spotreby dieselového paliva pre medzinárodnú lodnú plavbu na Slovenskom 
úseku Dunaja (TJ) v rokoch 1990 – 2017 

Zdroj: National Greenhouse Gas Inventory Report 1990 – 2017 
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III.4.2 Kvalita ovzdušia 
Zdroje znečisťovania ovzdušia v aglomerácii Bratislava 

Dominantným zdrojom znečisťovania ovzdušia v hlavnom meste je cestná doprava. Najviac áut  

v Bratislave  prejde  diaľničným  obchvatom  mesta  D1  od  prístavného  mostu  smerom na  Žilinu 

(na  najfrekventovanejšom  úseku  je  to  denne  v priemere  93 344  vozidiel,  z  toho  12 762 

nákladných  a 80 058 osobných  áut),  diaľničným  obchvatom  D2  za  mostom  Lafranconi  smerom 

do  Rakúska  a Maďarska (82 646 vozidiel, 11 913 nákladných a 70 519 osobných áut), cestou č. 

2 (59 121 vozidiel, 3 273 nákladných a 55 545 osobných  áut) vedúcou súbežne povedľa diaľnice 

R1 v Petržalke, cestou č.61 (Trnavská cesta – 48 720 vozidiel, 3 420 nákladných a 45141 osobných 

áut)  a cestou  2. triedy č. 572  smerom na Most pri Bratislave (35 051 vozidiel, 2 915 nákladných 

a 31 984 osobných áut).  

Pre  vykurovanie  domácností  v Bratislave  je  podľa  údajov  zo  sčítania  obyvateľstva  využívaný  

najmä zemný plyn, podiel tuhých palív je v porovnaní s ostatnými zónami najnižší (pravdepodobne 

ide najmä o prikurovanie v prechodných ročných obdobiach s využitím krbov). 

Priemyselné  zdroje  znečisťovania  ovzdušia  sú  z  hľadiska  príspevku  k  lokálnemu  znečisteniu  

ovzdušia základnými znečisťujúcimi látkami menej významné.  

V aglomerácii Bratislava sa okrem intenzívnej automobilovej   dopravy  prejavuje  aj  vplyv  

dominantných  stacionárnych  zdrojov  (SLOVNAFT,  a.s. Bratislava), ktorý sa nachádza v blízkosti 

hodnoteného zámeru. Z vyhodnotenia znečistenia ovzdušia podľa limitných hodnôt na ochranu 

ľudského zdravia za rok 2019 z priemyselných staníc ostatných prevádzkovateľov – VZZO však 

vyplýva, že tu nedochádza k prekročeniu limitných hodnôt (Správa  o kvalite ovzdušia v Slovenskej  

republike  za  rok  2019; SHMÚ, 2020). 

Územie hl. mesta SR Bratislava je vymedzené ako „Oblasť riadenia kvality ovzdušia pre rok 
2019, vymedzené na základe merania v rokoch 2016–2018“ pre znečisťujúce látky NO2 a BaP. 

Vyhodnotenie znečistenia ovzdušia podľa limitných hodnôt na ochranu zdravia ľudí pre SO2, NO2, 

PM10, PM2,5, CO a benzén pre monitorovacie stanice a znečisťujúce látky za rok 2019 v aglomerácii 

Bratislava uvádza nasledujúca tabuľka. 
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Tabuľka 10 Vyhodnotenie znečistenia ovzdušia podľa limitných hodnôt na ochranu zdravia ľudí a 
počty prekročení výstražných prahov 2019. 

 

 
V nasledujúcej tabuľke sú  uvedené  priemerné  ročné  koncentrácie  benzo(a)pyrénu  (BaP)  v 
ovzduší  podľa  meraní v rokoch  2014–2018. 

 
Tabuľka 11 Vyhodnotenie znečistenia ovzdušia benzo(a)pyrénom 

 
V roku  2019  neboli  v aglomerácii  Bratislava  prekročené  limitné  hodnoty  na  ochranu  zdravia  

ľudí. V roku 2018 sa nameraná koncentrácia BaP blížila limitnej hodnote. 

Cieľová hodnota pre ozón (120μg.m–3) sa neprekročí viac ako 25 dní za kalendárny rok v priemere 

troch rokov) bola prekročená na monitorovacej stanici Bratislava, Jeséniova a Bratislava,  

Mamateyova. V roku 2019 neprišlo k prekročeniu informačného prahu ani výstražnému prahu. 

 

III.4.3 Kvalita povrchových a podzemných vôd 
Povrchové vody 

Na vodných tokoch v blízkosti predmetnej lokality sa kvalita povrchových vôd monitoruje na Dunaji 

v r.km 1869 (tri odberové miesta: Dunaj – Bratislava L.B., Dunaj – Bratislava stred, Dunaj – 

Bratislava P.B.) a na Malom Dunaji v r.km 123,4 v odberovom mieste Malý Dunaj - Podunajské 

Biskupice. Z výsledkov monitoringu vykonaného v rokoch je známe, že hodnoty väčšiny 
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sledovaných ukazovateľov vyhoveli požiadavkám na kvalitu povrchovej vody podľa prílohy č.1 k 

NV SR č.269/2010 Z.z. a Prílohy č. 1 k NV č. 167/2015 Z. z. Ukazovatele, ktorých hodnoty neboli 

v súlade s požiadavkami na kvalitu vôd sú uvedené v tabuľke.   

Tabuľka 12 Monitoring kvality povrchových vod v letech 2018 a 2019 - prehľad ukazovatelov, 
kterých hodnoty neboli v súlade s požiadavkami na kvalitu vody podľa Prílohy č. 1 NV SR č. 
269/2010 Z. z a Prílohy č. 1 k NV č. 167/2015 Z. z.  

odberové 
miesto 

NEC r.km všeobecné 
ukazovatele 

nesyntetické 
látky 

syntetické látky Hydrobiol. a 
mikrobiologické 
ukazovatele 

Dunaj – 
Bratislava L.B. 

D002050D 1869 pH,  N-NO2, 
AOX 

- -  

Dunaj – 
Bratislava stred 

D002051D 1869 pH, N-NO2, 
AOX 

- 4-terc-oktylfeno, 
Benzo(a)pyrén, 
Zlúčeniny tributylcínu 

Koliformné        
baktérie, Črevné 
enterokoky, 
Kultivovateľné 
mikroorganizmy 
pri 22oC        

Dunaj – 
Bratislava P.B. 

D002052D 1869 pH, N-NO2, 
AOX 

- - - 

Malý Dunaj – 
Podunaj. 
Biskupice1 

W604000D 123,4 pH - Benzo(a)pyrén, 
Benzo(g,h,i)perylén 

Sapróbny index 
biosestónu 

1 – odberové miesto monoitorované jen v roce 2018 

Zdroj: www.shmu.sk; Monitoring kvality povrchovej vody, verejne prístupné informácie 2018, 2019 

Podzemné vody 

V rámci chemického zloženia podzemných vôd dotknutého útvaru podzemnej vody SK1000200P 

prevládajú katióny Ca2+ a ojedinele Na+, z aniónov je prevládajúcou zložkou HCO3
- a ojedinele Cl-. 

Vplyv znečistenia sa prejavuje prítomnosťou iónov SO4
2-. Podľa Palmer-Gazdovej klasifikácie sú 

medzizrnové podzemné vody kvartérnych náplavov západnej časti Podunajskej panvy základného 

výrazného až nevýrazného Ca-Mg-HCO3 typu, ide o vody so  strednou  až vysokou mineralizáciou. 

V širšom okolí dotknutej lokality sú podzemné vody významne ovplyvňované antropogénnou 

činnosťou. Požiadavkám Vyhlášky č. 247/2017 Z.z. nevyhovujú najmä koncentrácie Mn a Fe2+ 

a celkového Fe. S ohľadom na lokalizáciu projektu je najbližšom objektom štátnej hydrologickej 

siete SHMÚ monitorovania kvality v útvaroch podzemnej vody objekt 720190 Bratislava -Vlčie 

Hrdlo, kde v rámci monitoringu vykonaného v roku 2019 patrili medzi ukazovatele prekračujúce 

prahové a limitné hodnoty Fe, Fe2+, H2S, Mn a Naftalén (SHMÚ 2020). Podzemné vody sú v priamo 

dotknutom  území znečistené v súvislosti s existenciou registrovanej potvrdenej environmentálnej 
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záťaže B2 (1904) / Bratislava - Ružinov - Prístav - SK/EZ/B2/1904. Podrobným prieskumom bolo 

v lokalite riešeného projektu alebo jej častí zistené znečistenie podzemných vôd najmä ropnými 

látkami. Zaznamenané boli vysoké hodnoty ukazovateľov NEL IČ, uhlovodíkov C10–C40, niektorých 

aromatických uhľovodíkov (ethylbenzén, toluén, xylény), chlorovaných alifatických uhlovodíkov 

(TECE) a PAU (Auxt et al. 2015). 

III.4.4  Zaťaženie horninového prostredia 
Hlavné zdroje kontaminácie horninového prostredia v širšom území predstavujú imisné zdroje, ako 

aj používanie agrochemikálií, poľnohospodárska činnosť, priemyselná činnosť, odpadové 

hospodárstvo, doprava. Znečistenie horninového prostredia na ploche riešeného projektu souvisí 

s existencí registrované potvrzené environmentální zátěže B2 (1904) / Bratislava - Ružinov - 

Prístav - SK/EZ/B2/1904. Podrobným průzkumem bylo v lokalitě riešeného projektu zjištěno 

znečištění horninového prostředí v pásme nesýtenia ropnými látkami (NEL IČ, C10–C40).  

III.4.5 Zaťaženie územia hlukom 
Zdrojom hluku v bližšom okolí riešeného územia je činnosť prekladísk, prevádzka železničných 

vlečiek, nákladná lodná doprava a pod. V bližšom okolí areálu stavby sa trvalo obývané objekty 

nenachádzajú. Najbližšie k areálu navrhovanej činnosti sa nachádza záhradkárska kolónia cca 470 

m v JV smere od hranice riešeného územia za korytom Malého Dunaja. 

III.4.6  Skládky, environmentálne záťaže 
Na ploche riešeného územia sa nenachádzajú žiadne skládky odpadov. 

Na ploche umiestnenia projektu je registrovaná potvrdená environmentálna záťaž  B2 (1904) / 

Bratislava - Ružinov - Prístav - SK/EZ/B2/1904 (Platný stav- register B).  Plocha riešeného projektu 

zasahuje do území historického Prekladiska minerálnych olejov, kde sa dlhodobo manipulovalo s 

ropnými produktmi v rámci prekladania z pozemnej na lodnú prepravu a dochádzalo k nežiadúcim 

únikom. Na základe podrobného prieskumu a vykonanej rizikovej analýzy (Auxt et al. 2015) nebolo 

na ploche riešeného projektu pre horninové prostredie v pásme prevzdušnenia a v biologickej 

kontaktnej zóne identifikované environmentálne riziko, naopak znečistenie horninového prostredia 

v pásme nasýtenia a znečistenie podzemných vôd je značné. Ide prevažne o znečistenie ropnými 

látkami stanovenými ako NEL IČ a C10-C40, v prípade podzemných vôd bolo zistené tiež znečistenie 

aromatickými uhľovodíkmi (ethylbenzén, toluén, xylény), chlorovanými alifatickými uhlovodíkmi 

(TECE) a PAU (Auxt et al. 2015). V skúmanom území teda bude potrebná sanácia zemín a 

podzemnej vody. 
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IV. Základné údaje o predpokladaných 
vplyvoch navrhovanej činnosti na životné 
prostredie vrátane zdravia a o možnostiach 
opatrení na ich zmiernenie  

 Požiadavky na vstupy. 
IV.1.1  Pôda 
Jedným z kľúčových komponentov LNG riečneho terminálu je malé skvapalňovacie zariadenie.  

Svapalňovacie zariadenie bude umiestnené v priestore nákladného prístavu Bratislava v susedstve 

bazénu Pálenisko a vodného toku Dunaj na pozemku č. 3867/62 k.ú. Nivy (804274), obec 

Bratislava-Ružinov. 

Požiadavky na záber pôdy sa týkajú pridružených stavebných objektov samotného zariadenia, 

spevnených plôch a vnútroareálových komunikácií, ktoré sa bude nachádzať na parcele 

vyčlenených / definovaných ako zastavané plochy a nádvoria. Ide o parcelu č. 3867/62 k.ú. Nivy 

(804274), obec Bratislava-Ružinov. 

Pre zámer činnosti nie je potrebný trvalý a ani dočasný záber poľnohospodárskej pôdy. 

 Plošná bilancia navrhovanej činnosti: 

• Plocha riešeného územia / areálu navrhovanej činnosti 5 500,0 m2 

• Zastavaná plocha objektov (spolu). 2 925,0 m2 

• Spevnené plochy a vnútroareálové komunikácie. 1 450,0 m2 

• Plocha zelene 1 125,0 m2 

IV.1.2 Voda  
V súvislosti s prevádzkou navrhovanej činnosti vzniknú požiadavky pre odber vody pre pitné, 

hygienické účely a potreba požiarnej vody pre protipožiarne zabezpečenie areálu. Predpokladaná 

spotreba vody predstavuje:  
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• priemerná spotreba za deň (Qd,24 h)...........0,08 m3/rok  

• priemerná spotreba za mesiac (Qm)..........53,0 m3/rok  

• ročná spotreba vody (Qr)..........................640,0 m3/rok  

Do navrhovaného areálu bude privedená vodovodná prípojka v predpokladanej dimenzii DN 150. 

Vodovodná prípojka bude napojená na hranici pozemku cez vodomernú šachtu s meradlom na 

existujúce vodovodné rozvody areálu prístavu. Presné parametre napojenia na rozvod vody budú 

riešené vo vyššom stupni spracovania projektovej dokumentácie stavby.  

IV.1.3 Energetické zdroje  
Zásobovanie elektrickou energiou  

Navrhovaná činnosť bude primárne zásobovaná ostrovným systémom vlastného plynového 

generátora, sekundárne zásobovanie elektrickou energiou pre účely záložného zásobovania bude 

realizované prostredníctvom prípojky NN na existujúcu linku prostredníctvom prípojky NN. Pôjde o 

zemnú prípojku, ktorá bude dimenzovaná pre potreby zariadenia.  

Približná predpokladaná ročná spotreba elektrickej energie NN je: Ar = 0,3 MWhod./rok. Celková 

spotreba elektrickej energie a riešenie prípojok NN bude bližšie špecifikované / spresnené v ďalšom 

stupni projektového riešenia predmetnej stavby. 

Zásobovanie plynom  

V rámci prevádzky navrhovanej činnosti sa počíta s jej napojením na lokálny rozvod plynu. Uvažuje 

sa s realizáciou prípojky VTL plynovodu s dimenziou DN 100, dĺžky 855 m. Napojenie prípojky 

plynu sa uvažuje v objekte č. 3832/2 k.ú. Nivy (804274), obec Bratislava – Ružinov.  

Celá navrhovaná stavba VTL plynovodu bude realizovaná v jednom katastrálnom území. Ide o 

obec Bratislava - Ružinov. Stavba bude realizovaná na týchto parcelách (parcelné čísla):  

k.ú. Nivy (804274), obec Bratislava-Ružinov: 4081/23; 1-1847/101; 9193/422; 9193/400; 9193/425; 

3851/2; 9193/394; 9193/401; 9193/413; 9193/435; 9193/415; 9193/424; 9193/689; 9193/406; 

9193/417; 3851/1; 3867/3; 3867/2 

IV.1.4  Dopravná a iná infraštruktúra 
Navrhovaná činnosť sa umiestňuje do územia s vybudovanou dopravnou infraštruktúrou. Areál 
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navrhovanej činnosti bude napojený na vnútroareálové komunikácie prístavu s vyústením na 

Prístavnú ul. s nadväznosťou na trasu diaľnice D1. V rámci navrhovanej činnosti budú za účelom 

príjazdu servisnej techniky k zariadeniam skladu LNG vybudované spevnené komunikácie- rampy 

šírky 6,0 m (objekt SO 09/1) a tiež komunikácie šírky 4,0 m a hlavná spevnená plocha (objekt SO 

09/2). V lokalite umiestnenia stavby je tiež železničná vlečka napojená na verejnú vnútroštátnu 

železničnú sieť, ktorú je možné v budúcnosti využiť na prekládku na tretí mód dopravy. 

V rámci stavby sa počíta s umiestnením 5 parkovacích miest pre osobnú dopravu pred budovou 

satelitu SO 05. Keďže v rámci logistického modelu sa predpokladá s plnením cisternových návesov, 

je potrebné vziať do úvahy aj potrebné odstavné plochy pre parkovanie týchto návesov. Parkovacie 

možnosti nákladného prístavu sú z tohto pohľadu dostatočné a budú využiteľné  pre parkovanie 

nákladných automobilov privážajúcich, resp. odvážajúcich tovar. 

Napojenie navrhovaných vjazdov, resp. výjazdov na prístupové komunikácie bude situované s 

dostatočným rozhľadom pre účastníkov dopravy. V rámci stavby budú použité všetky potrebné 

bezpečnostné prvky a dopravné značenie v súlade s predpismi tak, aby bola maximálne 

zabezpečená bezpečnosť chodcov a plynulosť dopravy. 

„V rámci samotnej prevádzky terminálu LNG sa počíta s max. intenzitou nákladnej cisternovej 

dopravy na úrovni cca 10 cisterien za 24 hodín. Intenzitu osobnej súvisiacu s prevádzkou možno 

charakterizovať ako dopravu cca 10 zamestnancov z a do areálu  osobnými automobilmi. 

Vzhľadom na uvažované max. intenzity nákladnej cisternovej a osobnej dopravy konštatujeme, že 

doprava generovaná z prevádzky stavby nebude vytvárať kongescie v priľahlých križovatkových 

uzloch. Vplyv navrhovanej činnosti na širšie dopravné vzťahy v území bude akceptovateľný a 

únosný.  

IV.1.5  Nároky na pracovné sily 
Počet operátorov terminálu LNG v jednej smene sa predpokladá 4, čo pri trojzmennej prevádzke 

vyžaduje celkový počet 20 operátorov. Na zabezpečenie chodu sa tiež počíta s troma 

administratívno-technickými pracovníkmi  

Zariadenia LNG môžu obsluhovať iba osoby zdravotne spôsobilé, staršie ako 18 rokov. Musia byť 

preukázateľnou formou zaškolené pre obsluhu, znalé činnosti v prípade havárie a poruchy. 

Obsluhovateľ Vyhradeného technického zariadenia (VTZ) musí vlastniť preukaz o odbornej 
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spôsobilosti pre obsluhu vyhradených plynových zariadení skupiny Aa, Ad, Ae a Ag vydaný 

Technickou inšpekciou v zmysle Vyhlášky 508/20029 MPSVaR SR .  

Pracovníci obsluhy a údržby, pohybujúci sa v priestore s nebezpečenstvom výbuchu musia byť 

vybavení v zmysle Vyhlášky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR č. 504/2002, ručnými 

elektrickými svietidlami v nevýbušnom prevedení a inými pomôckami z neelektrizujúcich materiálov 

a pri odevoch i v prevedení so zníženou nasiakavosťou pre zemný plyn. Presný zoznam 

ochranných pracovných pomôcok musí byť uvedený v prevádzkovom poriadku plniacej stanice, 

ktorý musí byť schválený štátnym okresným hygienikom.  

 Údaje o výstupoch. 
IV.2.1 Zdroje znečistenia ovzdušia 
Počas výstavby navrhovanej činnosti 

Zdrojom znečistenia ovzdušia počas výstavby môže byť zvýšená prašnosť (výkopové práce, 

stavenisková doprava). Tento jav bude dočasný a vhodnými stavebnými postupmi je ho možné 

potlačiť až eliminovať (napr. čistenie stavebných mechanizmov pri výjazde zo staveniska, kropenie 

staveniska počas výkopových prác počas obdobia sucha, kropenie a čistenie chodníkov, 

komunikácií, kapotovanie zariadení na manipuláciu so sypkými látkami a pod.). 

Počas prevádzky navrhovanej činnosti 

Prevádzka navrhovaných zariadení stavby bude spĺňať príslušné limity v zmysle 

Vyhlášky č. 410/2012 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona o ovzduší, v znení 

vyhlášky č. 270/2014 Z.z. 

IV.2.2 Odpadové vody  
Celkové množstvo vypúšťaných odpadových vôd  

Celková bilancia splaškových odpadových vôd a odpadových vôd z povrchového odtoku z areálu 

navrhovanej činnosti bude bližšie špecifikovaná / spresnená v ďalšom stupni projektového riešenia 

predmetnej stavby.  

Technologický proces, pri ktorom odpadové vody vznikajú  

V rámci prevádzky hodnotenej činnosti budú vznikať splaškové odpadové vody a vody z 

povrchového odtoku (zrážkové vody). Celková bilancia bude bližšie špecifikovaná / spresnená v 

ďalšom stupni projektového riešenia predmetnej stavby.  
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Splaškové odpadové vody  

V rámci prevádzky hodnotenej činnosti budú vznikať splaškové odpadové vody v dôsledku 

prítomnosti zamestnancov areálu. Splaškové odpadové vody z prevádzky navrhovaného 

zariadenia LNG a jeho súvisiaceho zázemia budú vyvedené prostredníctvom kanalizačných stôk o 

dimenzii DN 200 / DN 250 a pripojené na kanalizáciu v rámci areálu navrhovanej stavby. 

Kanalizáciou budú odvádzané do akumulačnej nádrže – žumpy. 

Vody z povrchového odtoku  

Riešený bude odvod dažďových vôd zo striech objektov zásobníka LNG, satelitu a strojovne 

SHZ+nádrže. Množstvo vôd z povrchového odtoku bude bližšie špecifikované / spresnené v 

ďalšom stupni projektového riešenia predmetnej stavby.  

IV.2.3 Odpady  
Druh odpadu a kategória odpadu  

Počas výstavby a počas prevádzky navrhovanej činnosti predpokladáme, že budú vznikať odpady 

(podľa Katalógu odpadov v zmysle vyhlášky MŽP SR č. 365/2015 Z. z., ktorou sa ustanovuje 

katalóg odpadov). Odpady, ktoré budú vznikať pri výstavbe a prevádzke hodnotenej činnosti sú v 

nasledujúcich tabuľkách zaradené do kategórií odpadov: ostatný odpad – O, nebezpečný odpad – 

N.  

V zmysle zákona o odpadoch č. 79/2015 Z. z. a vyhlášky MŽP SR č. 365/2015 Z. z. ktorou sa 

ustanovuje Katalóg odpadov, môžu vzniknúť počas výstavby a počas prevádzky navrhovanej 

činnosti odpady uvedené v nasledujúcich tabuľkách.  

Počas realizácie stavby vznikne prebytočná výkopová zemina a stavebný odpad (asanácia 

súčasných objektov v areáli stavby), ktorý sa odvezie na skládku, ktorú prevádzkuje organizácia s 

oprávnením na skladovanie tohto druhu odpadu. Dodávateľ stavby doloží ku kolaudácií doklady o 

zlikvidovaní uvedených druhov odpadov. Predpokladaný odvoz stavebných sutí bude smerovaný 

na riadenú skládku s nekontaminovaným odpadom. Predbežne sa uvažuje s lokalitami Zohor, 

Senec, resp. miesto skládky bude ešte spresnené vybraným dodávateľom stavby (realizátor prác) 

do zahájenia činnosti. 

Vzhľadom k tomu, že lokalita projektu je umiestnená v území s registrovanou environmentálnou 

záťažou, (z dôvodu znečistenia zeminy najmä ropnými látkami), bude znečistená výkopová zemina 
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zaradená ako nebezpečný odpad. Táto zemina bude ďalej likvidovaná mimo dotknuté územie. 

Stavebník si v predstihu zmluvne zabezpečí oprávnený subjekt, ktorý ju zneškodní v súlade so zák. 

č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov a zároveň požiada Okresný 

úrad v Bratislave, odbor starostlivosti o životné prostredie o vydanie súhlasu na nakladanie s 

nebezpečnými odpadmi.  

Zhotoviteľ stavby uzatvorí pred zahájením prác s oprávnenou organizáciou zmluvu na 

zneškodňovanie odpadov. Počas prevádzky navrhovanej činnosti predpokladáme vznik 

nasledujúcich odpadov:  

Tabuľka 13 Odpady počas výstavby podľa Katalógu odpadov v zmysle vyhlášky MŽP SR č. 
365/2015 Z.z. 
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Počas prevádzky navrhovanej činnosti predpokladáme vznik nasledujúcich odpadov: 

Tabuľka 14 Odpady počas prevádzky podľa Katalógu odpadov v zmysle vyhlášky MŽP SR č. 

365/2015 Z.z. 

 

Množstvo odpadu  

V súvislosti s výstavbou areálu zariadenia bude odpad vznikať pri odstraňovaní prekážok pre 

stavbu, napr.: výkopová zemina, bitúmenové zmesi vozovky, asanácia spevnených plôch a 
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murovaných drobných stavieb a pod. Počas prevádzky budú vznikať odpady predovšetkým 

obslužného charakteru, napr.: pri údržbe strojov a zariadení, súvisiacej administratíve a pod.  

Predpokladané množstvá odpadov vznikajúcich z prevádzky navrhovanej činnosti budú spresnené 

v ďalšom stupni projektovej dokumentácie stavby.  

Technologický postup, pri ktorom odpad vzniká  

Pri prevádzke navrhovanej činnosti budú vznikať nasledovné druhy odpadov:  

• Odpad č. 1 až 4 – vzniká pri prevádzke odlučovača ropných látok pre odpadové vody z 

povrchového odtoku z povrchových parkovacích stojísk.  

• Odpad č. 5 – 16, 18 a 20 – vzniká pri činnostiach, ktoré priamo súvisia s prevádzkou 

hodnotenej činnosti, resp. s jej údržbou.  

• Odpad č. 17 – bude vznikať pri výmene nefunkčných svetelných zdrojov slúžiacich na 

vnútorné a vonkajšie osvetlenie, ako aj vyradenie nefunkčných elektrických a elektronických 

zariadení. Odpad bude skladovaný do doby jeho odvozu na zneškodnenie vo vhodných 

obaloch (pôvodné papierové obaly) tak, aby nedošlo k ich poškodeniu.  

• Odpad č. 19, 21 – vzniká pri údržbe okolia hodnotenej činnosti.  

Spôsob nakladania s odpadmi  

Nakladanie s odpadmi počas výstavby navrhovanej činnosti  

Riešenie nakladania s odpadmi počas výstavby navrhovanej činnosti bude riešené v zmysle 

zákona č. č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov a vyhlášky MŽP 

SR č. 365/2015 Z. z., ktorou sa ustanovuje Katalóg odpadov.  

Výkopová zemina, vznikajúca pri budovaní areálu bude priebežne odvážaná zo staveniska na 

zemník, ktorého polohu určí realizátor prác do zahájenia výstavby. So zeminou bude nakladané i 

počas realizácie spevnených plôch, pri pokládke inžinierskych sietí, súvisiacej dopravnej 

infraštruktúry a pri záverečných terénnych úpravách.  

K žiadosti o kolaudačné rozhodnutie stavebník doloží príslušnému okresnému úradu, odb. 

životného prostredia potvrdenie o prevzatí stavebného odpadu na povolenú skládku, resp. na 
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využitie ako druhotnej suroviny, resp. potvrdenie o nezávadnosti dekontaminovaného materiálu pre 

jeho ďalšie využitie.  

Nakladanie s odpadmi počas prevádzky  

Starostlivosť o produkované odpady, ktorých vznik súvisí bezprostredne s prevádzkou navrhovanej 

činnosti, bude zabezpečovať prevádzkovateľ stavby.  

Prevádzkovateľ zabezpečí spracovanie programu odpadového hospodárstva. Odpad zatriedi 

podľa katalógu odpadov, zabezpečí umiestnenie vhodných nádob na zber odpadu a následne 

zabezpečí jeho odvoz na miesto zhodnotenia, alebo zneškodnenia. Zberné nádoby budú 

umiestnené na spevnených plochách, ktoré budú označené. Nádoby na zber nebezpečného 

odpadu budú až do času ich odvozu vhodne zabezpečené pred 

IV.2.4 Zdroje hluku  
Hygienické požiadavky na hluk vo vonkajšom prostredí z dopravy  

Z hľadiska kategorizácie územia je možné posudzované územie areálu stavby zaradiť do IV. 

kategórie chránených území s prípustnou hladinou hluku z pozemnej a vodnej dopravy v dennom, 

večernom ako aj nočnom čase 70 dB.  

Blízke okolie navrhovaného areálu nie je obývané. Najbližšie k areálu navrhovanej činnosti sa 

nachádza záhradkárska kolónia cca 470 m v JV smere od hranice riešeného územia za korytom 

Malého Dunaja. Trvalo obývané územie – nízkopodlažná obytná zástavba v lokalite Pálenisko sa 

nachádza cca 710 m východne za areálom bazéna Pálenisko a zariadeniami nákladného prístavu 

Bratislava.  

Situácia počas prevádzky navrhovanej činnosti  

Počas prevádzky hodnotenej činnosti budú zdrojom hluku najmä prevádzka skvapalňovacieho 

zariadenia LNG a doprava nákladnými automobilmi po areálovej komunikácii. Tieto zdroje hluku 

budú premenlivé a vyplývajú z vlastnej prevádzky jednotlivých zariadení stavby. Zdroje hluku v 

areáli stavby nebudú prevyšovať prípustné limitné hodnoty hluku IV. kategórie chránených území 

v zmysle platnej legislatívy.  

Vzhľadom na vyššie uvedené nepredpokladáme nadlimitné ovplyvnenie okolitého obyvateľstva,  
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IV.2.5 Zdroje vibrácií, žiarenia  
Vibrácie sú súčasťou stavebných prác a je ich možné eliminovať voľbou vhodných technológií. 

Budú krátkodobé a bez výrazného vplyvu na okolité objekty. Šírenie vibrácií z navrhovanej činnosti 

počas jej prevádzky nepredpokladáme. 

Posudzovaná činnosť nie je zdrojom rádioaktívneho alebo elektromagnetického žiarenia.  
Žiarenie a iné fyzikálne polia sa v súvislosti s prevádzkou hodnotenej činnosti nevyskytujú. 

Nepredpokladáme šírenie žiarenia ani iných fyzikálnych polí z hodnotenej činnosti v takej miere, 

že by dochádzalo k ovplyvňovaniu pohody užívateľov okolia hodnoteného územia. 

IV.2.6 Zdroje tepla a zápachu  
Nepredpokladáme šírenie tepla a zápachu v takých koncentráciách, že by dochádzalo k 

ovplyvňovaniu pohody obyvateľov v širšom okolí stavby. 

Navrhované technicko - technologické riešenie stavby eliminuje počas jej prevádzky vznik žiarenia 

a iných fyzikálnych polí. Taktiež nebude dochádzať k odpadu skvapalneného plynu z dôvodu 

inštalácie skvapalňovacej jednotky. 

 Údaje o predpokladaných priamych a nepriamych 
vplyvoch na životné prostredie. 

IV.3.1 Vplyvy na obyvateľstvo 
Ako je vyššie uvedené, posudzovaná lokalita nie je obývaná. Zámer je situovaný na hrádzi medzi 

vlastným tokom Dunaja a bazénom Pálenisko. Medzi posudzovanou lokalitou a existujúcou 

zástavbou (ul. Malé Pálenisko) je plocha bazénu Pálenisko a ďalšia aktívne využívaná priemyselná 

zástavba. 

Počas  výstavby  navrhovaného  zámeru  budú  do  ovzdušia  emitované   znečisťujúce látky 

súvisiace s dopravou a s prácami na stavenisku. Vo fáze výstavby sa očakáva iba málo významný 

negatívny vplyv, lokálneho charakteru. 

Vo fáze prevádzky možno vstupy znečisťujúcich látok do ovzdušia očakávať opäť v spojitosti so 

súvisiacou dopravou.  Vzhľadom k vzdialenosti od obývanej zástavby, však možno predpokladať, 

že nepôjde o vplyvy významné. 
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Zámer podľa dostupných informácií nebude významným zdrojom hluku a vzhľadom k emisiám 

hluku zo súčasnej prevádzky prístavu a vzdialenosti obytnej zástavby možno predpokladať, že jeho 

ďalší vplyv na verejné zdravie bude len málo významný. 

IV.3.2 Vplyvy na ovzdušie  
Počas  výstavby  navrhovaného  zámeru  budú  do  ovzdušia  emitované  tuhé  znečisťujúce látky 

(TZL) súvisiace s vybudovaním príjazdovej komunikácie pre prístup k servisnej stanici, s 

prácami na stavenisku; a plynné znečisťujúce látky, vznikajúce zo spaľovacích motorov nákladných 

automobilov a stavebnej techniky. Vo fáze výstavby sa očakáva iba málo významný negatívny 

vplyv, lokálneho charakteru. 

Vo fáze prevádzky možno vstupy znečisťujúcich látok do ovzdušia očakávať v spojitosti so 
súvisiacou dopravou (odvoz odpadu), s manipuláciou s pohonnými hmotami a s prípadnou 
prevádzkou dieselagregátu. V súčasnej fáze projektovej prípravy nemožno vplyvy na ovzdušie 

presne kvantifikovať, možno však predpokladať, že nepôjde o vplyvy významné, skôr o vplyvy 

lokálneho charakteru.  

Predpokladaná maximálna intenzita dopravy na zásobovanie čerpacej stanice a odvážanie 

použitých motorových olejov a iných odpadov (intenzita vozidiel/deň) bude stanovená a 

vyhodnotená v ďalšej fáze projektovej prípravy, resp. v Správe o hodnotení. 

Dominantná zložka LNG (90 až 100% metánu) nie je znečisťujúcou látkou z hľadiska zákona o 

ovzduší. Hlavné emisie budú preto vyvolané prevádzkou lodných motorov a výpary VOC v priestore 

stáčacieho stanovišťa motorovej nafty. Motorová nafta bude využívaná ako minoritný zložka 

lodných palív (kombinovaný pohon LNG / Diesel). Podľa dodaných podkladov bude maximálny 

podiel nafty na celkovom objeme paliva lodných motorov 15%. Na rozdiel od stáčania LNG do 

tankerov nebude nafta tvoriť náklad plavidiel a bude doplňovaná len do ich prevádzkových 

palivových nádrží. Stáčané množstvo motorovej nafty možno preto odhadovať na jednotky m3/deň. 

Vplyvy na ovzdušie tak budú porovnateľné s bežnými čerpacími stanicami pohonných hmôt. S 

prihliadnutím na to, že stáčaná tu bude okrem LNG iba nafta, ktorá sa vyznačuje podstatne menším 

obsahom prchavých a toxikologicky nebezpečných zložiek ako benzínové frakcie, budú vplyvy na 

okolité kvalitu ovzdušia menšie, než je obvyklé u bežných čerpacích staníc PHM. Tento málo 

významný vplyv možno očakávať ako z hľadiska koncentrácií znečisťujúcich látok, ako aj zápachu. 

Množstvo stáčané nafty bude upresnené v Správe o hodnotení. S ohľadom na vzdialenosť plôch 

trvalého bývania min. 710 m (lokalita Pálenisko) a záhradkárskej kolónie min. 470 m možno už na 
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základe existujúcich predbežných informácií vylúčiť, že by stáčanie nafty a LNG v rámci 

posudzovaného zámeru mohlo mať negatívny vplyv na kvalitu ovzdušia nad mieru stanovenú 

platnými predpismi ochrany ovzdušia. 

V nadväznosti na vyššie uvedené skutočnosti možno očakávať, že vplyvom zámeru nedôjde k 

prekročeniu hodnôt znečisťujúcich látok, k významnému zhoršeniu súčasnej úrovne znečistenia, k 

významným vplyvov na zdravie ľudí pôsobením imisných príspevkov zámeru ani k obťažovaniu 

obyvateľstva zápachom. 

Celkovo možno na základe doterajších informácií hodnotiť očakávaný vplyv zámeru na kvalitu 

ovzdušia ako málo významný a prijateľný. 

IV.3.3 Vplyvy na hlukovú situáciu v území 
V súčasnej dobe sa hluk vo vonkajšom priestore rekreačných území pohybuje v okolí hygienického 

limitu 50 dB. Je však potrebné si uvedomiť, že táto hodnota predstavuje celkové zaťaženie lokality, 

tj. súbeh dopravných a iných zdrojov. Všeobecne sa ide o lokalitu pokojnú, zaťažovanú občasne. 

Z opisu služieb, ktoré budú v zázemí pre plavidlá zabezpečované možno chápať, že zámer nebude 

významným zdrojom hluku v riešenej lokalite. Za najvýznamnejší vplyv možno chápať 

automobilovú dopravu súvisiacu s prevádzkou navrhovanej činnosti. Je však pravdepodobné, že 

vplyvom prevádzky dopravných zdrojov súvisiacich s prevádzkou navrhovanej činnosti nebude 

dochádzať k prekračovaniu prípustných hodnôt hlukového zaťaženia dotknutého vonkajšieho 

priestoru rekreačných území. 

Kvantifikácia emisií hluku z prevádzky zámeru a ich vplyv na existujúcu hlukovú situáciu riešenej 

oblasti bude vykonané spracovaním akustickej štúdie. 

IV.3.4 Vplyvy na podzemnú a povrchovú vodu 
V období výstavby môže dôjsť k znečisteniu povrchových vôd pri príprave územia, vykonávaní 

demolačných prác a najmä pri vykonávaní zemných prác v prípade zásahu do znečisteného 

horninového prostredia a v kontakte so znečistenou podzemnou vodou. Lokalita projektu je 

umiestnená v území s registrovanou environmentálnou záťažou, je kontaminovaná najmä ropnými 

látkami (podrobnejšie v kap. III.4.7). Znečistená výkopová zemina, ktorá bude zaradená ako 

nebezpečný odpad, bude likvidovaná mimo dotknuté územie. Znečistené vody čerpané z výkopov 

nesmú byť vypustené do vôd povrchových, ani na povrch terénu, ani inak používané v rámci stavby, 

ale musia byť tiež odvezené na odbornú likvidáciu.   
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Ďalej hrozí riziko znečistenia povrchových a podzemných vôd pri vykonávaní stavebnej činnosti 

(únik havarijného znečistenia pri výstavbe). Stavba bude vykonávaná v záplavovej oblasti 

a niektoré časti v priamom kontakte s povrchovou a podzemnou vodou, preto bude potrebné 

minimalizovať riziko havarijného znečistenia. Navrhnuté je spracovanie havarijného plánu, ktorý 

musí zohľadniť, že stavba bude umiestnená v záplavovom území.  

Realizácia častí stavby, ktoré zasahujú pod úroveň hladiny podzemnej vody bude spojená 

s ovplyvnením hladiny podzemných vôd v blízkom okolí týchto objektov, vplyvy možno vyhodnotiť 

ako lokálne a nevýznamné.  

Stavba bude realizovaná na násype nad úrovňou hladiny tisícročnej vody, predpokladané 

ovplyvnenie odtokových pomerov v širším okolí stavby možno vzhľadom k jej obmedzenému 

rozsahu považovať za zanedbateľné.  

Ďalšie negatívne vplyvy výstavby projektu sa nepredpokladajú. Vplyvy na hydromorfologické 

charakteristiky dotknutého útvaru povrchovej vody SKD0019 Dunaj je možné hodnotiť ako 

zanedbateľné. V toku Dunaja po ľavom brehu bude umiestnené zariadenie na prekládku LNG a 

bunkering lodí, ktoré bude riešené ako plávajúci pontón/prečerpávacie mólo. Na brehu Dunaja 

bude vybudované jedno nové lôžko pre prístupový mostík z brehu na mólo s železobetónovým 

základom, o pôdorysnom rozmere 3,3 x 2,2 m. Iné zásahy do koryta toku sa nepredpokladajú. Pri 

realizácii prakticky nedôjde k zmene hydromorfologických charakteristík toku ani k súvisiacemu  

ovplyvneniu ďalších zložiek kvality a ukazovateľov pre hodnotenie ekologického potenciálu. Ďalšie 

vodné útvary nebudú výstavbou projektu ovplyvnené. 

Negatívne ovplyvnenie podzemných a povrchových vôd hrozí počas prevádzky len v súvislosti 

s havarijnými stavmi. V štandardných prevádzkových podmienkach terminálu LNG, ktorý bude 

prevádzkovaný v súlade s platnou legislatívou, nebude dochádzať ku kontaminácii podzemných 

a povrchových vôd. Uplatnením preventívnych technických a technologických opatrení je možné 

riziká úniku havarijného znečistenia výrazne obmedzovať. 

IV.3.5 Vplyvy na pôdu a horninové prostredie 
V tejto fáze nie je možné kvantifikovať trvalé/dočasné zábery pôdy vrátane zastavaného územia. 

Vyhodnotenie záberov pôdy a bilancia zemných prác budú upresnené v správe o hodnotení na 

základe podrobných informácií o navrhovanej činnosti. 
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Lokalita projektu je umiestnená v území s registrovanou environmentálnou záťažou, je 

kontaminovaná najmä ropnými látkami (podrobnejšie v kap. III.4.7). Znečistená výkopová zemina, 

ktorá bude zaradená ako nebezpečný odpad, bude likvidovaná mimo dotknuté územie. 

IV.3.6 Vplyvy na genofond a biodiverzitu 
Vplyv realizácie zámeru v už výrazne antropogéne ovplyvnenom prostredí na vegetáciu  a 

živočíšstvo budú predstavovať tueto priame a nepriame vplyvy: 

• výrub náletových drevín na pozemkoch v priamom zábere stavby, 

• málo významná strata biotopov antropogénne prispôsobených druhov rastlín a živočíchov, 

negatívne ovplyvnenie hniezdnych biotopov niekoľkých druhov vtákov, 

• lokálne vyrušovanie živočíchov z dôvodu zvýšeného pohybu stavebných mechanizmov a 

pracovníkov stavby, počas realizácie zámeru, 

• zmeny resp. ovplyvnenie vegetácie a živočíchov v bezprostrednom okolí zámeru. 

Medzi  pozitívne  vplyvy  na  faunu,  flóru  a  ich  biotopy  možno   v dlhodobom horizonte zaradiť   

zníženie imisií z lodnej dopravy, zvýšenie bezpečnosti  a prevencie  havárií  vo  vodnej  doprave  a 

s tým  súvisiace  znižovanie  rizika  zániku  biotopov z dôvodu úniku znečisťujúcich látok do vôd, 

ovzdušia alebo pôdy. Modernizácia technológií vodnej dopravy zníži environmentálne zaťaženie 

územia verejného prístavu, čo môže mať v konečnom dôsledku dlhodobý pozitívny vplyv na stav 

biotopov, fauny a flóry v priľahlom území. 

Významný zásah do migračných trás živočíchov ani ich znefunkčnenie či zánik ekologických väzieb 

v nadväznosti na prvky ÚSES, v dôsledku realizácie zámeru sa nepredpokladá. 

IV.3.7 Vplyvy na krajinu 
Vplyv zámeru  na krajinu a krajinný ráz v jeho okolí nebude predstavovať zásadnú zmenu spôsobu 

využitia územia, ani nebude predstavovať podstatnú zmenu súčasného krajinného rázu v priestore 

Verejného prístavu Bratislava. 

IV.3.8 Vplyvy na urbánny komplex a využívanie zeme 
Realizácia zámeru neovplyvní súčasný spôsob využívania urbánneho komplexu v okolí Prístavu 

Bratislava. Zámer nepredstavuje zmenu oproti súčasnému využívaniu územia Prístavu Bratislava. 
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Navrhovaná činnosť vo svojom funkčnom riešení a umiestnením nie je v rozpore s platným 

Územným plánom hl. mesta SR Bratislava, 2007 v znení neskorších zmien 

IV.3.9 Kultúrne dedičstvo  
V susedstve riešeného územia v územnom obvode verejného prístavu sa nachádza niekoľko 

národných kultúrnych pamiatok (napríklad: Dom  lodníkov,  prečerpávacia stanica,  remorkér  

Šturec  a lodná  dielňa  s lodným  výťahom sa ešte nachádza známy Sklad č. 7, ktorý slúžil tiež pre 

potreby lodnej prepravy. Samotná realizácia navrhovanej činnosti nebude mať na tieto pamiatkovo 

cenné objekty vplyv. 

IV.3.10 Vplyvy na klímu  
Realizácia projektu nebude mať významný vplyv na klímu. Z hľadiska priameho vplyvu projektu 

využívania LNG vo vodnej doprave bude pozitívny efekt na produkciu emisií skleníkových plynov 

skôr malý. Spaľovanie LNG má síce nižší intenzitu emisií skleníkových plynov než nafta a ďalšie 

konvenčné palivá používané v lodných motoroch (asi o 25%), pri započítaní emisií metánu 

unikajúcich pri ťažbe a výrobe LNG sa však tento rozdiel v podstate stráca.3 Hlavné prínosy z 

hľadiska znižovania emisií skleníkových plynov tak budú hlavne nepriame - projekt prispieva k 

rozvoju vodnej dopravy, ktorý môže preberať časť dopravných úkonov, ktoré by inak boli 

realizované emisne náročnejšími druhmi dopravy. To sa môže dotýkať najmä železničnej, prípadne 

nákladnej tranzitnej dopravy, v menšej miere aj osobnej automobilovej dopravy. 

 Hodnotenie zdravotných rizík. 
V ďalšom stupni  posúdenia sa hodnotenie zameria predovšetkým na vplyv znečistenia ovzdušia a 

možného navýšenia hluku z fáz realizácie aj prevádzky zámeru. Podľa charakteru zámeru, jeho 

umiestnenia a vzdialenosti od obývaných území mesta, a pri zohľadnení predbežných záverov 

hodnotení možných rizík havárií (viď kap. 9.1 nižšie), však pravdepodobne ani po podrobnejšom 

zhodnotení nemožno predpokladať väčší než nevýznamný vplyv na verejné zdravie. 

 
 

3 Pozri napr. Nikita Pavlenko at al. The climate implications of using LNG as a marine fuel. Working Paper 2020-02 
INTERNATIONAL COUNCIL ON CLEAN TRANSPORTATION. January 2020. 
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 Údaje o predpokladaných vplyvoch navrhovanej 
činnosti na biodiverzitu a chránené územia  

IV.5.1 Predpokladané vplyvy na územia sústavy Natura 2000 
Vyhodnotenie vplyvu zámeru na jednotlivé lokality sústavy Natura 2000 a ich predmety ochrany 

(ich celý zoznam je uvedený v  Prílohe č. 3) konštatuje, že pri viacerých územiach  nie je možné 

negatívny vplyv realizácie zámeru vylúčiť bez bližšieho skúmania.  

Tabuľka 15 Predpoklad vplyvov zámeru na územia sústavy Natura 2000 v okolí zámeru (Zdroj: 
Integra Consulting) 

Kód územia Natura 2000 Typ a názov Predpoklad vplyvu zámeru 

SKCHVU007  CHVÚ Dunajské luhy možný vplyv sa nedá vylúčiť 

SKUEV0295  ÚEV Biskupické luhy možný vplyv sa nedá vylúčiť 

SKUEV0064  ÚEV Bratislavské luhy  možný vplyv sa nedá vylúčiť 

SKUEV1064  ÚEV Bratislavské luhy  možný vplyv sa nedá vylúčiť 

SKUEV2064  ÚEV Bratislavské luhy možný vplyv sa nedá vylúčiť 

SKUEV0822  ÚEV Malý Dunaj možný vplyv sa nedá vylúčiť 

 

Pri expertnom odhade vplyvu nemohli byť použité ako podklad o cieľoch ochrany programy 

starostlivosti o územia Natura 2000 v okolí zámeru, pretože takéto plány ešte neboli schválené a 

ani neboli zverejnené ich návrhy.  

IV.5.1.1 Chránené vtáčie územia 
Na základe expertného odhadu je pravdepodobné, že pri väčšine predmetov ochrany CHVÚ, ktoré 

sa nachádzajú v okolí predkladaného zámeru nedôjde k priamemu ohrozeniu alebo negatívnemu 

ovplyvneniu. Napriek tomu, že CHVÚ Dunajské luhy  sa územne neprekrýva s lokalizáciou zámeru 

nie je možné vylúčiť možnosť negatívneho vplyvu ktorý súvisí predovšetkým s možnosťou havárie 

s následkom znečistenia vody a negatívneho vplyvu na predmety ochrany CHVÚ Dunajské luhy.  

IV.5.1.2  Územia európskeho významu  
Na základe expertného odhadu je pravdepodobné, že pri väčšine predmetov ochrany ÚEV, ktoré 

sa nachádzajú v okolí predkladaného zámeru nedôjde k priamemu ohrozeniu alebo negatívnemu 

ovplyvneniu. Nie je však možné vylúčiť možnosť nepriameho ovplyvnenia jednotlivých území 

v prípade havárie zariadení s následkom znečistenia, ktoré ovplyvní jednotlivé ÚEV. V prípade 

väčšieho rozsahu a nezachyteného úniku znečisťujúcich látok môže dôjsť k ovplyvneniu aj na 

väčšie vzdialeností po prúde Dunaja. Takto by mohlo dôjsť k ovplyvneniu  ÚEV Biskupické luhy, 
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Malý Dunaj a Bratislavské luhy (pri všetkých troch územiach SKUEV0064, SKUEV1064, 

SKUEV2064). Potrebu preskúmania jednotlivých realizačných projektov a ich vplyvu na územia 

Natura 2000 v Primeranom posúdení odporučila aj SoH na Master Plán Prístavu Bratislava 

(Deloitte, 2020) v rámci procesu SEA.  

IV.5.2 Národná sieť chránených území  
Chránená krajinná  oblasť Dunajské luhy 

Realizácia  zámeru činnosti sa bude nachádzať v relatívnej blízkosti od CHKO Dunajské Luhy cca 

2,5 km. Predpokladané negatívne vplyvy na CHKO Dunajské luhy môžu nastať v prípade 

posudzovaného zámeru, najmä na vodné za na vodu viazané biotopy, fauna a flóru chráneného 

územia v prípade havárie s následkom znečistenia vôd Dunaja v CHKO. Takúto haváriu nie je 

možné úplne vylúčiť.   

Maloplošné chránené územia  

Podobne ako v prípade území Natura 2000 a CHKO Dunajské luhy bude najväčším rizikom 

realizácie zámeru možnosť havárie s následným únikom znečistenia prostredníctvom vôd Dunaja 

do okolitých národne chránených území. Napriek tomu, že pravdepodobnosť havárie je malá, nie 

je možné ju vylúčiť a prostredníctvom prečerpávacieho plavidla LNG, sa môže havária vyskytnúť 

aj v blízkosti chránených území. Rozsah a dosah havárie bude závisieť od je závažnosti, preto 

potenciálne môžu byť ohrozené  CHA Soví les. PP Panský diel a PR Kopáčsky ostrov, PR Gajc, 

PR Starý háj, PR Dunajské ostrovy a CHA Chorvátske rameno.  

IV.5.3 Vplyvy na biodiverzitu a ÚSES  
Navrhovaná činnosťˇ môže mať na hydrický biokoridor medzinárodného významu Dunaj  

potenciálny negatívny vplyv najmä v dôsledku rizika havárie na zariadeniach posudzovaného 

zámeru. Rozsah a dosah vplyvu bude závisieť od závažnosti a typu havárie. Na druhej strane bude 

mať zlepšenie a modernizácia technických zariadení a zníženie znečistenia po prechode 

relevantnej časti plavidiel v lodnej doprave na LNG palivo dlhodobý pozitívny efekt na biodiverzitu. 

IV.5.4 Vplyvy na Ramsarskú lokalitu Dunajské luhy 
Najväčším rizikom realizácie zámeru pre Ramsarskú lokalitu Dunajské luhy je možnosť havárie 

s následným únikom znečistenia prostredníctvom vôd Dunaja s negatívnym vplyvom na túto  

medzinárodne významu mokraď. 
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Porovnanie variantov z hľadiska ochrany prírody 

Zámer je predkladaný v jednom technologickom variante a jeho vplyv na biodiverzitu a chránené 

územia je možné ho porovnať s nulovým variantom. Pri predkladanom zámere je možnosti 

negatívneho vplyvu po potenciálnej havárii na niektorej z technologických častí LNG Terminálu. 

Realizácia zámeru z dlhodobého hľadiska prinesie zlepšenie v oblasti znečistenia vôd a ovzdušia 

v dôsledku využitia moderných technológií a v súvislosti s prechodom plavidiel vodnej dopravy na 

LNG palivo. Tieto dlhodobé pozitívne vplyvy nenastanú v prípade, že zámer nebude realizovaný 

a uplatní sa nulový variant.  

IV.5.5 Chránené vodohospodárske oblasti 
V blízkosti riešeného územia leží CHVO Žitný ostrov. S ohľadom na to, že navrhovanou činnosťou 

nedôjde k významnému ovplyvneniu kvality podzemných vôd a kvantita podzemných vôd nebude 

nijak dotknutá, ovplyvnenie podzemných vôd Žitného ostrova sa nepredpokladá. Žiadne iné oblasti 

vymedzené pre ochranu podzemných a povrchových vôd nebudú navrhovanou činnosťou 

dotknuté.  

 Posúdenie očakávaných vplyvov z hľadiska ich 
významnosti a časového priebehu pôsobenia. 

Popis a posúdenie predpokladaných vplyvov je uvedené v kap. 3 vyššie.  

 Predpokladané vplyvy presahujúce štátne hranice. 
Vzhľadom na umiestnenie a charakter navrhovanej činnosti sa vplyvy presahujúce štátne hranice 

SR nepredpokladajú. 

 Vyvolané súvislosti, ktoré môžu spôsobiť vplyvy s 
prihliadnutím na súčasný stav životného prostredia 
v dotknutom území. 

IV.8.1 Kultúrne dedičstvo  
Navrhovaná činnosť nezahŕňa zásahy do pamiatkovo chránených území, či objektov. Jej realizácia 

v kontexte plánu rozvoja komplexu Bratislavského prístavu môže  napomôcť novému využitiu 

susednej lokality Zimný prístav pre rozvoj osobnej dopravy, ktorá ponúka príležitosť k novému 

využitiu pamiatkových objektov so vzťahom k riečnej doprave. Predpokladom takého nepriameho 
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pozitívneho vplyvu je zabezpečenie integrity a ochrany pamiatkových hodnôt chránených objektov 

v rámci prípravy konkrétneho projektového riešenia a zohľadnenia stanovísk orgánov pamiatkovej 

ochrany. 

 Ďalšie možné riziká spojené s realizáciou 
navrhovanej činnosti. 

IV.9.1 Možné riziká havárií vzhľadom na použité látky a 
technológie. 

Zámer  je situovaný v  existujúcom areáli nákladného prístavu lodnej dopravy Bratislava, konkrétne 

na ľavom brehu rieky Dunaj a tiež s  rizikovými prevádzkami manipulujúcimi s petrochemickými 

produktami. Predmetný zámer je spojený s prítomnosťou nebezpečnej látky (NL) – skvapalneného 

zemného plynu, ktorý je označovaný ako LNG  . LNG je prakticky jedinou NL identifikovaná  v rámci  

navrhovanej činnosti. 

Táto NL  sa nachádza v tabuľke k Časti  2, pod položkou č. 18  Prílohy č. 1 k zákonu č. 128/2015 

Z.z.  o prevencii závažných priemyselných havárií  a o zmene a doplnení niektorých zákonov  (ďalej 

len „zákon č. 128/2015 Z.z.“) a jedná sa o mimoriadne horľavú, nie však toxickú a ani ekotoxickú 

NL. 

Prahové hodnoty tejto NL podmieňujúce zaradenie  terminálu LNG ako podniku kategórie A  sú 50 

t  a 200 t. Celkové projektovo uvažované skladované množstvá LNG na tomto termináli pre vybraný 

variant (scenár 2)  sú oveľa vyššie ako 200 t, preto sa bude jednať o podnik kategórie B podľa 

zákona č. 128/2015 Z.z., pre ktorý bude musieť byť spracovaná príslušná bezpečnostná 

dokumentácia, vrátane posúdenia rizika a tiež bezpečnostnej správy. 

Preto už pri predložení tohto zámeru museli byť identifikované možné riziká spojené  nielen s LNG 

a príslušnou technológiou terminálu, ale aj riziká  prepojené s ostatnými plánovanými a 

realizovanými činnosťami v jej bezprostrednom okolí, čo sú hlavne riziká spojené so skladovaním, 

prekládkou a prepravou NL. 

Z vyššie uvádzaných dôvodov bolo preto potrebné posúdiť nielen riziká, ktoré sú legislatívne 

požadované zákonom č. 128/2015 Z.z., ale aj riziká týkajúce sa  lokalizácie  príslušných stavieb a 

ich okolia. V prvom rade bolo potrebné dodržať odstupové vzdialenosti medzi jednotlivými stavbami 

požadované vyhláškou č. 94/2004 Z.z., ktorou sa ustanovujú technické požiadavky na 
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protipožiarnu bezpečnosť pri výstavbe a pri užívaní stavieb, so zohľadnením aj ďalších predpisov 

a noriem v predmetnej oblasti. 

Navrhované riešenie lokalizácie jednotlivých stavieb posudzovaného terminálu LNG potvrdilo 

splnenie požiadaviek na vhodnosť  umiestnenia v predmetnej lokalite  aj v zmysle požiadaviek  

americkej normy NFPA 59A Production, Storage and Handling of Liquefied Natural Gas (LNG), 

ktorá je referenčnou normou  pre túto oblasť. Požadované separačné - odstupové vzdialenosti 7,60 

m (zásobníky na krátkodobé skladovanie), resp. 23 m (zásobníky na dlhodobé skladovanie) sú 

väčšie, než aké by bolo možné uplatniť pri použití podľa čl. 2.6.4 našej STN 92 0201-4 Požiarna 

bezpečnosť stavieb. Spoločné ustanovenia. Časť 4, Odstupové vzdialenosti. Pre otvorené 

technologické zariadenia podľa našej národnej legislatívy postačuje minimálne 6,5 m. 

Z hľadiska riešenia ochrany pred požiarmi stavieb terminálu LNG navrhovaných v areáli Pálenisko 

v ich blízkosti sa nenachádzajú žiadne obytné a ani priemyselné objekty a od hlavných výrobných 

a skladovacích zariadení sú dodržané požadované odstupové, resp. separačné a tiež ochranné a 

bezpečnostné pásma určené normou NFPA 59A a zákonom č. 251/2012 Z.z. o energetike a o 

zmene a doplnení niektorých zákonov.  

Navrhnuté pracovné procesy a postupy spojené s prepravou a skladovaním LNG spĺňajú 

podmienky všeobecne záväzných predpisov na prepravu nebezpečných vecí a tovaru (ADN, RID, 

ADR) ako aj podmienky medzinárodne uznávaných štandardov (ISGINTT, ISGOTT a LGHP) .  

Terminál z hľadiska svojej činnosti a hore spracovaných postupov môže byť  po realizácii zaradený 

do systému EBIS podľa STN EN 12798: Systémy manažérstva kvality na prepravu. Cestná, 

železničná a vnútrozemská vodná preprava. Požiadavky na systémy manažérstva kvality ako 

doplnenie EN ISO 9001 pre prepravu nebezpečných vecí so zreteľom na bezpečnosť. 

Predbežné posúdenia rizika realizované s uplatnením požiadaviek zákona č. 128/2015 Z.z.  

potvrdili, že realizácia posudzovaného LNG terminálu v Bratislave bude spĺňať požiadavky  na jeho 

zaradenie  pod  tento zákon, ako podniku kategórie B.  Preto súčasťou jeho projektovej 

dokumentácie k stavebnému konaniu musí byť jeho bezpečnostná dokumentácia,  ktorú budú v 

zmysle požiadaviek zákona č. 128/2015 Z.z. tvoriť :  

• Oznámenie o zaradení podniku (§5 zákona) 

• Program prevencie závažných priemyselných havárií (§7 zákona) 
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• Bezpečnostný riadiaci systém (§7 zákona) 

• Posúdenie rizika (§6 zákona) 

• Bezpečnostná správa (§8 zákona) 

• Vnútorný havarijný plán (§10 zákona) 

Zároveň budúci prevádzkovateľ bude musieť zabezpečiť informovanie verejnosti podľa § 15 zákona 

č. 128/2015 Z.z. a predložiť kompetentnej štátnej správe podľa § 11 podklady do plánu ochrany 

obyvateľstva a splniť aj ďalšie požiadavky špecifikované § 4 predmetného zákona. 

Predbežné závery z posúdenia rizík pre potreby zákona č. 128/2015 Z.z. , ktoré bolo realizované v 

rámci projektu „Štúdia uskutočniteľnosti – Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave 

Bratislava - Časť 2 – Bezpečnostná dokumentácia“  preukázali splnenie požiadaviek na 

spoločenskú prijateľnosť rizika tohto terminálu. Neboli identifikované žiadne ohrozenia blízkeho 

obyvateľstva a ani iných subjektov v blízkosti navrhovanej stavby. 

Z hľadiska postupov pre tieto predbežné posúdenia rizika boli dodržané aj legislatívne požiadavky 

vykonávacej vyhlášky č. 198/2015 Z.z., ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona č. 

128/2015 Z. z. o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov (ďalej len „vyhláška č. 198/2015 Z.z.“) v rozsahu potrebnom pre posúdenie a zhodnotenie 

potenciálne najzávažnejších (najhorších v následkoch) havarijných scenárov spojených s únikmi 

LNG z predmetnej technológie.  

Keďže pre posúdenie spoločenskej prijateľnosti rizika sú v Slovenskej republike  aplikované 

legislatívne postupy špecifikované vykonávacou vyhláškou č. 198/2015 Z.z. pomocou nich boli 

vypočítané frekvencie výskytu najzávažnejších havarijných scenárov a tie boli porovnané s 

prijateľnými frekvenciami výskytu týchto udalostí špecifikovanými v § 4 tejto vyhlášky. 

Na základe vyššie uvádzaných posúdení bolo možné na záver konštatovať, že aj po zohľadnení 

konzervatívne najprísnejších predpokladov a vstupov do posúdení individuálneho a spoločenského 

rizika posudzovaného terminálu LNG v Bratislave boli s dostatočnou rezervou splnené požiadavky 

na jeho individuálnu aj spoločenskú prijateľnosť v zmysle požiadaviek §4 vyhlášky č. 198/2015 Z.z., 

pretože pre  prijateľnosť spoločenského rizika, ktorá je určená prijateľnou frekvenciou výskytu 

závažnej priemyselnej havárie „Fpr“ je  pre nové podniky, akými by bol aj terminál LNG v 

bratislavskom nákladnom prístave hraničnou hodnotou Fpr  =  10-6 udalostí.rok-1, pričom pre 

navrhované technologické riešenia (horizontálne zásobníky LNG, každý s objemom 1 000 m3) bola 
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pri predbežnom výpočte získaná hodnota Fvyp na úrovni  cca 10-7 udalostí.rok-1, čo je hodnota o 

jeden poriadok nižšia,  teda:   Fv < Fpr - teda individuálne aj spoločenské  riziko sú  v oblasti 

spoločensky prijateľného rizika. 

Vzhľadom na technické, technologické a bezpečnostné parametre navrhovaných zariadení tohto 

terminálu a tiež navrhovaných opatrení pre potlačenie výskytu závažných priemyselných havárií 

možno konštatovať, že budú v požadovanom rozsahu potlačené riziká vzniku prevádzkových 

nehôd, havárií, požiaru a iných mimoriadnych udalostí s možnými nepriaznivými vplyvmi  na zdravie 

človeka (prevádzkovej obsluhy) a okolité životné prostredie.  

V rámci navrhovanej činnosti (okrem prípadu havarijných situácii na posudzovanom termináli LNG) 

sa nebude nakladať s inými NL spadajúcimi pod pôsobnosť zákona č. 128/2015 Z. z.  a  na ploche 

riešeného územia zmeny sa nevyskytujú zdroje rizika s neprijateľným rizikom pre spoločnosť. 

IV.9.2 Klimatické riziká 
Pro územie dotknuté realizáciou projektu bola v rámci prípravy Stratégie rozvoja verejného prístavu 

Bratislava Fáza II (respektíve súvisiaceho vyhodnotenia SEA) spracovaná štúdia vyhodnotenia 

klimatických rizík4 v súlade s Metodickou príručkou posudzovania dopadov zmeny klímy na veľké 

projekty v sektore doprava5. Hlavné závery relevantné v kontexte zámeru Vybudovanie terminálu 

LNG vo verejnom prístave Bratislava sú zhrnuté nižšie:  

Citovaná štúdia klimatických rizík indikuje nízke riziko vplyvu povodní, a mrazových javov. V 

meracej stanici na Dunaji v Bratislave za obdobie 1867 – 2005 nebol potvrdený rastúci trend 

povodňových prietokov. Podobne aj počet prívalových povodní v sledovanom období nemá 

vzrastajúci trend. Povodňové prietoky nad 10 000 m3/s sa v poslednom období objavili v rokoch 

2002 a 2013. Realizované protipovodňové opatrenia mesta Bratislava sú navrhnuté na prietok 

zodpovedajúci Q1000 = 13 500 m3/s, okrem konštrukcií v Karlovej Vsi a Devíne, ktoré sú 

navrhované na prietok Q100 = 11 000 m3/s. 

 
 

4 Posúdenie Master Plánu verejného prístavu Bratislava z hľadiska rizík súvisiacich so zmenou klímy. 
Január 2020. 
5 Ministerstvo dopravy a výstavby SR. Metodická príručka posudzovania dopadov zmeny klímy na velké 
projekty v sektore doprava. September 2018 
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Vzhľadom na stúpajúce teploty vplyv nízkych teplôt na prístav bude čoraz nižší.  Počet mrazových 

dní by mal klesať. K horizontu 2025 o 10 dní, k 2050 o 25 dní a k 2075 o 40 dní. 

Riziko vysokých teplôt a sucha bolo hodnotené ako stredné. 

Počet tropických dní sa zvýši k horizontu 2025 o 6, k 2050 o 13 a k 2075 o 25 dní. Narastajúci 

výskyt tropických alebo supertropických dní v letnom období bude vytvárať tlak na zvýšenie 

prevádzkových nákladov (spotreba el. energie) prístavu a dostatočnú ochranu zdravia pracovníkov 

pred záťažou teplom (príjem tekutín, skrátenie pracovného času, častejšie prestávky apod.) 

Sucho bude v negatívnom zmysle ovplyvňovať vegetačné úpravy rovnako ako okolitú vegetáciu 

prístavu. Riziko vzniku lesného požiaru v bližšom okolí prevádzky prístavu je minimálne.  

Na Dunajskej vodnej  ceste možno očakávať vyšší výskyt dní s hĺbkou plavebnej dráhy ≤ LNWL. 

Stredné riziko je tiež spojené s výskytom búrkových javov. Vzhľadom na zosilnenie zrážok a búrok 

v teplej časti roka sa očakáva častejší výskyt sprievodného silného vetra, víchric a tornád v 

súvislosti s búrkami a nárast intenzity dažďov v podobe prívalových dažďov v spojení s bleskami a 

krupobitím. V dotknutom území môže byť dôsledkom napr. zaplavenie ciest, či výpadky dodávky 

el. energie.  

Za veľké riziko (pravdepodobný výskyt, mierna závažnosť dôsledkov) môže byť považovaný výskyt 

epizód silného vetru. V dotknutom území môže mať za následky vyvrátené stromy, polámané 

konáre, poškodenie el. vedenia, neukotvených predmetov, zníženú bezpečnosť a plynulosť 

premávky. Bratislava patrí k najveternejším mestám strednej Európy, čo spôsobuje prítomnosť 

Devínskej a Lamačskej brány (zúžený priestor medzi Malými Karpatami a Hainburgskými vrchmi v 

Rakúsku). Predpokladaný nárast búrkovej činnosti v teplej časti roka a s tým súvisiaci nárast 

výskytu silného vetra. Ohrozenie prevádzky prístavu z dôvodu silného vetra nepredpokladáme. 

Zvýšená frekvencia silných vetrov však môže obmedziť  činnosti žeriavov (pri prekročení prípustnej 

rýchlosti vetra sa prevádzka zastavuje) alebo nakladanie sypkých/ tekutých nákladov. 

Vyššie uvedené klimatické riziká sú relevantné i pre plánované objekty a zariadenia terminálu LNG, 

pričom však ich citlivosť voči týmto rizikám bude skôr menšia (LNG terminál napr.. nezahŕňa vysoké 

konštrukcie žeriavov citlivých na vietor). 
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 Opatrenia na zmiernenie nepriaznivých 
vplyvov jednotlivých variantov navrhovanej 
činnosti na životné prostredie. 

IV.10.1 Hluk a vibrácie 
Základné a zároveň zásadné opatrenia na zníženie negatívnych vplyvov projektu na životné 

prostredie sú obsiahnuté v platných predpisoch v oblasti ochrany životného prostredia a zdravia 

obyvateľstva, všetci dotknutí účastníci prípravy zámeru (investor, dotknuté úrady štátnej správy) sú 

vždy povinní postupovať v súlade s nimi. 

Pre prevenciu vplyvov projektu na hlukovú situáciu sa navrhujú tieto opatrenia: 

• na základe konkretizácie technického a technologického riešenia spracovať akustickú štúdii 

posudzujúcu vplyv zámeru na hlukovú situáciu v riešenej lokalite. 

Konkrétne opatrenia budú na základe presnej špecifikácie zámeru navrhnuté za základe 

modelovania šírenia hluku v akustickej štúdii.  

• zabezpečiť dodržiavanie podmienok vyplývajúcich z Vyhlášky č. 549/2007 z. z., ktorá hovorí 

o prípustných hodnotách hluku a vibrácií počas výstavby  

• zabezpečiť dodržiavanie podmienok vyplývajúcich z Nariadenia vláda SR č. 40/2002 Z. z. 

o ochrane zdravia pred hlukom a vibráciami  

• zabezpečiť dodržiavanie podmienok vyplývajúcich z dohovoru Medzinárodnej organizácie 

práce č. 148 o ochrane pracovníkov proti nebezpečenstvám z povolania spôsobenými 

znečistením vzduchu, hlukom a vibráciami na pracoviskách (ratifikovaný Vyhláškou MZV č. 

444/1991 Zb. s platnosťou od 11.1.1991)  

IV.10.2 Ovzdušie 
Opatrenia pre obdobie výstavby 

• pri činnostiach, pri ktorých môžu vznikať prašné emisie (napr. zemné práce) je potrebné 

využiť technicky dostupné prostriedky na obmedzenie vzniku týchto prašných emisií (napr. 

zariadenia na výrobu, úpravu a hlavne dopravu prašných materiálov je treba prekryť)  

• skladovanie prašných stavebných materiálov, v hraniciach zriadeného staveniska, 

minimalizovať resp. ich skladovať v uzatvárateľných plechových skladoch a stavebných 

silách  
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• optimalizovať návrh prístupových ciest, výjazdov na stavenisko a skládok materiálov tak, 

aby sa minimalizovali prejazdy po nespevnených komunikáciách;  

• práce, ktoré sú hlavným zdrojom prašnosti je optimálne realizovať mimo suchého a 

veterného obdobia; 

• zabezpečiť čistenie vozidiel pri ich výjazde zo staveniska; 

• spevnené prístupové komunikácie pravidelne čistiť; 

• povrch nespevnených prístupových komunikácií udržiavať v suchom období vlhký; 

• zariadenia použité pri výstavbe by mali byť v dobrom technickom stave (emisie z motorov), 

aj kvôli hluku najmä v blízkosti obytných lokalít; 

• ak je to možné zariadenia počas výstavby by mali byť zapnuté iba počas ich využívania, 

aby sa predchádzalo zbytočným emisiám. 

Opatrenia pre obdobie prevádzky 

Opatrenia pre obdobie prevádzky sa vzťahujú na nakladanie s motorovou naftou. Sú spoločné pre 

ochranu ovzdušia a vôd a mali by sa riadiť predpismi, ktoré budú pre fázu prevádzky vypracované 

v súlade s požiadavkami vodného zákona: 

• Zamedziť v maximálnej možnej miere odkvapom motorovej nafty pri stáčaní do plavidiel. 

• Pravidelne kontrolovať a udržiavať dostatočné zásoby prostriedkov pre riešenie odkvapov 

a prípadných únikov pohonných hmôt - sorbenty, náradie aj.  

Návrh opatrení bude prípadne upresnený v nadväznosti na podrobnejšie informácie o zámere v 

Správe o hodnotení. 

IV.10.3 Vody 
 

• Pri vykonávaní zemných prác nesmú byť znečistené vody čerpané z výkopov vypúšŤané 

do povrchových vôd, ani na povrch terénu, ani inak používané v rámci stavby, ale musia 

byť odvážané na odbornú likvidáciu. 

• Spracovať havarijný plán pre obdobie výstavby, ktorý zohľadní umiestnenie terminálu LNG 

v záplavovej oblasti Dunaja. 

• Spracovať plán eliminácie havarijného úniku znečisťujúcich látok do povrchových a 

podzemných vôd pre obdobie prevádzky terminálu LNG, ktorý zohľadní umiestnenie 

terminálu LNG v záplavovej oblasti Dunaja. 
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IV.10.4 Riziká spojené so zmenou klímy 
 
V rámci realizácie navrhovanej činnosti je potrebné zohľadniť adaptačné opatrenia 

odporúčané štúdiou klimatických rizík spracovanou v rámci procesu SEA pre strategický 

dokument „Stratégia rozvoja verejného prístavu Bratislava Fáza II“. Tieto opatrenia môžu byť 

realizované v závislosti od konkrétneho projektovo-inžinierskeho riešenia LNG terminálu. 

Tabuľka 16 Potenciálne adaptačné opatrenia 

Klimatický 
jav/riziko 

Navrhované opatrenia na redukciu rizika 

  V
ys

ok
é 

te
pl

ot
y 

• Zvýšiť chladiacu kapacitu kancelárskych priestorov a krytých skladovacích 
priestorov (do požadovaného rozsahu v závislosti od charakteristík skladovaného 
materiálu) 
• Pripraviť, udržiavať a implementovať primerané Plány riadenia bezpečnosti a 
ochrany zdravia 
• Zvýšte frekvenciu a intenzitu údržby a opráv spevnených povrchov  

   
Si

ln
é 

da
žd

e 

• Pokiaľ je to možné, aplikovať gravitačnú drenáž povrchov  
• Pripraviť, udržiavať a implementovať plány riadenia stavu núdze a katastrof na 
zmiernenie závažných vplyvov v dôsledku extrémnych udalostí. 
 

  S
iln

ý 
vi

et
or

 

• Na základe predpovedí počasia zohľadniť vyššiu intenzitu vetra pri projektovaní 
infraštruktúry s prihliadnutím na jej životnosť(zvyčajne do 50 rokov). 
• Pripraviť, udržiavať a implementovať plány riadenia stavu núdze a katastrof na 
zmiernenie závažných vplyvov v dôsledku extrémnych udalostí. 
• V prístave ponechať dostatočný počet kotvísk na kotvenie lodí počas mimoriadných 
situácií. 
 

 B
úr

ko
vé

 ja
vy

 

• Na základe predpovedí počasia zohľadniť vyššiu intenzitu vetra pri projektovaní 
infraštruktúry s prihliadnutím na jej životnosť(zvyčajne do 50 rokov). 
• Pripraviť, udržiavať a implementovať plány riadenia stavu núdze a katastrof na 
zmiernenie závažných vplyvov v dôsledku extrémnych udalostí. 
• V prístave ponechať dostatočný počet kotvísk na kotvenie lodí počas mimoriadných 
situácií. 
 

   
   

Po
ži

ar
e • V prístave zabezpečiť dostatočnú protipožiarnu ochranu. 

   
   

Su
ch

o 

• Zlepšiť metodiku dlhodobej predpovede 
• Zvýšiť frekvenciu a intenzitu údržby rieky Dunaj uplatňovaním zásad udržateľného 
bagrovania 
• Úprava (dočasne alebo trvalo - v závislosti od správania rieky) plavebnej dráhy 
• Redukcia veľkosti člnových zostáv (prípad od prípadu) 
• Návrh nových prístavísk s dostatočnou hĺbkou. 
• Ak bude fenomén sucha pretrvávať dlhšie obdobie - zvážiť nové návrhy člnov s 
nižším ponorom. 

 

Výber vhodných adaptačných opatrení a spôsob ich implementácie bude upresnený 
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v priebehu prípravy projektového riešenia jednotlivých objektov (technický design), resp. 

prevádzkového poriadku LNG terminálu.  

IV.10.5 Opatrenia v oblasti ochrany prírody 
Na zmiernenie predpokladaných vplyvov na faunu, fóru, biotopy, a chránené územia a ÚSES je 

potrebné zamerať sa v procese ďalšej projektovej prípravy na maximálne možné zníženie rizika 

vzniku havarijných stavov, pri ktorých by mohlo dôjsť k úniku prevádzkových alebo odpadových 

znečisťujúcich látok do vodného prostredia alebo do ovzdušia a následne do okolitých chránených 

území (vrátane území Natura 2000, národne a medzinárodne chránených území) a hydrického 

biokoridoru Dunaj, kde by mohlo dôjsť vplyvom znečistenia ropnými látkami, odpadovými vodami 

a iným znečisťujúcimi látkami k narušeniu citlivých akvatických druhov a biotopov (pričom mnohé 

sú predmetmi ochrany okolitých území Natura 2000). Za účelom zabránenia havarijných stavov je 

potrebné:  

• Zabezpečiť použitie najvhodnejších dostupných technológií  (Best available technology - 

BAT) pri príprave a realizácii technologickej časti zariadení 

• Vypracovania plánu predchádzania, kontroly a odstraňovania havárii na všetkých typoch 

zariadení súvisiacich so zámerom. 

IV.10.6 Opatrenia v oblasti nakladania s odpadom 
• zabezpečiť, aby držiteľ odpadov odovzdal odpady na zneškodnenie len osobám, ktoré sú 

na túto činnosť oprávnené 

• zabezpečiť, aby odpad nebol skladovaný na pozemku, ale bol hneď po vytvorení odvezený 

k oprávnenému odberateľovi 

• zabezpečiť, aby zhodnocovanie odpadov bolo realizované prostredníctvom osoby 

oprávnenej nakladať s odpadmi 

• zabezpečiť, aby držiteľ odpadov viedol a uchovával evidenciu o druhoch a množstve 

odpadov, o ich zhodnocovaní a zneškodňovaní a predmetné doklady predložil v 

kolaudačnom konaní príslušnému stavebnému úradu 

• zabezpečiť, aby stavebná činnosť rešpektovala požiadavky vyplývajúce zo Zákona č. 

17/1992 Z. z. O životnom prostredí, v znení neskorších predpisov 

• zabezpečiť, aby so stavebným odpadom resp. odpadom vznikajúcim užívaním stavebných 

objektov bolo nakladané v zmysle požiadaviek vyplývajúcich zo stanoviska OÚ ŽP v 

Bratislave, Odboru odpadového hospodárstva, vydaného 23.7.2008 pod č. 

ZPH/2008/06679/V/GRE 
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• Znečistená výkopová zemina, ktorá bude vyťažená v priebehu realizácie zámeru, bude 

zaradená ako nebezpečný odpad a bude likvidovaná mimo dotknuté územie 

 

IV.10.7 Opatrenia v oblasti ochrany pamiatok a archeologických 
nálezov 

• zabezpečiť, aby stavebná činnosť rešpektovala podmienky vyplývajúce zo zákona č. 

115/1998 Zb. o múzeách a galériách a o ochrane predmetov múzejnej a galérijnej hodnoty, 

v znení neskorších predpisov 

• zabezpečiť, aby pred zahájením výstavby došlo k realizácii predstihového záchranného 

archeologického výskumu podľa § 39 ods. 3 Zákona NR SR č. 49/2002 Z. z. o ochrane 

pamiatkového fondu v znení Zákona NR SR č. 479/2005 Z. z. 

zabezpečiť, aby realizácia predstihového záchranného archeologického výskumu bola 

uskutočnená v zmysle stanoviska Pamiatkového úradu SR, vydaného 30.6.2008 pod č. PÚ- 

08/1053-5/4769/Brk 

 Posúdenie očakávaného vývoja územia, ak by 
sa navrhovaná činnosť nerealizovala. 

Pozemok p.č. 3867/62 a 3867/1 je v súčasnosti majiteľom VP, a.s. nevyužívaný a má z pohľadu 

prípadného využitia potenciál na prekládku tekutých tovarov, nakoľko sa v blízkosti nenachádzajú 

prístavné žeriavy. Vedľa pozemkov sa nachádza železničná vlečka. Z pohľadu využitia úseku HTD 

-51 až HTD – 55, ten je v súčasnosti využívaný spoločnosťou DALBY na prekládku 

petrochemických produktov spoločnosti Slovnaft. Jednotlivé prekládkové polohy sú so zdrojom 

tovaru prepojené nadzemným produktovodom. V súčasnosti sa nepredpokladá rozšírenie tejto 

činnosti na ďalšie časti úseku.  

Na pozemku 3867/62 sa v minulosti nachádzalo zariadenie na skladovanie a prekládku 

petrochemických produktov so samostatnými pozemnými zásobníkmi. Podľa dostupných 

informáciu, malo toto zariadenie vzniknúť v prvej polovici 20. storočia a malo slúžiť zaniknutej 

rafinérii Apollo.  

Súčasný stav je charakterizovaný rozširujúcimi sa náletovými drevinami. Na pozemku sa nachádza 

cca 2m vysoký protipovodňový val, ktorý tvorí ochranný bazén. Uprostred sa nachádzajú betónové 



 

Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava  108 

pätky, pravdepodobne od bývalých zásobníkov. Viditeľné sú aj nefunkčné potrubné vedenia a 

ventily.  

V súčasnej dobe sa pozemok hospodársky nedá využiť ani ako voľná plocha na uskladňovanie 

prístavných komodít, ako sypké materiály, resp. ISO kontajnery. Takéto využitie by bolo možné až 

po vyrovnaní a spevnení povrchu.  

V prípade nevyužitia pozemku ako terminálu LNG nevznikne zdroj paliva LNG pre jednotlivé módy 

dopravy v rámci predpokladaného okruhu distribúcie cca. 200km od Bratislavy.  

 

Obrázok 23 Akčný rádius distribúcie LNG v regióne z Prístavu Bratislava 

V oblasti rozvoja vodnej dopravy bude veľmi nepravdepodobné, že sa v Slovenskom úseku Dunaja 

vybuduje iná bunkeringová stanica na plnenie lodí LNG, z čoho vyplýva následok, že slovenskí 

lodní dopravcovia nebudú mať motiváciu, bez možnosti tankovania v domovskom prístave, 

obstarávať plavidlá na LNG. Takisto pre celkový systém infraštruktúry alternatívnych palív na 

Dunajsko-rýnskej riečnej osi bude absencia zdroja LNG v Strednom úseku Dunaja výrazne 

demotivujúci pre implementáciu LNG ako alternatívneho paliva v lodnej doprave. 
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IV.11.1 Z hľadiska hlukovej situácie 
V prípade, že zámer vybudovania terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava nebude 

realizovaný je očakávané, že hluk bude v území emitovaný z inej činnosti. Nemožno predpokladať, 

že prístav Bratislava a naň nadväzujúce činnosti sa nebudú v dnešnej dobe ďalej rozvíjať, naopak 

možno očakávať eskaláciu vývoja v území. S ohľadom na súčasné technológie však možno 

modernizáciu prístavu smerovať aj k zníženiu hlukovej záťaže. 

Riešené územie je najviac zaťažené hlukom z cestnej dopravy, ide najmä o územie v okolí mosta 

SNP a Prístavného mosta s vysokými intenzitami cestnej dopravy.  

Zdrojom hluku riešeného územia je zároveň aj železničná doprava najmä v okolí Zimného prístavu 

v okolí trate ŽSR 101: Bratislava – Petržalka – Kittsee – Wien ÖBB. 

Podľa publikovaných údajov areál nákladného prístavu Bratislava spĺňa príslušné hygienické limity 

v zmysle vyhlášky MŽP SR č. 549/2007 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o prípustných 

hodnotách hluku, infrazvuku a vibrácií. 

IV.11.2 Z hľadiska ochrany ovzdušia 
Pre  súčasné  plnenie  legislatívnych  záväzkov  je  dôležitý  rok  2005,  ktorý  sa  z hľadiska  

porovnávania považuje za základný. Charakter trendu emisií znečisťujúcich látok od tohto roku je 

klesajúci vo väčšine sektorov  ekonomiky  a to  v dôsledku  legislatívnych  opatrení,  zavádzaní  

nových  environmentálnych technológií,  ako  aj  z ekonomických  dôvodov.  Pokles  v posledných  

rokoch je však veľmi nevýrazný. Je možné predpokladať, že v horizonte niekoľkých nasledujúcich 

rokov dôjde k pokračovaniu tohto trendu, pričom lokálne môžu vznikať výkyvy v priemerných 

koncentráciách znečisťujúcich látok, napr. v dôsledku rozptylových podmienok, ktoré nie je možné 

ovplyvniť a ktoré sú predovšetkým v zimnom období veľmi nepriaznivé, čo spôsobuje kumuláciu 

znečisťujúcich látok a nárast imisných koncentrácií nad stanovený limit. 

IV.11.3 Rizika spojené so zmenou klímy 
Očakávané prejavy klimatickej zmeny sú determinované pokračovaním klimatických trendov na 

regionálnej, respektíve globálnej úrovni a realizácia či nerealizácia navrhovanej činnosti je z tohto 

hľadiska irelevantná.  Niektoré prejavy klimatických zmien môžu avšak ovplyvniť podmienky pre 

vodnú dopravu na Dunaji, kde vzhľadom na plochu povodia a predpokladané zmeny zrážkového 

režimu v Európe môže dôjsť k zmene prietokov a ich sezónnosti. V tomto smere je kľúčový vývoj  

zrážkovo-odtokových pomerov v Alpskej oblasti. 
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Tabuľka 17 Vplyvy a dôsledky zmeny klímy vo vodnej doprave 

Doprava Vplyvy zmeny klímy Dôsledky zmeny klímy 

vodná Extrémy počasia – 
búrky, záplavy, suchá 

Prerušenie plavebnej prevádzky na vodnej ceste, výluky, 
poškodenie infraštruktúry/terminálov, rýchlostné obmedzenia, 

obmedzenie dodávky tovarov a prepravy osôb. 

Zhoršené zimné 
podmienky – časté 

sneženie, vietor, dlhé 
trvanie zimy 

Zamŕzanie tokov, prerušenie plavebnej prevádzky na vodnej 
ceste, problémy s ľadochodmi, poškodenie navigačných 

zariadení a infraštruktúry. 

Zdroj: Stratégia adaptácie Slovenskej republiky na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy - 
aktualizácia (2018) 
 
Nerealizácia navrhovanej činnosti by znamenala pominutie príležitosti modernizovať infraštruktúru 

vodnej dopravy mimo iného aj s ohľadom na potrebu väčšej odolnosti proti extrémnym prejavom 

klimatickej zmeny a ich očakávanej väčšej frekvencií. 

IV.11.4 Z hľadiska produkcie emisií skleníkových plynov 
Vodná doprava predstavuje nevýznamný príspevok k národným emisiám skleníkových plynov z 

dopravy. Celkový podiel emisií z vodnej dopravy v porovnaní s ostatnými dopravnými módmi je na 

Slovensku marginálny (menej než 0,25 % národných emisií skleníkových plynov). V prípade 

nerealizácie navrhovanej činnosti možno očakávať pokračovanie súčasného stavu, teda stagnáciu 

rozvoja vodnej dopravy v Bratislavskom prístave, pričom časť dopravných výkonov, ktoré by mohli 

byť realizované vodnou dopravou (osobné i nákladné) budú naďalej realizované emisne 

náročnejšími druhmi dopravy. To sa môže dotýkať najmä železničnej, prípadne nákladnej tranzitnej 

dopravy, v menšej miere aj osobnej automobilovej dopravy v prípade oddialenie nárastu využívania 

hromadnej osobné prímestskej riečnej dopravy, s ktorou sa vo vzdialenejšej perspektíve takisto 

počíta (Dunajbus). 

Z hľadiska priameho vplyvu projektu na rozvoj využívania LNG vo vodnej doprave bude pozitívny 

efekt na produkcii emisií skleníkových plynov skôr malý. Spaľovanie LNG má síce o niečo nižšiu 

intenzitu emisií skleníkových plynov než konvenčná nafta používaná v lodných motoroch (asi o 25 

%), pri započítaní emisií metánu uniknutých pri ťažbe a výrobe LNG sa však tento rozdiel 

v podstate stráca.  

IV.11.5 Z hľadiska ochrany prírody 
V prípade, že by sa projekt nerealizoval, je možné v oblasti ochrany fauny, flóry, chránených území, 

území Natura 2000 a ÚSES očakávať vývoj doterajším smerom. V prípade nerealizácie zámeru sa 

neočakávajú žiadne pozitívne ani negatívne vplyvy na ochranu prírody, druhy, biotopy, chránené 
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územia a prvky ÚSES, ktoré by záviseli od kvality infraštruktúry a typu dostupných palív  pre 

plavidlá v Prístave Bratislava.  Je však nutné doplniť, že už v súčasnosti je služba tankovania  

v Prístave Bratislava poskytovaných (najmä dopĺňanie štandardného paliva a vody) zo zariadení 

(plavidiel a pontónov), ktoré sú umiestnené na hlavnom toku Dunaja v rámci areálu Prístavu 

Bratislava.  

Je možné predpokladať, že nové zariadenia, ktoré posudzovaný projekt uvedie do prevádzky by 

mohli byť technologicky bezpečnejšie a zároveň je navrhované umiestnenie na hlavnom tokku 

Dunaja podobné ako v súčasnosti, s tým, že prečerpávanie LNG v sebe nesie nižšie riziká 

znečistenia vody pri nesprávnej manipulácii s palivom.   

 Posúdenie súladu navrhovanej činnosti s 
platnou územnoplánovacou dokumentáciou a 
ďalšími relevantnými strategickými dokumentmi. 

Územný plán hlavného mesta SR Bratislavy 

Podľa regulatív Územného plánu hlavného mesta SR Bratislavy, r. 2007, v znení neskorších zmien 

je riešené  územie riešeného zámeru vyčlenené pre funkčné využitie: 

703 – plochy zariadení vodnej a leteckej dopravy, charakterizované ako stabilizované územie 

dopravy. Ide o plochy určené pre umiestnenie stavieb a zariadení, ktoré slúžia pre prevádzku 

vodnej / leteckej dopravy. Navrhovaná činnosť sa umiestňuje do územia / plochy funkčne 

vyčlenenej pre posudzovaný druh činnosti. 

Výrez z Územného plánu hl. mesta SR Bratislavy, 2007, v znení neskorších zmien sa nachádza na 

nasledujúcom obrázku. 

Navrhovaná činnosť vo svojom funkčnom riešení a umiestnením nie je v rozpore s platným 
Územným plánom hl. mesta SR Bratislava, 2007 v znení neskorších zmien. 

Strategický plán rozvoja dopravnej infraštruktúry SR do roku 2030 

Strategický plán rozvoja dopravy SR do roku 2030 – Fáza II10, ktorý prijalo Ministerstvo dopravy a 

výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky v decembri 2016 je strategickým 
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dokumentom dlhodobého charakteru, ktorý si kladie za cieľ nastaviť efektívny smer rozvoja 

dopravného sektora a určuje spôsob realizácie jeho rozvojovej vízie. Navrhovaná činnosť je v 

súlade s dopravnou politikou Slovenskej republiky pre oblasť vodnej a cestnej dopravy. 

Stratégia rozvoja verejného prístavu Bratislava Fáza II 

Stratégia rozvoja verejného prístavu Bratislava Fáza II (ďalej takisto „Masterplan“) definuje 

dlhodobú koncepciu rozvoja verejného prístavu Bratislava. Celá koncepcia rozvoja verejných 

prístavov je formulovaná na základe obmedzení, ktoré vyplývajú zo súčasného stavu a stoja na 

predpokladoch a odhadoch ďalšieho vývoja. Masterplan menuje tie oblasti, resp. rozvojové aktivity, 

ktoré sú najžiadanejšie z hľadiska ďalšieho rozvoja a navrhuje prioritizáciu navrhovaných 

projektových zámerov. Hlavným cieľom Masterplanu je stanovenie rozvojového rámca pre verejný 

prístav Bratislava, ktorý bude reagovať na trhové a environmentálne požiadavky spojené s 

prevádzkovaním moderného verejného prístavu. 

Obstarávateľom Masterplanu sú Verejné prístavy a.s.. Strategický dokument je predmetom 

procesu SEA, Masterplan spolu zo Správou o hodnotení bol zverejnený v informačnom systéme 

EIA a SEA v júni 2020 (viď https://www.enviroportal.sk/sk/eia/detail/strategia-rozvoja-verejneho-

pristavu-bratislava-faza-ii-master-plan-ii), no vzhľadom k protiepidemickým opatreniam nebolo 

možné usporiadať verejné prorokovanie.  

 Ďalší postup hodnotenia vplyvov s uvedením 
najzávažnejších okruhov problémov. 

Počas prípravy SEA hodnotenia Stratégie rozvoja verejného prístavu Bratislava Fáza II (Žilinská 

univerzita v Žiline, január 2020) bolo odporučené pre jednotlivé realizačné projekty spracovanie 

Primeraného hodnotenia vplyvov projektov na sústavu Natura 2000. Predbežné vyhodnotenie 

nevylúčilo možnosť negatívnych vplyvov na územia Natura 2000 v okolí zámeru a preto je potrebné 

v rámci správy o hodnotení vypracovať aj primerané hodnotenie vplyvu projektu na sústavu Natura 

2000.   V ďalšom kroku posudzovania vplyvov na životné prostredie bude potrebné zamerať sa na 

posúdenie aktuálnych údajov z prebiehajúceho monitoringu registrovanej environmentálnej záťaže 

na ploche riešeného územia v súvislosti s možnými negatívnymi vplyvmi na podzemnú vodu. 

 

 

https://www.enviroportal.sk/sk/eia/detail/strategia-rozvoja-verejneho-pristavu-bratislava-faza-ii-master-plan-ii
https://www.enviroportal.sk/sk/eia/detail/strategia-rozvoja-verejneho-pristavu-bratislava-faza-ii-master-plan-ii


 

Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava  113 

V. Porovnanie variantov navrhovanej 
činnosti a návrh optimálneho variantu 
s prihliadnutím na vplyvy na životné 
prostredie.   

Zámer vybudovania terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava je posudzovaný v jednom 

realizačnom variante. Pre predmetnú činnosť Ministerstvo životného prostredia SR podľa par. 22 

ods. 6 zákona č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na základe žiadosti navrhovateľa upustilo od 

požiadavky variantného riešenia listom č. 5924/2021-1.7/ed zo dňa 8.3.2021. Vplyvy 

predkladaného variantu navrhovanej činnosti sú porovnávané s tzv. nulovým variantom – tzn. 

stavom ktorý by nastal, keby sa predkladaná činnosť nerealizovala. 

 Tvorba súboru kritérií a určenie ich dôležitosti na 
výber optimálneho variantu. 

Kritériá pre zhodnotenie vplyvu navrhovanej činnosti nie sú navrhované, nakoľko v predkladanom 

zámere je posudzovaný jediný možný realizačný variant navrhovanej činnosti. Vplyvy navrhovanej 

činnosti sú pre zvolený variant vyhodnotené podrobne v kapitole IV. 3 a slúžia na posúdenie 

celkového vplyvu navrhovanej činnosti a tiež pre určenie závažnosti vplyvu pre jednotlivé zložky 

životného prostredia  ako podklad pre podrobnejšie vyhodnotenie v ďalšom stupni posudzovania.  

 Výber optimálneho variantu alebo stanovenie 
poradia vhodnosti pre posudzované varianty. 

Zvolený variant technického a technologického riešenia vybudovania terminálu LNG vo verejnom 

prístave Bratislava plne vyhovuje požiadavkám, na ktoré má navrhovaná činnosť slúžiť.  Lokalita 

umiestnenia navrhovanej činnosti vyhovuje danému účelu a využívanie terminálu LNG nebude 

predstavovať významné negatívne vplyvy na prostredie danej lokality.   
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V porovnaní s nulovým variantom dôjde k záberu pozemkov, ktoré sú definované ako zastavané 

plochy a nádvoria a sú súčasťou areálu prístavu. Na ploche riešeného územia bude vybudovaný  

zámer, ktorý bude slúžiť na pokrytie zvyšujúceho sa dopytu po LNG ako alternatívneho paliva. 

Nerealizácia navrhovanej činnosti by znamenala pominutie príležitosti modernizovať infraštruktúru 

vodnej dopravy mimo iného aj s ohľadom na potrebu väčšej odolnosti proti extrémnym prejavom 

klimatickej zmeny a ich očakávanej väčšej frekvencií. Ak by sa daná činnosť nerealizovala zostane 

riešené územie v súčasnom stave, tak ako je opísané v kap. III. Z hľadiska vplyvov na jednotlivé 

zložky životného životné prostredia je predpokladaný vývoj územia vyhodnotený v kap. IV. 1. Zo 

záverov vyhodnotenia možno skonštatovať, že navrhovaný variant riešenia nepredstavuje 

významné negatívne vplyvy na životné prostredie v porovnaní s nulovým variantom a preto jeho 

realizáciu odporúčame. 

 Zdôvodnenie návrhu optimálneho variantu. 
Spôsob technologického riešenia v navrhovanej činnosti predstavuje variant, ktorý bol navrhnutý 

na základe bezpečnostných, technologických a  ekonomických kritérií. Zvolené riešenie je 

efektívne, nakoľko typ použitých zásobníkov v predkladanom variante minimalizuje objem odparu 

plynu, čím zároveň znižuje bezpečnostno-technické riziká. Umiestnenie skladovacích nádrží na 

pevnine tiež minimalizuje riziko zrážky s plávajúcimi zariadeniami na voľnom toku.  
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VI. Mapová a iná obrazová dokumentácia  
Pre zámer bola spracovaná situácia širších vzťahov (Integra Consulting, 2020) – uvedená ako 

Príloha č. 1. Prílohu č. 2 tvorí Celkový situačný plán – rozmiestnenie stavebných objektov (Danube 

LNG, 10/2019).  
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VII. Doplňujúce informácie k zámeru  

 Zoznam textovej a grafickej dokumentácie, 
ktorá sa vypracovala pre zámer, a zoznam hlavných 
použitých materiálov. 

Technická dokumentácia zámeru: 

• Štúdia realizovateľnosti: Vybudovanie terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava, 

Danube LNG, EZHZ, 2020  

Použité zdroje informácií: 

• Stratégia rozvoja verejného prístavu Bratislava Fáza II, Príloha 3: Posúdenie Master Plánu 

verejného prístavu Bratislava z hľadiska rizík súvisiacich so zmenou klímy, Žilinská 

univerzita, 2020 

• Správa o hodnotení „Stratégia rozvoja verejného prístavu Bratislava Fáza II“, Žilinská 

univerzita, a.s., 2020 

• MŽP SR, 2014: Stratégia adaptácie Slovenskej republiky na nepriaznivé dôsledky zmeny 

klímy. 

• MŽP SR, 2018: Stratégia adaptácie Slovenskej republiky na nepriaznivé dôsledky zmeny 

klímy aktualizácia (2018) 

• Atlas krajiny Slovenskej republiky. MŽP SR, Bratislava, 2002, Esprit spol. s r.o. Banská 

Štiavnica, 2002. 

• Štatistická ročenka o pôdnom fonde v SR, Bratislava 2019, ÚGKK SR 2019 

• Regionálny územný systém ekologickej stability mesta Bratislavy, SAŽP, Bratislava, 1994 

• Ročenka priemyslu 2018. ŠÚ SR 2018 
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• Biotopy Slovenska, Ústav krajinnej ekológie SAV, 1996 

• Chránené vtáčie územia Slovenska, ŠOP SR, 2015 

• MŽP SR, 2015: Plán manažmentu čiastkového povodia Dunaja  

• MŽP SR, 2015: Plán manažmentu čiastkového povodia Váhu  

• SHMÚ (2020): Kvalita podzemných vôd na Slovensku. 

• www.povodne.sk,  datacube.statistics.sk, vupop.sk, www.laermkarten.de, 

http://maps.sopsr.sk/, www.enviroportal.sk., www.vuvh.sk, www.eca.europa.eu 

 Zoznam vyjadrení a stanovísk vyžiadaných k 
navrhovanej činnosti pred vypracovaním zámeru. 

Vyjadrenia ani stanoviská k navrhovanej činnosti neboli pred vypracovaním zámeru vyžiadané.   

 Ďalšie doplňujúce informácie o doterajšom 
postupe prípravy navrhovanej činnosti a 
posudzovaní jej predpokladaných vplyvov na 
životné prostredie. 

Navrhovaná činnosť bola predmetom štúdie realizovateľnosti „Vybudovanie terminálu LNG vo 

verejnom prístave Bratislava“ (Danube LNG, EZHZ, 2020). Cieľom technickej štúdie je identifikovať 

najvhodnejšiu technológiu na výrobu a distribúciu LNG pre verejný prístav Bratislava vzhľadom na 

jeho špecifiká, a to na základe porovnania dostupných technológií skvapalnenia, uskladnenia a 

čerpania na trhu.  

Technická štúdia prináša podklady k predprojektovej dokumentácii pre ďalší stupeň projektovej 

dokumentácie – projekt pre rozhodnutie o umiestnení stavby a projekt pre stavebné povolenie 

podľa zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku. Štúdia posudzuje 

technické riešenie vo vzťahu k širším územno-krajinným vzťahom. V štúdii boli zohľadnené všetky 

podmienky na prevádzku v zmysle platnej legislatívy, hlavne z oblasti životného prostredia, 

protipožiarnej ochrany a požiadaviek na bezpečnosť a ochranu zdravia.  

http://www.povodne.sk/
http://www.laermkarten.de/
http://maps.sopsr.sk/
http://www.enviroportal.sk/
http://www.vuvh.sk/
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VIII. Miesto a dátum vypracovania zámeru  
Bratislava, marec 2021 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

IX. Potvrdenie správnosti údajov  

 Spracovatelia zámeru. 
Integra Consulting s.r.o., organizačná zložka Slovensko 
Jelenia 7  
Bratislava 
811 05 
Slovenská republika 

Expertný tím v zložení: Martin Smutný, Jitka Kaslová, Zuzana Lackovičová, Rastislav Rybanič, 

Ján Kandráč, Michal Musil, Lenka Šikulová  

 Potvrdenie správnosti údajov podpisom 
(pečiatkou) spracovateľa zámeru a podpisom 
(pečiatkou) oprávneného zástupcu navrhovateľa. 

 

 

 
        ………………………………………                     ……………………………………… 

Mgr. Martin Smutný Integra Consulting s.r.o.,       Ing. Zoltán Ács, predseda predstavenstva 

                        Spracovateľ                 Verejné prístavy, a.s. 

                     Navrhovateľ 

 

              ……………………………………… 

                        Ing. Katarína Šubertová,  člen predstavenstva,  

Verejné prístavy, a.s. 

                     Navrhovateľ 
 
 



 

 

X. Zoznam príloh 
 

Príloha č. 1 Situácia širších vzťahov 1:50:000 (Integra Consulting, 2020)  

Príloha č. 2 Celkový situačný plán – rozmiestnenie stavebných objektov (INTECH, Danube LNG. 

10/2019).  

Príloha č. 3 Územia sústavy Natura 2000 potenciálne ovplyvnené zámerom „Vybudovanie 

terminálu LNG vo verejnom prístave Bratislava“ a ich predmety ochrany 
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